
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1.  Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. Ι. Πλακιωτάκη , σελ.

16616 
2. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 16607, 16608, 16616,

16622, 16623, 16625, 16627, 16629, 16634, 16635 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:, σελ.  
α) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων: 
i. µε θέµα: «Καταγγελία περιφερειάρχη για προεκλογικό

άνοιγµα της πλατφόρµας επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ στη
Λάρισα», σελ. 16607 

ii. µε θέµα: «Εξόφληση κοινοτικών ενισχύσεων προηγούµε-
νων ετών για αγρότες που δικαιώθηκαν µε ενστάσεις», σελ.
16609 

iii. µε θέµα: « Άδικη εξαίρεση των ελαιοπαραγωγών της Λέ-
σβου και της Λήµνου από την Οικονοµική Ενίσχυση του Μέ-
τρου 23 για τις ζηµιές στους Ελαιώνες από την ξηρασία και
το καύσωνα της ελαιοκοµικής περιόδου 2024 -2025», σελ.
16611 

β) Προς την Υπουργό Τουρισµού, µε θέµα: «Καθυστέρηση
λειτουργίας τµηµάτων µετεκπαίδευσης τουρισµού στη Χαλ-
κιδική», σελ. 16612 

γ) Προς την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
µε θέµα: «Να παρθούν πίσω οι απολύσεις στον Φάρο Τυφλών
και στο The Mart», σελ. 16614 

δ) Προς τον Υπουργό Υγείας:
i. µε θέµα: « Ένας ακόµα άνθρωπος κινδύνεψε να χάσει τη

ζωή του στο αεροδρόµιο της Ρόδο.  Ως πότε θα αφήνετε
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Αθήνα, σήµερα στις 21 Ιουλίου 2025, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
14.02’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΒΙΛΙΑΡΔΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Με έγγραφό της η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής:

«Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε, σχετικά µε τη συζήτηση
των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού
ελέγχου τη Δευτέρα 21η Ιουνίου 2025, ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις
που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Οι υπ’ αριθµόν 1189/8-7-2025 και 1197/10-7-2025 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υπουργό Υγείας κ. Σπυρί-
δωνα-Άδωνι Γεωργιάδη.

Η υπ’ αριθµόν 1214/14-7-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Ανάπτυξης κ. Παναγιώτη Θεοδωρικάκο.

Οι υπ’ αριθµόν 1192/9-7-2025, 1208/14-7-2025 και 1210/14-7-
2025 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υπουργό Πο-
λιτισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη.

Η υπ’ αριθµόν 1200/11-7-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Προστασίας του Πολίτη κ. Ιωάννη Λαµπρό-
πουλο.

Οι υπ’ αριθµόν 1188/7-7-2025 και 1209/14-7-2025 επίκαιρες
ερωτήσεις και η υπ’ αριθµόν 3975/875/14-3-2025 ερώτηση (κατ’
άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής) θα απα-
ντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Νι-
κόλαο Τσάφο.

Η υπ’ αριθµόν 1211/14-7-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κ. Κων-
σταντίνο Καραγκούνη.

Οι υπ’ αριθµόν 1193/9-7-2025, 1194/9-7-2025 και 1199/11-7-
2025 επίκαιρες ερωτήσεις θα απαντηθούν από τον Υφυπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ιωάννη Ανδριανό.

Η υπ’ αριθµόν 1201/11-7-2025 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Τουρισµού κ. Άννα Καραµανλή.

Τέλος, η υπ’ αριθµόν 1212/14-7-2025  επίκαιρη ερώτηση θα
απαντηθεί από τον Υφυπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας κ. Κωνσταντίνο Κατσαφάδο.

Παρακαλούµε, όπως προβείτε στις δέουσες ενέργειες προκει-
µένου να ενηµερωθούν τόσο ο Προεδρεύων στη διαδικασία όσο
και οι ερωτώντες Βουλευτές.

Η Γενική Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµά-
των, Χριστίνα Τσάκωνα»

Κατόπιν τούτου, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 1193/9-7-2025 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Λάρισας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ.
Ευαγγελίας Λιακούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων µε θέµα: «Καταγγελία περιφερειάρχη για προεκλο-
γικό άνοιγµα της πλατφόρµας επιδοτήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ στη
Λάρισα».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανά-
πτυξης και Τροφίµων κ. Ιωάννης Ανδριανός.

Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Κα-

λησπέρα σας και καλή εβδοµάδα, κύριε Υπουργέ.
Έχω ένα ερώτηµα, το οποίο θεωρώ ότι θα πρέπει να απαντηθεί

ευθέως, διότι όπως καταλαβαίνετε η φύση του ερωτήµατος,
κύριε Υπουργέ, δεν επιτρέπει µεσοβέζικα πράγµατα ή θολό τοπίο
και αυτό γιατί έχουµε µια συνέχεια στο θέµα.

Όπως γράφω και στην ερώτησή µου που απευθύνω στο
Υπουργείο σας, στις 12 Οκτωβρίου 2023 είχα καταθέσει µία ερώ-
τηση στον κύριο Πρωθυπουργό, µε την οποία ζητούσα συγκεκρι-
µένες εξηγήσεις. Ήταν η επόµενη ηµέρα της ηµέρας που ήρθε
στη Λάρισα ο κ. Αυγενάκης, ο οποίος εµφανίστηκε µαζί µε τον
υποψήφιο περιφερειάρχη που είχε τη στήριξη της Νέας Δηµο-
κρατίας, τον κ. Αγοραστό, και συνέδεσε ανοιχτά το εκλογικό απο-
τέλεσµα των αυτοδιοικητικών εκλογών, λέγοντας, µάλιστα, ότι η
ταχύτητα των αποζηµιώσεων των πληµµυρών του «Daniel» και
όλων αυτών που είχαµε πάθει στη Θεσσαλία είναι άρρηκτα συν-
δεδεµένο µε το γεγονός ότι θα πρέπει να γνωρίζει και να έχει
επαφή ο άνθρωπος που θα εκλεγεί µε την Κυβέρνηση.

Ο κ. Βορίδης στις 6 Νοεµβρίου 2023, κύριε Υπουργέ, µου απά-
ντησε λέγοντας ότι πλέον των αξιολογικών κρίσεων και χαρακτη-
ρισµών κ.λπ., που είναι απαξιωτικοί και µειωτικοί της Κυβέρνησης
κ.ο.κ. -εγώ δεν µοντάρω τίποτα, βλέπετε δεν έχουµε µονταζιέρα
εµείς, εγώ τα διαβάζω όλα-, ως προς τις δήθεν αντιαυτοδιοικητι-
κές δηλώσεις ακούστε τι λέει ο κ. Βορίδης, γιατί έχει ενδιαφέρον.
Λέει ότι «εµείς επιλέξαµε συγκεκριµένα στελέχη να τα στηρί-
ξουµε». Μέρος της επιχειρηµατολογίας ήταν ότι εν όψει της δια-
χείρισης σηµαντικών κονδυλίων από την τοπική αυτοδιοίκηση
µέσα από διαφορετικά χρηµατοδοτικά εργαλεία και λόγω των ιδι-
αίτερων απαιτήσεων των εργαλείων αυτών, θα έπρεπε να εκτιµη-
θεί η σχετική γνώση, εµπειρία και εξοικείωση µε τις διαδικασίες
των υποψηφίων από τους πολίτες. Να κριθεί αν αυτό είναι πα-
ρέµβαση ή δεν είναι στο εκλογικό αποτέλεσµα. 

Το καταθέτω, παρακαλώ, στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Ευαγγελία Λιακούλη καταθέ-
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τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μετά από αυτά και ενώ έχουν συµβεί όλα τούτα και η απά-
ντηση ήταν αυτή που σας είπα, κύριε Υπουργέ, έρχεται ο περι-
φερειάρχης µε µία συνέντευξή του στα «Παραπολιτικά» πριν από
µία εβδοµάδα περίπου, ο οποίος καταγγέλλει δύο πολύ σοβαρά
πράγµατα για το Υπουργείο σας.

Το ένα είναι ότι δεν ήρθε µόνο ο κ. Αυγενάκης για να επηρεάσει
το αποτέλεσµα των αυτοδιοικητικών εκλογών υπέρ του κ. Αγο-
ραστού, ο οποίος κ. Αγοραστός έκανε και ανάρτηση των δηλώ-
σεων του κ. Αυγενάκη -µπορείτε να τις βρείτε εύκολα παντού
αυτές δηλώσεις-, αλλά και ότι άνοιξε 6, 7 και 8 Οκτωβρίου 2023
παράνοµα την πλατφόρµα ΟΣΔΕ για να δηλώσουν αγρότες, να
κάνουν δηλώσεις εκτός διαδικασίας αγρότες.

Ένα, λοιπόν, είναι το θέµα: Άνοιξε όντως η πλατφόρµα, χωρίς
καµία διαδικασία, για δήλωση εκτός κάθε πλαισίου δηλώσεων
ΟΣΔΕ; Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο, έκανε και µία καταγγελία ακόµα ο κ. Κουρέτας,
σηµαντική. Είπε, λοιπόν, ο Περιφερειάρχης ότι δεν ήταν µόνο
αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κυρία συνάδελφε, πα-
ρακαλώ.

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Τελειώνω τη φράση µου, κύριε Πρό-
εδρε.

«Με πίεζαν αφόρητα» λέει «να φτιάξω εγώ τους χάρτες των βο-
σκοτόπων και, µάλιστα, µου είχαν στείλει και λεφτά. Εγώ δεν το
δέχτηκα αυτό και είπα πάρτε πίσω και τα λεφτά σας. Εγώ τους
βοσκότοπους, τους χάρτες, δεν τους φτιάχνω γιατί η πίεση που
µου έκαναν ήταν σε κατεύθυνση τέτοια που δεν συνάδει µε αυτά
που εγώ πιστεύω». 

Θέλουµε εξηγήσεις και για τα δύο. 
Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Λιακούλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµη κυρία συνάδελφε, σε ό,τι αφορά στο άνοιγµα του συ-

στήµατος του ΟΠΕΚΕΠΕ κατ’ αρχάς όπως είµαι βέβαιος ότι το
γνωρίζετε και εσείς, η βάση δεδοµένων του οργανισµού ήταν σύ-
νηθες να ανοίγει για διορθώσεις και διοικητικές πράξεις από
πλευράς των παραγωγών πριν ή µετά από κάποιες πληρωµές. Η
πρακτική αυτή είχε ως σκοπό την κατά το δυνατό ορθότερη πλη-
ρωµή των δικαιούχων. 

Βεβαίως, επειδή εσείς µιλάτε για άνοιγµα παράνοµο πλέον,
όλα επανεξετάζονται. Οι πρακτικές αυτές βρίσκονται σε κατά-
σταση ολικής αναθεώρησης ώστε να διασφαλιστεί ότι κανένα
απολύτως περιθώριο δεν θα υπάρχει στο εξής για εκµετάλλευση
αυτών των δυνατοτήτων από επιτήδειους. Στο πλαίσιο, λοιπόν,
αυτό εξετάζεται και η κατάργηση αυτής της πρακτικής. 

Ως προς το αν, εν προκειµένω, υπήρξε η παρατυπία, όπως εί-
πατε η παρανοµία, από τον οργανισµό αυτό θα διερευνηθεί και
θα διαλευκανθεί. Βεβαίως, θα διαλευκανθεί στο πλαίσιο των συ-
νολικών και σε βάθος ερευνών που ήδη διεξάγονται. Η Κυβέρ-
νηση αυτή άλλωστε άνοιξε το θέµα στέλνοντας τις ύποπτες
υποθέσεις στον εισαγγελέα. Κι εµείς προωθούµε και τις ανα-
γκαίες αλλαγές ώστε οι επίµονες παθογένειες στο σύστηµα των
αγροτικών ενισχύσεων να εκριζωθούν οριστικά. Αυτή τη στιγµή
δεν έχω κάτι περισσότερο να σας πω και θα σας πω και τον λόγο
για το συγκεκριµένο θέµα. 

Όπως γνωρίζετε, το σύστηµα του ΟΠΕΚΕΠΕ είναι αυτήν την
περίοδο την περίοδο πλήρως κατειληµµένο λόγω των ερευνών
που διεξάγονται. Αντλούνται όλα τα δεδοµένα, όλα τα στοιχεία
από τις αρµόδιες υπηρεσίες, εισαγγελικές αρχές που διερευνούν
όλη αυτήν την υπόθεση. Λόγω, λοιπόν, του χρόνου θα αναφερθώ
στο δεύτερο θέµα που θίγετε, των διαχειριστικών σχεδίων βόσκη-
σης, στη δευτερολογία µου. 

Θέλω ωστόσο απαντώντας και στα υπόλοιπα σηµεία που ανα-

φέρετε στην ερώτησή σας, να υπογραµµίσω δύο αυτονόητα πρά-
γµατα. Πρώτον, η καθηµερινότητα του πολίτη εξαρτάται άµεσα
από την ποιότητα, την εµπειρία, την ικανότητα και την αποτελε-
σµατικότητα των προσώπων που τον υπηρετούν είτε από την το-
πική αυτοδιοίκηση είτε από την Κυβέρνηση. Δεύτερον, η Κυ-
βέρνηση έχει αποδείξει τη βούλησή της να συνεργάζεται µε κάθε
εκλεγµένο και κάθε εκλεγµένη τοπική αρχή. Η καλύτερη από-
δειξη γι’ αυτό είναι η αµεσότητα και αποτελεσµατικότητα µε την
οποία αντιµετωπίστηκαν οι συνέπειες των καιρικών φαινοµένων
του «Daniel» και του «Ιανού» εκείνη ακριβώς την περίοδο για την
οποία µιλάτε και ειδικά, βεβαίως, στην πολύπαθη περιοχή σας.
Ενδεικτικά µόνο θυµίζω το έκτακτο πρόγραµµα κρατικών ενισχύ-
σεων ύψους 280 εκατοµµυρίων ευρώ εκ των οποίων περίπου τα
80 εκατοµµύρια αφορούσαν στον νοµό της Λάρισας, τη χρήση
του γεωργικού αποθέµατος 15,8 εκατοµµυρίων ευρώ για καλ-
λιέργειες και ζωικό κεφάλαιο µη υπόχρεα ασφάλισης, το µέτρο
5.2 του Προγράµµατος Αγροτικής Ανάπτυξης ύψους 45 εκατοµ-
µυρίων ευρώ για την αντικατάσταση του ζωικού κεφαλαίου και
την ανακατασκευή σταβλικών εγκαταστάσεων, τα de minimis
στην αλιεία, την ειδική ενίσχυση για τις περιοχές που βρίσκονται
στη λίµνη Κάρλα. Για να γίνουν, λοιπόν, όλα αυτά συνεργάστηκαν
φορείς, υπηρεσίες και άνθρωποι από όλες τις θέσεις. Δεν εξαι-
ρέθηκε κανείς. Στην αντιµετώπιση των προβληµάτων και των κρί-
σεων δεν περισσεύει κανείς. Όπως, επίσης, κανείς δεν περισ-
σεύει στην υλοποίηση των πολιτικών που απαντούν στα υπαρκτά
προβλήµατα και δίνουν νέες προοπτικές στον πρωτογενή τοµέα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υφυπουργό. 
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Κυρία Υπουργέ, απαντήσατε ξεκά-

θαρα σε ό,τι αφορά στο θέµα της πλατφόρµας. Καταλαβαίνω,
λοιπόν, ότι η πλατφόρµα για τον ΟΣΔΕ άνοιξε. Ένα αυτό. Δυο:
άνοιξε παρανόµως ή νοµίµως; Είπατε για πρακτικές που ελέγχο-
νται. Να σας ρωτήσω για τη δευτερολογία σας κατ’ αρχάς, πόσες
φορές έγινε αυτό; Πόσες φορές άνοιξε αυτή η πλατφόρµα για
να διορθώσει αυτά που έπρεπε να διορθώσει; Γιατί µιλάτε για τον
οργανισµό και τον ΟΠΕΚΕΠΕ, τον αµαρτωλό; Ο Αυγενάκης τα
είπε αυτά στη Λάρισα. Δεν το είπε ο ΟΠΕΚΕΠΕ. Ο Αυγενάκης τα
είπε. Μιλάµε για τον Υπουργό τώρα. 

Και να σας ρωτήσω: αυτό το δώσατε στην Εισαγγελία; Το στοι-
χείο που αποκαλύφθηκε για την πλατφόρµα στις 6, 7 και 8, το
έχετε δώσει στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, κύριε Υπουργέ; Απα-
ντήστε µου και σ’ αυτό. Και στο πόσες φορές και στο ποιους δέ-
χτηκε. Ξέρετε η πλατφόρµα αυτή πόσες χιλιάδες ανθρώπους
δέχτηκε να δηλώνουν και τι ακριβώς; Ποιο ήταν το µέγεθος, το
αντικείµενο των δηλώσεων και το οικονοµικό αντικείµενο; Πολύ
σοβαρό θέµα. Και σχετίζεται µε τις δηλώσεις ενός Υπουργού. Όχι
του διοικητή του ΟΠΕΚΕΠΕ, του Υφυπουργού ή οποιουδήποτε
άλλου. Εδώ µιλάµε για µπίζνες, όχι αστεία. Και, βεβαίως, έχει συ-
νάφεια µε το εκλογικό αποτέλεσµα. Πάµε σε άλλα επίπεδα, κύριε
Υπουργέ. Φαντάζοµαι ότι το καταλαβαίνετε και εσείς ότι εδώ µι-
λάµε για επίδραση επί του εκλογικού αποτελέσµατος. Είναι πρω-
τοφανές αυτό που συµβαίνει. Το ένα είναι αυτό. 

Το δεύτερο είναι ότι δεν µου απαντήσετε για τα βοσκοτόπια. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Θα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Δεν θα έχω τη δυνατότητα εγώ να

ανταπαντήσω, αφού επιλέξατε στη δευτερολογία…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε Υπουργέ, παρα-

καλώ µη διακόπτετε.
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Τα πρώτα ερωτήµατα της ερώτησης,

ξέρετε ότι απαντώνται στην πρωτολογία για να µπορώ κι εγώ να
έχω τη δυνατότητα να δευτερολογήσω. Προφανώς, επιλέξατε
έτσι να κάνετε. Δικό σας δικαίωµα. 

Υπάρχει καταγγελία για τα βοσκοτόπια που είναι άρρηκτα συν-
δεδεµένα. Το ότι στείλατε, πιέζατε να γίνουν οι χάρτες από την
περιφέρεια και τα πήρατε πίσω και σας έστειλε πίσω και τα
λεφτά, θέλω να µας πείτε αν είναι αληθές και αν έχει γίνει έτσι
ακριβώς.

Και κάτι ακόµα, κύριε Υπουργέ, επειδή αναφέρατε για τα κον-
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δύλια που δίνει το Υπουργείο και πώς στηρίζει και κανείς δεν πε-
ρισσεύει. Χαίροµαι που το ακούω αυτό από εσάς. Οι συνάδελφοί
σας στο Υπουργείο δεν έχουν την ίδια αντίληψη, διότι µόλις προ-
χθές έγινε η σύσκεψη στη Λάρισα και δεν είχαν κληθεί οι Βου-
λευτές της Αντιπολίτευσης. Φανταστείτε. Προσωπικά δεν εκλή-
θην στη συγκεκριµένη σύσκεψη και ήταν για τους αφανισµένους,
καθηµαγµένους, ρηµαγµένους, ξεκληρισµένους κτηνοτρόφους.
Άρα, περισσεύουµε εµείς που θεωρούµαστε ότι είµαστε εχθροί
σας, όχι αντιπροσωπεία κοινοβουλευτική του τόπου µας για τον
οποίο επιτρέψτε µου να πω ότι ένα νοιάξιµο έχουµε, αφού εκεί
γεννηθήκαµε, µεγαλώσαµε και µεγαλώνουν και τα παιδιά µας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Το δεύτερο, όµως, που πρέπει να πω σε εσάς, κύριε Υπουργέ,
είναι ότι εκτός από το ότι απόλυτα περισσεύουµε, επειδή µιλάτε
για κονδύλια επί κονδυλίων και ούτω καθεξής, η κατάσταση είναι
στο µη περαιτέρω. Εχθές το βράδυ, κύριε Υπουργέ, ήµουνα µε
κτηνοτρόφους, µε αντιπροσωπεία από όλη τη Θεσσαλία. Έχει
φτάσει πλέον η ευλογιά στη Φαρκαδόνα, στο Βελεστίνο, στον Ρι-
ζόµυλο κ.λπ.. Πράµατα και θάµατα άκουσαν πάλι τα αυτιά µου
και είδαν τα µάτια µου. Το πρωτόκολλο δεν εφαρµόζεται. Οι απο-
ζηµιώσεις δεν δίνονται και οι άνθρωποι αυτοί, αυτό που δεν έχετε
καταλάβει, το πιο απλό στο Υπουργείο, είναι ότι βρίσκονται µε
την πλάτη στον τοίχο διότι σκοτώνονται όλα τους τα ζώα αν ένα
µόνο έχει ευλογία. Το να γίνει καινούργιο κοπάδι απαγορεύεται,
τουλάχιστον, για έξι µήνες. Το ξέρετε καλύτερα από µένα. Και
για να γίνει παραγωγικό το νέο κοπάδι, αν ποτέ το αντικαταστή-
σετε, χρειάζεται ενάµισης χρόνος. Και είναι για δύο χρόνια οικο-
γενειάρχες άνθρωποι χωρίς 1 ευρώ. Ανακαλούν τα µισθωτήρια
των παιδιών τους που σπουδάζουν γιατροί, µηχανικοί, τεχνικές
σχολές κ.λπ.. Τα ανακαλούν πίσω, γιατί δεν έχουν να σπουδά-
σουν τα παιδιά τους, δεν έχουν να ταΐσουν τις οικογένειές τους.
Και εσείς έρχεστε εδώ και µου λέτε «κανείς δεν περισσεύει». Το
καταλαβαίνω. Καλοπροαίρετα τα λέτε. Πώς δεν περισσεύουµε;
Περισσεύουµε, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν µας ρωτάτε τι ακριβώς
συµβαίνει στις περιφέρειές µας. Εγώ, λοιπόν, θέλω να µου απα-
ντήσετε για τους βοσκοτόπους και να µου πείτε, τέλος, αν ο κ.
Αυγενάκης είχε δικαίωµα να ανοίξει την πλατφόρµα του ΟΣΔΕ
στις 6, 7 και 8 Οκτωβρίου 2023.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κυρία συνάδελφε, όπως σας είπα και στην πρω-
τολογία µου, είµαστε αποφασισµένοι να µην κρύψουµε τίποτα
κάτω από το χαλί. Κάθε φορά που ανοίγει το σύστηµα υπάρχει
αποτύπωµα. Ήδη, λοιπόν, η Εισαγγελία και οι αρµόδιες υπηρε-
σίες ερευνούν όλα τα στοιχεία, πότε άνοιξε, πότε έκλεισε. Αν
υπάρχει κάποια παράνοµη διαδικασία θα ελεγχθεί.

Τώρα, όσον αφορά σ’ αυτό που είπατε, ότι σας βλέπουµε ως
εχθρούς τους εκπροσώπους, τους συναδέλφους της Βουλής,
του Κοινοβουλίου και των κοµµάτων, νοµίζω πως µας αδικείτε.
Εγώ, τουλάχιστον, προσωπικά, γνωρίζετε πως σέβοµαι τους πά-
ντες -αυτό επιβάλλει η δηµοκρατία- από όλα τα κόµµατα και είµαι
βέβαιος πως και όλοι οι συνάδελφοί µου στην Κυβέρνηση αυτό
πράττουν. 

Τώρα αναφορικά µε το θέµα των διαχειριστικών σχεδίων βό-
σκησης, επιτρέψτε µου να πω ότι δεν καταλαβαίνω ακριβώς τι
καταγγέλλετε, γιατί µε το άρθρο 3 παράγραφος 2 του ν.4351/
2015, τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης ανατέθηκαν στις περι-
φέρειες. Υπεγράφησαν προγραµµατικές συµβάσεις µεταξύ του
Υπουργείου και των περιφερειών και µεταφέρθηκαν κονδύλια
στις περιφέρειες για την έναρξη της διαγωνιστικής διαδικασίας.
Οι περιφέρειες όφειλαν να έχουν ολοκληρώσει τα σχέδια έως το
τέλος του 2019. Δυστυχώς, η διαδικασία δεν προχώρησε, εκτός
δύο περιπτώσεων, όπου και εκεί ξεκίνησε µεν, ωστόσο ακυρώ-
θηκε λόγω προσφυγών από συµµετέχοντες. Λέω δυστυχώς, γιατί
αν είχε ολοκληρωθεί, πολλά από τα προβλήµατα που συζητάµε
το τελευταίο διάστηµα για τις επιδοτήσεις, θα είχαν αποφευχθεί,
διότι θα είχε προ πολλού πάψει να χρησιµοποιείται η τεχνική
λύση της κατανοµής των βοσκοτόπων που ακριβώς είχε επιλεγεί

ως προσωρινή µέθοδος µέχρι να εκπονηθούν τα σχέδια. 
Τα διαχειριστικά σχέδια βόσκησης είναι ένα απολύτως ανα-

γκαίο εργαλείο, είναι προϋπόθεση για την ορθολογική και απο-
τελεσµατική διαχείριση των βοσκοτόπων και την αποφυγή άναρ-
χης χρήσης προς όφελος των κτηνοτρόφων, του φυσικού περι-
βάλλοντος, αλλά και της εθνικής οικονοµίας. Μιλάµε δηλαδή, για
ένα από τα ισχυρότερα εργαλεία για τη θωράκιση της διαδικα-
σίας των πληρωµών και ελέγχου των αγροτικών ενισχύσεων. 

Καµία πίεση, λοιπόν, πιστεύω δεν ασκήθηκε και πιστεύω ότι αν
ασκήθηκαν πιέσεις και προς την κατεύθυνση που είπατε έπρε-
πε…

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ: Δεν το λέω εγώ. Ο κ. Κουρέτας το
λέει. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ο κ. Κουρέτας λοιπόν, αν είχε αυτές τις πιέσεις
τότε, έπρεπε να τις είχε καταγγείλει σε κάθε αρµόδια αρχή τότε
και να µην ερχόµαστε µια εβδοµάδα πριν και να λέµε «τότε µου
ασκήθηκαν πιέσεις σε συγκεκριµένη κατεύθυνση». Έπρεπε, λοι-
πόν, ως αιρετός, ως θεσµικός παράγων, να καταγγείλει οτιδή-
ποτε παράνοµο ή οποιαδήποτε άσκηση πίεσης του γινόταν. 

Λοιπόν, αυτό που κάναµε ήταν το αυτονόητο, ζητήθηκε από τις
περιφέρειες, να ανταποκριθούν στην υποχρέωσή τους. Και ακρι-
βώς επειδή οι περιφέρειες δεν ανταποκρίθηκαν στην υποχρέωσή
τους, µε τροποποίηση του παραπάνω νόµου και συγκεκριµένα µε
τα άρθρα 11 και 12 του ν.5184/2025 καθίσταται αρµόδιο για την
εκπόνηση των σχεδίων το ίδιο το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και, φυσικά, προβλέπεται και η επιστροφή των κονδυλίων από
τις περιφέρειες. Τίποτα παράτυπο ή εξωθεσµικό δεν υπάρχει σε
αυτό που καταθέσατε. Εάν υπάρχει, οι καταγγελίες θα ερευνη-
θούν. Υπάρχουν εισαγγελικές αρχές να καλέσουν τον κ. Κουρέτα
για να πει από ποιον και ποιες πιέσεις και προς ποια κατεύθυνση
τις υπέστη. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Υπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 1194/9-7-2025 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων µε θέµα: «Εξόφληση κοινοτικών ενισχύσεων προηγού-
µενων ετών για αγρότες που δικαιώθηκαν µε ενστάσεις».

Τον λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Κόκκαλης. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, άκουσα πριν την ερώτηση και την απάντηση.

Δεν αφορά βέβαια, στη συγκεκριµένη επίκαιρη ερώτηση, αλλά
να πούµε ότι τότε εµείς κάναµε µηνυτήρια αναφορά άµεσα για
απόπειρα εξαπάτησης εκλογέων, µε φυσικό αυτουργό τον κ. Αγο-
ραστό και ηθικό τον κ. Αυγενάκη. 

Κύριε Υπουργέ, οι εκκρεµότητες που έχει αυτήν τη στιγµή ο
ΟΠΕΚΕΠΕ είναι αµέτρητες. Να ξεκινήσουµε από τα αγροπερι-
βαλλοντικά; Να πάµε στους µαύρους χοίρους; Να πάµε στη συν-
δεδεµένη για τους κτηνοτρόφους; Από πού; Από τα οικολογικά
προγράµµατα; Την ευθύνη την έχει η Κυβέρνησή σας. Η Κυβέρ-
νησή σας είχε πει τον Σεπτέµβριο του 2024 ότι είναι υπό την επο-
πτεία του Υπουργού, του κ. Τσιάρα, ο ΟΠΕΚΕΠΕ και θα κατα-
θέσει ένα action plan. Κι ενώ τον Σεπτέµβριο τελειώνει η προθε-
σµία για το action plan, ξαφνικά βγήκε αυτό το σκάνδαλο µε τον
ΟΠΕΚΕΠΕ, όλες αυτές οι πολύ άσχηµες πτυχές περί εγκληµατι-
κής οργάνωσης. Την πληρώνουν, όµως, οι αγρότες και οι κτηνο-
τρόφοι. 

Μια υποκατηγορία αυτών των εκκρεµοτήτων είναι και οι άν-
θρωποι µε παλιές πληρωµές. Δικαιωµένοι είτε µε ενστάσεις, είτε
µε δικαστικές αποφάσεις, είτε κατόπιν διασταυρωτικών διοικητι-
κών ελέγχων και περιµένουν αυτοί οι άνθρωποι πότε θα πληρω-
θούν.

Θέλουν από την Κυβέρνησή σας -σας µεταφέρω το αυτονόητο
δικαίωµα των κτηνοτρόφων- να γνωρίζουν. Και ξέρετε, αυτό δεν
είναι σύγκριση. Από το 2021 και µετά δεν ξέρουν: Πρώτον, πόσα
λεφτά θα παίρνουν κάθε χρόνο. Ο αγρότης δεν πληρώνεται κάθε
µήνα. Δεύτερον, δεν ξέρουν και τον λόγο της µείωσης. Σήµερα
θέλουν από µία υπεύθυνη Κυβέρνηση, από ένα σοβαρό κράτος
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να γνωρίζουν ότι κάθε Οκτώβριο που είναι οι επιδοτήσεις, θα
παίρνουν αυτό το ποσό, κάθε Δεκέµβριο που είναι η εκκαθάριση,
αυτό το ποσό. Κι εν πάση περιπτώσει, πότε θα πληρωθούν αυτές
οι παλιές εκκρεµότητες, οι παλιές ενισχύσεις δικαιωµένες είτε µε
ενστάσεις, είτε µε διασταυρωτικούς ελέγχους, είτε µε δικαστικές
αποφάσεις. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

τον κ. Κόκκαλη. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Αξιότιµε, κύριε συνάδελφε, θα ξεκινήσω µε το συγκεκριµένο

θέµα της ερώτησης, γιατί οι αγρότες µας δικαιούνται να ενηµε-
ρωθούν πλήρως, και στην δευτερολογία µου θα σας απαντήσω
και για το ζήτηµα του ΟΠΕΚΕΠΕ, στο οποίο αναφερθήκατε.

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, στις ενισχύσεις των παλαιών ετών, οι
εκκρεµότητες δεν αφορούν σε τακτικές πληρωµές που δεν έγι-
ναν από κάποια παράλειψη των αρµόδιων υπηρεσιών. Αφορούν
σε δύο κατηγορίες: Πρώτον, συµπληρωµατικές πληρωµές µεµο-
νωµένων παραγωγών, των οποίων οι αιτήσεις είχαν αστοχίες ή
παραλείψεις, που διορθώθηκαν µε την προβλεπόµενη διαδικασία
των διοικητικών πράξεων και δεύτερον, παραγωγούς, των οποίων
τα αιτήµατα δικαιώθηκαν διοικητικά ή δικαστικά, όπως είπατε.
Κάποια από αυτά δικαιώθηκαν µετά από αρκετά χρόνια, βεβαίως.

Όπως είπατε, οι εκκρεµότητες αυτές ξεκινούν από το 2015, επί
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ. Το 2015 µάλιστα, δεν υπήρχαν τα προβλή-
µατα που υπάρχουν σήµερα µε τους διαγωνισµούς για τον ανά-
δοχο του πληροφοριακού συστήµατος, ώστε να διενεργηθούν οι
πληρωµές. Ωστόσο, οι εκκρεµότητες ξεκινούν από τότε. 

Παρ’ όλα αυτά και εν µέσω όλων των τεχνικών ζητηµάτων του
οργανισµού, το 2023 ο ΟΠΕΚΕΠΕ διενήργησε τον απαιτούµενο
διαγωνισµό για την επιλογή αναδόχου που θα υποστηρίξει ειδικά
τις συγκεκριµένες πληρωµές. 

Πράγµατι, η εκκαθάριση των εκκρεµοτήτων παρελθόντων ετών
έχει ξεκινήσει και έχει ήδη ολοκληρωθεί για το 2015 και αν κά-
ποιες πληρωµές δεν έχουν ολοκληρωθεί, ολοκληρώνονται. Είναι
έτοιµο το 2016, το οποίο σταµάτησε λόγω των εξελίξεων στον
ΟΠΕΚΕΠΕ και τους ελέγχους που γίνονται. Για τα επόµενα έτη
θα γίνεται επεξεργασία ανά µήνα, µε στόχο την πλήρη εκκαθά-
ριση όλων των οφειλών µέχρι και το έτος 2022. 

Οι συµπληρωµατικές πληρωµές παρελθόντων ετών, δεδοµέ-
νων των περιορισµών, γίνονται όντως αραιά και αφορούν σε ολο-
ένα και µικρότερο αριθµό παραγωγών. Είναι γεγονός ότι προτε-
ραιότητα δίνεται στο τρέχον έτος. Ωστόσο, οι πληρωµές θα γί-
νουν, έστω και αν χρειαστεί µερική τροποποίηση του αρχικού
χρονοδιαγράµµατος του οργανισµού λόγω των εισαγγελικών
ερευνών που διεξάγονται και οι οποίες έχουν δεσµεύσει τα πλη-
ροφοριακά συστήµατα και καλώς έχουν κάνει και πρέπει αυτός
ο έλεγχος, όπως έχουµε πει, να γίνει σε βάθος και αυτή είναι η
βούλησή µας. 

Είναι, λοιπόν, µια διαδικασία που επί των ηµερών µας δροµο-
λογήθηκε και επί των ηµερών µας θα ολοκληρωθεί. Ούτε 1 ευρώ
δεν θα χαθεί για τους δικαιούχους αυτούς. Οι δικαιούχοι θα πά-
ρουν τα χρήµατά τους στο ακέραιο και, ταυτόχρονα -γιατί όντως
οφείλουµε να διασφαλίσουµε τη συνέπεια και την αποτελεσµατι-
κότητα του κράτους έναντι των πολιτών-, προχωράµε στην ανα-
βάθµιση του συστήµατος ώστε αυτές οι καθυστερήσεις να
αντιµετωπιστούν ριζικά. 

Στόχος είναι οι γραφειοκρατικές καθυστερήσεις να εξαλει-
φθούν. Η µεγάλη στρατηγική επιλογή της Κυβέρνησης για την
ψηφιοποίηση του κράτους αποδεικνύει ότι µπορούµε αυτό να το
πετύχουµε και θα το πετύχουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Ανδριανό.
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονοµικών

Υποθέσεων πριν από λίγο -ήταν η συνεδρίαση µε την ακρόαση
των φορέων- ο κ. Πιτσιλής αναφέρθηκε στην κατάργηση του

ΟΠΕΚΕΠΕ και του υπέβαλα την εξής ερώτηση. Ο Ευρωπαίος Επί-
τροπος ο κ. Χάνσεν σε ερώτηση του κ. Αρβανίτη απάντησε -επί
λέξει στις 15 Ιουλίου του 2025- τώρα πριν λίγες ηµέρες ότι:
«Μέχρι σήµερα», λέει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή «δεν έχει λάβει στο
πλαίσιο αυτό επίσηµες κοινοποιήσεις των αποφάσεων σχετικά µε
τον οργανισµό πληρωµών ή τον ρόλο της Ανεξάρτητης Αρχής
Δηµοσίων Εσόδων». Δηλαδή, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν γνωρί-
ζει τον ρόλο της ΑΑΔΕ.

Ερωτάσθε: Ποια εµπιστοσύνη µπορεί να έχει ο αγρότης µετά;
Λησµονεί η Κυβέρνηση ότι ο ΟΠΕΚΕΠΕ δεν είναι µόνο ελεγκτι-

κός οργανισµός, είναι και οργανισµός αναπτυξιακός. Απαιτείται
πιστοποίηση από την εθνική αρχή και αυτή η πιστοποίηση δεν
έχει ξεκινήσει. Δεν είναι µόνο έλεγχος ο ΟΠΕΚΕΠΕ, είναι και πλη-
ρωµή και µάλιστα µε αναπτυξιακό πρόσηµο. Για να το κάνει αυτό
απαιτείται πιστοποίηση. Ο ΟΠΕΚΕΠΕ έκανε τρία χρόνια να πιστο-
ποιηθεί. Μπορείτε να πείτε σήµερα ότι, ναι, όλες οι πληρωµές θα
είναι εντάξει; Είπατε πριν για τις παλιές. Ναι και πρέπει να γίνουν
άµεσα, είναι χιλιάδες, να µην πω εκατοµµύρια οι εκκρεµότητες
που έχει σήµερα ο ΟΠΕΚΕΠΕ σε όλα τα προγράµµατα -το ανέ-
φερα πριν-, συνδεδεµένες, ενισχύσεις παλαιών ετών, αγροπερι-
βαλλοντικά, µαύροι χοίροι, πάρα-πάρα πολλές εκκρεµότητες και
το µόνο σίγουρο και αυτονόητο ο αγρότης να γνωρίζει κάθε
χρόνο τι έχει λαµβάνειν. Διότι, από το 2021 και µετά και λιγο-
στεύουν οι ενισχύσεις και δεν γνωρίζει ο αγρότης για ποιον λόγο
είχε και έχει µειωµένες ενισχύσεις χωρίς, βέβαια, να φταίει σε
κάτι. Αυτό δεν το γνωρίζει και αυτό στον έβδοµο χρόνο της δια-
κυβέρνησης το κάνατε ακόµα χειρότερα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κόκκαλη, σηµαντικά ερωτήµατα.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, κατ’ αρχάς θα διαφωνήσω µε το ότι

µιλήσατε για κατάργηση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Είναι υπαγωγή του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ στην Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων και, βεβαίως,
έχουν γίνει από πλευράς Κυβέρνησης όλες οι συνεννοήσεις µε
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Βεβαίως, σε καµία περίπτωση δεν πρό-
κειται να διακινδυνεύσουµε τις ενισχύσεις των αγροτών µας,
αυτών που πραγµατικά τις δικαιούνται και περιµένουν αυτήν τη
στήριξη σε αυτές τις δύσκολες συνθήκες, που είναι απαραίτητο
να τους στηρίξουµε και αυτό κάνουµε. Αυτή είναι η βούλησή µας,
αυτή είναι η εντολή του Πρωθυπουργού.

Όσον αφορά στην ενηµέρωση -που είπατε- των αγροτών, τι
παίρνουν, τα ποσά που πρέπει να γνωρίζουν οι κτηνοτρόφοι. Βε-
βαίως έχετε απόλυτο δίκιο και αυτό κάνουµε τώρα µε όλες τις
αλλαγές που γίνονται σε όλα τα συστήµατα του οργανισµού, να
γνωρίζει ο κάθε παραγωγός -είτε κτηνοτρόφος, είτε παραγωγός
άλλων προϊόντων αγροτικών- τις επιδοτήσεις που δικαιούται και
να ξέρει ακριβώς πώς γίνεται ο υπολογισµός αυτών των επιδο-
τήσεων, ώστε να µην έχει την αίσθηση ότι αδικείται.

Θα µου επιτρέψετε να απαντήσω στη δευτερολογία µου για το
ζήτηµα του ΟΠΕΚΕΠΕ γενικότερα που θίγεται στην ερώτησή
σας. Δεν κρύβουµε κανένα πρόβληµα, όπως είπα και πριν στη συ-
νάδελφό σας, κάτω από το χαλί, ούτε µας ενδιαφέρει ο συµψη-
φισµός. Η δέσµευση µας είναι διπλή, αφενός πλήρης διαλεύ-
κανση και αφετέρου αποφασιστική εκρίζωση των επίµονων πα-
θογενειών, των αδυναµιών και των κενών στο σύστηµα που επι-
τρέπουν διαχρονικά αυτό το τεράστιο πρόβληµα.

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, τη διαλεύκανση της υπόθεσης -θυµίζω
τη διερεύνηση του προβλήµατος στις πληρωµές των ενισχύσεων,
γιατί από το ‘96 µέχρι σήµερα η Ελλάδα έχει πληρώσει 2,7 δισε-
κατοµµύρια ευρώ σε σχετικά πρόστιµα-, ξεκίνησε από το γεγονός
ότι ο ίδιος ο ΟΠΕΚΕΠΕ µε διοίκηση που ορίστηκε από αυτήν την
Κυβέρνηση έστειλε ύποπτες περιπτώσεις στις αρµόδιες εισαγ-
γελικές αρχές. Οι υποθέσεις αυτές ήδη εκδικάζονται, όπως σας
είπα και την προηγούµενη εβδοµάδα. Γνωρίζετε, λοιπόν, τις ει-
σαγγελικές προτάσεις για αυστηρές ποινές και έπεται και η εκδί-
καση και άλλων τέτοιων υποθέσεων, ακριβώς επειδή η Κυβέρ-
νηση έστειλε αυτές τις υποθέσεις στη δικαιοσύνη. Δεν είδαµε
κάτι ανάλογο για το διάστηµα 1998-2004 της διακυβέρνησης
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ΠΑΣΟΚ που καταλογίστηκαν 860 εκατοµµύρια ευρώ σε πρό-
στιµα, ούτε βεβαίως το διάστηµα 2016-2019 της διακυβέρνησης
ΣΥΡΙΖΑ που αφορούν τα 103 εκατοµµύρια ευρώ του πρόσφατου
προστίµου. Βεβαίως να διευκρινίσω πρόκειται για διοικητικά πρό-
στιµα.

Η δικαιοσύνη, λοιπόν, κάνει απερίσπαστη τη δουλειά της. Ήδη
µάλιστα το λεγόµενο ελληνικό FBI µε τον εποπτεύονται εισαγγε-
λέα έκανε έφοδο στα γραφεία του ΟΠΕΚΕΠΕ και κατάσχεσαν
σκληρούς δίσκους. Επίσης κλιµάκια της Οικονοµικής Αστυνοµίας
είναι ακόµα εκεί, βρέθηκαν στον ΟΠΕΚΕΠΕ για άντληση περαι-
τέρω στοιχείων. Θυµίζω επίσης τους διασταυρωτικούς ελέγχους
από την ΑΑΔΕ, ενώ έχει εµπλακεί και η Ανεξάρτητη Αρχή για το
ξέπλυµα µαύρου χρήµατος.

Όλα, λοιπόν, θα βγουν στο φως και όπως ρητά δεσµεύτηκε και
ο ίδιος ο Πρωθυπουργός όποιος αποδειχτεί ότι έχει λάβει παρα-
νόµως χρήµατα, θα κληθεί να τα επιστρέψει και όποιος αποδει-
χτεί ότι έχει διαπράξει απιστία, θα υποστεί τις ποινικές συνέπειες.

Ταυτόχρονα, όµως, µε τη διαλεύκανση προχωρά και η αντιµε-
τώπιση των δοµικών και επίµονων προβληµάτων µε την επανα-
φορά των σχεδίων βόσκησης στο Υπουργείο, µε την προγραµ-
µατική σύµβαση και την πλήρη ψηφιοποίηση του πληροφοριακού
υποσυστήµατος, µε την ανασυγκρότηση της σύνθεσης του διοι-
κητικού συµβουλίου, µε το σχέδιο δράσης για οριστική επίλυση
των χρονιζόντων προβληµάτων και την υπαγωγή του οργανισµού
στην ΑΑΔΕ.

Αναµετριόµαστε, λοιπόν, κύριε συνάδελφε, µε το πρόβληµα -
αυτή είναι η διαφορά µας- και θα κριθούµε τόσο από την διαλεύ-
κανση της υπόθεσης, όσο και από το κατά πόσο θεσµικά και
αποτελεσµατικά θα ξεριζώσουµε αυτές τις χρόνιες παθογένειες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υπουργέ.
Θα συνεχίσουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 1199/11-7-2025 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λέσβου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ.
Παναγιώτη Παρασκευαΐδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων µε θέµα: «Άδικη εξαίρεση των ελαιοπαραγω-
γών της Λέσβου και της Λήµνου από την οικονοµική ενίσχυση του
Μέτρου 23 για τις ζηµιές στους ελαιώνες από την ξηρασία και το
καύσωνα της ελαιοκοµικής περιόδου 2024 -2025».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δικαίως οι

ελαιοπαραγωγοί της Λέσβου διαµαρτύρονται για την εξαίρεσή
τους από το Μέτρο 23 της ΚΑΠ για οικονοµική ενίσχυση λόγω
φυσικών καταστροφών του ελαιοκάρπου. Διότι το 2024 λόγω
υψηλών θερµοκρασιών και ανοµβρίας καταστράφηκε τουλάχι-
στον κατά 50% ο ελαιόκαρπος. Δηλαδή, αν χρειαζόταν πεντακό-
σια κιλά ελιές για να βγάλουν εκατό κιλά λάδι, έπρεπε να έχουµε
χίλια κιλά ελιές για να βγάλουν το ίδιο λάδι, διότι λόγω της ανοµ-
βρίας ήρθε και ξεράθηκε η ελιά. Αυτό αποδεικνύεται και από τα
ελαιοτριβεία. Μπορείτε να πάρετε, δεν λέµε ψέµατα.

Εγώ µε δύο ερωτήσεις είχα θέσει το θέµα, µε την ερώτηση 519
στις 30 Οκτωβρίου του 2024 και 3608 στις 21 Φεβρουαρίου του
2025, που έθετα υπ’ όψιν τη ζηµιά του λεσβιακού ελαιώνα. Δυ-
στυχώς, δύο χρόνια ακαρπίας που είχαµε πριν και την κατα-
στροφή στις 1η Ιανουαρίου του 2024 που είχε τον καύσωνα, την
ανοµβρία και όλα αυτά, δηµιούργησε µεγάλη φτώχεια στους
ελαιοπαραγωγούς.

Πραγµατικά, δύο χρόνια ακαρπία και ένα χρόνο καταστροφής
οδηγούν τους ανθρώπους σε αδιέξοδο και δεν γνωρίζουµε τον
λόγο, γιατί εξαιρέθηκαν. Παρά τις ενηµερώσεις και τις ερωτήσεις
που είχα κάνει, δεν ξέρω γιατί δεν ενδιαφέρθηκε κανένας.

Επίσης, έχουµε και την κατάρρευση των τιµών του ελαιολάδου
στον παραγωγό. Γιατί µπορεί να βλέπουµε στα ράφια αυξηµένες
τιµές του ελαιολάδου, αλλά ο άσος έχει πάει στα 2,95 και δεν τον
αγοράζουν. Βρισκόµαστε σε πολύ δύσκολη κατάσταση.

Ήθελα, λοιπόν, να ρωτήσω γιατί εξαιρέθηκαν οι Λέσβιοι και Λή-
µνιοι ελαιοπαραγωγοί, οι οποίοι αναγκάζονται λόγω αυτής της
κατάστασης να αλλάζουν επάγγελµα, να εγκαταλείπουν τον λε-
σβιακό ελαιώνα και να φεύγουν, µειώνοντας το δηµογραφικό. 

Ήθελα, επίσης, να ρωτήσω εάν προτίθεται η Κυβέρνηση να

τους βοηθήσει από κάποιο άλλο κονδύλιο.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Παρασκευαΐδη.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αξιότιµε κύριε συνάδελφε, συµµερίζοµαι πλήρως την αγωνία

σας για τις ολοένα και οξύτερες επιπτώσεις της κλιµατικής αλ-
λαγής σε καλλιέργειες και παραγωγούς. 

Όπως έχω πει και άλλες φορές ως Βουλευτής άλλωστε εκλε-
γόµενος στην Αργολίδα, µια περιοχή που οµοίως πλήττεται έντο-
να από την κλιµατική αλλαγή, έχω καταθέσει όλα αυτά τα χρόνια
πολυάριθµες σχετικές ερωτήσεις, όπως και εσείς αναφέρατε
πριν.

Σας διαβεβαιώνω, λοιπόν, ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων και συνολικά η Κυβέρνηση αντιλαµβάνεται το
πρόβληµα και αποδεικνύει µε πράξεις τη βούληση και την ολι-
στική αντιµετώπιση. 

Και για να απαντήσω στο συγκεκριµένο ερώτηµά σας για τις
καλλιέργειες, που δεν εντάχθηκαν, διερευνούµε, όπως κάνουµε
πάντα, κάθε δυνατότητα στήριξης µέσω όλων των διαθέσιµων ερ-
γαλείων, στο πλαίσιο, βεβαίως, της απαραίτητης ιεράρχησης των
αναγκών, αλλά όπως γνωρίζετε επίσης και των δηµοσιονοµικών
δυνατοτήτων που έχει η πατρίδα µας και η οικονοµία µας.

Επιτρέψτε µου, λοιπόν, για την πληρέστερη ενηµέρωση των
παραγωγών µας να διευκρινίσω τι είναι και πώς λειτουργεί το
Μέτρο 23, γιατί κανέναν δεν εξαιρέσαµε. Αν δείτε υπάρχουν συ-
γκεκριµένες προβλέψεις. 

Το Μέτρο 23 είναι µία πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής για την στήριξη του πρωτογενούς τοµέα, έναντι των συνε-
πειών της κλιµατικής αλλαγής. Δεν είναι εθνικό µέτρο ενίσχυσης.
Άλλωστε, όπως γνωρίζετε, δεν θα µπορούσε να υπάρξει πρωτο-
βουλία εθνικής ενίσχυσης εκτός του πλαισίου της ΚΑΠ. Εποµέ-
νως, τόσο οι προϋποθέσεις, όσο και ο προϋπολογισµός καθο-
ρίζονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Για το Μέτρο 23 οι προϋποθέσεις ήταν οι εξής: τα ζηµιογόνα
κλιµατικά φαινόµενα να έχουν συµβεί από 1η Ιανουαρίου έως 31η

Δεκεµβρίου του 2024. Τα ζηµιογόνα φαινόµενα και οι µειωµένες
αποδόσεις να τεκµηριώνονται πλήρως. Ο προϋπολογισµός των
ενωσιακών πόρων του µέτρου να µην ξεπερνά το 10% της συνει-
σφοράς του Ευρωπαϊκού Γεωργικού Ταµείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης για τα έτη 2021- 2022 και να προέρχεται από µέτρα που
παρουσίασαν υπό εκτέλεση. Αυτό το 10% για την Ελλάδα µετα-
φράζεται σε 142,8 εκατοµµύρια ευρώ και είναι το µέγιστο ύψος
της ενωσιακής χρηµατοδότησης.

Με αυτά, λοιπόν, τα δεδοµένα το Υπουργείο αποφάσισε να
εντάξει τα πιο σηµαντικά κλιµατικά φαινόµενα του 2024, δηλαδή,
ξηρασία λόγω καύσωνα, έντονες και άκυρες βροχοπτώσεις σε
συνδυασµό µε καύσωνα και χαλάζι στο προανθικό στάδιο, να
αξιοποιήσει τα ίδια επίσηµα και αξιόπιστα στοιχεία, στα οποία βα-
σίζονται οι κρατικές οικονοµικές ενισχύσεις, να ενταχθούν κλάδοι
για τους οποίους προκύπτει, από τα στοιχεία, µείωση παραγωγής
τουλάχιστον κατά 30%, να προσθέσει εθνικούς πόρους εντός των
δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων της χώρας, αυξάνοντας τον προ-
ϋπολογισµό του µέτρου στα 178 εκατοµµύρια ευρώ. 

Συνεπώς, στο πλαίσιο αυτών των κανονιστικών και βεβαίως,
δηµοσιονοµικών περιορισµών έγινε σχετική ιεράρχηση των ανα-
γκών βάσει αντικειµενικών κριτηρίων και προϋποθέσεων. Υπο-
γραµµίζω, µάλιστα, πως ειδικά για τις ελιές σε Λέσβο και Λήµνο
σύµφωνα µε τη σχετική ενηµέρωση από τον ΕΛΓΑ από το πόρι-
σµα της περιφερειακής Επιτροπής ΚΟΕ προέκυπτε ζηµιά µικρό-
τερη του 30%. Εποµένως, βάσει λοιπόν του ΕΛΓΑ η ζηµιά είναι
κάτω από 30%, άρα δεν µπορεί να µπει στο Μέτρο 23. 

Αντίθετα, όµως -και θέλω να το τονίσω για να γνωρίζουν και οι
αγρότες µας- από το ίδιο πόρισµα προέκυπτε ζηµιά πάνω από
30% στα αµπέλια, τα οποία και εντάχθηκαν στο Μέτρο 23. Δύο
πράγµατα, λοιπόν, κρατάµε. Πρώτον, τους αντικειµενικούς λό-
γους για τους οποίους οι συγκεκριµένες καλλιέργειες δεν εντά-
χθηκαν στο Μέτρο 23 και δεύτερον, ότι όπως πάντα για τις µη
ενταγµένες καλλιέργειες θα εξαντλήσουµε κάθε δυνατότητα στή-
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ριξης µέσω των διαθέσιµων, βεβαίως, εργαλείων και µέσα στο
δηµοσιονοµικό πλαίσιο που έχουµε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε κύριε

Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Παρασκευαΐδη, έχετε τον λόγο για τη δευτερο-

λογία σας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είναι άδικο

πραγµατικά, διότι δεν είµαστε κάτω του 30%. Δεν ξέρω ποιοι ήταν
αυτοί οι υπεύθυνοι που δήλωσαν. Και αυτό προκύπτει και από τα
ελαιοτριβεία, που µπορείτε να δείτε πόσα κιλά ελιές άλεθαν και
πόσο λάδι απέδιδαν συγκριτικά µε άλλες χρονιές. Θα δείτε ότι
είµαστε, περίπου, στο 50%, δηλαδή είµαστε πολύ πιο πάνω από
το 30% και αυτό µπορούµε να το αποδείξουµε. Είναι λάθος. Μας
αδίκησαν εκεί πέρα.

Έτσι όπως πάει το πράγµα θα εγκαταλειφθεί ο λεσβιακός ελαι-
ώνας και είναι κρίµα. Δεν ξέρω τι να πω παραπάνω. Ας προσπα-
θήσουµε να τους βοηθήσουµε από κάπου αλλού, κύριε Υπουργέ,
γιατί πραγµατικά το έχουν ανάγκη. Δεν θα ήµουν εδώ πέρα να
εκλιπαρώ γι’ αυτούς τους ανθρώπους, αλλά νοµίζω ότι το αξίζουν
και ότι έχουν αδικηθεί. Έχουν αδικηθεί πραγµατικά. Δεν ξέρω
ποιοι έδωσαν τα στοιχεία αυτά κάτω από 30%, αλλά δεν είναι έτσι
τα πράγµατα. Και, όπως σας είπα, έχει καταρρεύσει και η τιµή
του λαδιού. Δεν µπορούν να επιβιώσουν. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Παρασκευαΐδη.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ (Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε συνάδελφε, στο ερώτηµα, λοιπόν, ποιοι δί-
νουν τα στοιχεία και ποιοι είναι αυτοί που είπατε, υπάρχουν επι-
τροπές. Η επιτροπή, λοιπόν, αποτελείται µε µέλη από τις κατά
τόπους ΔΑΟΚ και βεβαίως από τον ΕΛΓΑ. Αυτή, λοιπόν, η επι-
τροπή συντάσσει και τις εκθέσεις. 

Η Κυβέρνηση, κύριε συνάδελφε, και ειδικότερα το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων έχει σταθεί µε συνέπεια απέ-
ναντι τόσο στις µεγάλες κρίσεις των τελευταίων ετών όσο και στις
ιδιαίτερες δυσκολίες και ανάγκες που αντιµετώπισαν συγκεκρι-
µένες περιοχές και καλλιέργειες, αξιοποιώντας κάθε διαθέσιµο
εργαλείο στήριξης. 

Ενδεικτικά, θυµίζω τις κρίσεις της πανδηµίας και του πολέµου
στην Ουκρανία, όπου µέσω των de minimis, του προσωρινού
πλαισίου και έκτακτων µέτρων του Προγράµµατος Αγροτικής
Ανάπτυξης ενισχύθηκε η γεωργία και η κτηνοτροφία. Καθώς, µά-
λιστα, η ερώτηση σας αφορά την ελιά, θυµίζω ότι στο πλαίσιο
του Μέτρου 21 οι ελαιοκαλλιέργειες επιλέχθηκαν να ενισχυθούν
µε το σηµαντικό ποσό των 125 εκατοµµυρίων ευρώ. Άρα, αποδε-
δειγµένα αυτή η Κυβέρνηση στηρίζει τους αγρότες µε πράξεις
και όχι µε λόγια. 

Ειδικά δε για τη Λέσβο, θυµίζω, επίσης, τις αποφάσεις για ενί-
σχυση de minimis. Το 2021 δόθηκαν 14 ευρώ ανά ζώο σε κτηνο-
τρόφους αιγών και προβάτων και το 2022 διατέθηκαν πάνω από
8,1 εκατοµµύρια ευρώ σε ελαιοκαλλιεργητές. 

Σταθερά, λοιπόν, όπως οφείλουµε, παρακολουθούµε την εξέ-
λιξη των καλλιεργειών. Συγκεντρώνουµε τα απαιτούµενα αντικει-
µενικά στοιχεία, τα αξιολογούµε και εντός του θεσµικού και του
δηµοσιονοµικού, όπως είπα και πριν πλαισίου, στηρίζουµε τους
παραγωγούς όπου αυτό είναι απαραίτητο και εφικτό αξιοποι-
ώντας όλα τα διαθέσιµα εργαλεία, όπως είπα και στην πρωτολο-
γία µου.

Οφείλουµε, όµως, να κάνουµε και ένα βήµα παραπάνω, γιατί
οι ενισχύσεις είναι αναγκαίες µεν, αλλά µόνο προσωρινή ανακού-
φιση, έναντι των συνεπειών της κλιµατικής αλλαγής. Η αντιµετώ-
πιση αυτού του οξέος και περίπλοκου προβλήµατος χρειάζεται
στρατηγικές και πολιτικές µονιµότερης στήριξης των παραγω-
γών, των καλλιεργειών και των προϊόντων. 

Στην κατεύθυνση αυτή αναφέρω ενδεικτικά τα επιχειρησιακά
προγράµµατα στον ελαιοκοµικό τοµέα που περιλαµβάνουν πα-
ρεµβάσεις για την ορθή διαχείριση των πόρων για βελτίωση της
ποιότητας, για αύξηση της ανθεκτικότητας έναντι επιβλαβών πα-
ραγόντων, για την προώθηση και την εµπορία. 

Θυµίζω, επίσης, ότι µε την τελευταία απόφαση για τις οργανώ-
σεις ελαιοκοµικών φορέων στις 11 Φεβρουαρίου του 2024 εγκρί-
θηκαν ογδόντα επιχειρησιακά προγράµµατα που αφορούν
δώδεκα χιλιάδες τριακόσιους είκοσι ελαιοπαραγωγούς µέλη, συ-
νολικής ενωσιακής χρηµατοδότησης, περίπου 42 εκατοµµυρίων
650 χιλιάδων ευρώ και συνολικής εθνικής χρηµατοδότησης, πε-
ρίπου 8 εκατοµµυρίων 900.000 ευρώ από το Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων. 

Ταυτόχρονα, βεβαίως, αξιοποιούµε και όλες τις υφιστάµενες
δυνατότητες της νέας ΚΑΠ. Στο εθνικό στρατηγικό σχέδιο προ-
βλέψαµε και µια παρέµβαση, ύψους 200 εκατοµµυρίων ευρώ που
αξιοποιεί τα εργαλεία διαχείρισης κινδύνων, για επιδότηση του
ασφαλίστρου και ταµεία αλληλοβοήθειας, µε σκοπό την κάλυψη
ζηµιών στην αγροτική παραγωγή από κινδύνους υψηλού ρίσκου
σε επιπλέον εθελοντικές κατηγορίες ασφάλισης, όπως η ακαρπία
και οι µυκητολογικές ασθένειες. Ακόµη, προτείναµε παρέµβαση
για την αποκατάσταση του γεωργικού και κτηνοτροφικού δυνα-
µικού από καταστροφικά συµβάντα, όπως κλιµατικά φαινόµενα
και ασθένειες ζώων και φυτών. 

Εν κατακλείδι, λοιπόν, φαινόµενα που ήρθαν για να µείνουν,
όπως κλιµατική αλλαγή απαιτούν ολιστική αντιµετώπιση και µό-
νιµες λύσεις. Αυτό ακριβώς επιδιώκουµε µε τις στρατηγικές και
τις πολιτικές µας. Βεβαίως, αυτό δεν ακυρώνει σε καµία περί-
πτωση την ανάγκη για τις ανάσες οικονοµικής στήριξης. Μπορεί
ορισµένες καλλιέργειες, όπως η ελιά να µην εντάχθηκαν στο
Μέτρο 23 για τους λόγους που εξήγησα, αλλά -όπως οφείλουµε-
παραµένουµε σταθερά στο πλευρό των αγροτών, διερευνώντας
και αξιοποιώντας κάθε διαθέσιµο εργαλείο για την ενίσχυσή
τους. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Υφυπουργέ. 
Θα συνεχίσουµε µε τη συζήτηση της ένατης µε αριθµό 1201/

11-7-2025 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βουλευτή
Χαλκιδικής της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα
Αλλαγής κ. Αποστόλου Πάνα προς την Υπουργό Τουρισµού, µε
θέµα: «Καθυστέρηση λειτουργίας τµηµάτων µετεκπαίδευσης
τουρισµού στη Χαλκιδική». 

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Τουρισµού, η κ. Άννα Καρα-
µανλή. 

Ο κύριος συνάδελφος έχει τον λόγο για την πρωτολογία του. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κυρία Υφυπουργέ, κατά το 2020 ανα-

κοινώθηκε επίσηµα από το Υπουργείο Τουρισµού η λειτουργία
τριάντα τριών τµηµάτων, που θα φιλοξενούσαν τα προγράµµατα
µετεκπαίδευσης του Υπουργείου Τουρισµού σε διάφορες πόλεις
της Ελλάδας. Πρόκειται για τµήµατα που θα εξυπηρετούσαν αρ-
κετά άτοµα, ανά ειδικότητα και θα απευθύνονταν, κυρίως, σε ήδη
εργαζόµενους στον τουριστικό τοµέα ή για πρόσκαιρα ανέργους
οι οποίοι διέθεταν µόνο εµπειρική γνώση του αντικειµένου εργα-
σίας.

Προς έκπληξη τότε δική µου και όλων των συµπολιτών µου, δυ-
στυχώς, η περιφερειακή ενότητα Χαλκιδικής εξαιρούταν από το
εν λόγω πρόγραµµα, παρόλο που νοµίζω ότι γνωρίζετε πολύ
καλά ότι η Χαλκιδική προσφέρει πάρα πολλά στον τουριστικό
τοµέα. 

Για τους λόγους αυτούς το 2020 έκανα κοινοβουλευτική πα-
ρέµβαση µε την οποία ζητούσα, µεταξύ άλλων, να µου εκθέσει
ξεκάθαρα το Υπουργείο γιατί εξαιρεί τη Χαλκιδική από το εν λόγω
πρόγραµµα και τα κριτήρια επιλογής των άλλων πόλεων. Το
Υπουργείο Τουρισµού τότε, µε αριθµό πρωτοκόλλου 542/21/
012021 απάντηση, ανέφερε ότι θα µπορούσε να επανεξετάσει τη
συγκεκριµένη περίπτωση και µάλιστα ένα χρόνο µετά την παρέµ-
βαση µου, µε ΦΕΚ το οποίο δηµοσιεύεται µε απόφαση τότε της
Υφυπουργού Τουρισµού της κ. Ζαχαράκη, παίρνεται πλέον η
απόφαση για την ίδρυση τεσσάρων τµηµάτων µετεκπαίδευσης
που αφορούν τον τουρισµό στα Νέα Μουδανιά της Χαλκιδικής,
του Δήµου Νέας Προποντίδας. Σύµφωνα, µάλιστα, µε την ανω-
τέρω απόφαση προβλέπονταν τριακόσιες ογδόντα ώρες κατάρ-
τισης και η έναρξη λειτουργίας των τµηµάτων αυτών αναµενόταν
να πραγµατοποιηθεί στο τέλος του 2021. Έως σήµερα, όµως,
κύριε Υπουργέ, τέσσερα χρόνια µετά, δεν υπάρχει όµως καµία

16612 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



εξέλιξη στο εν λόγω ζήτηµα και φυσικά, δεν είναι ένα ζήτηµα το
οποίο αφορά εσάς κατά πρώτο λόγο. Είναι, όµως, ένα πολύ ση-
µαντικό θέµα που αφορά, κυρίως το Υπουργείο, αλλά και  τους
εργαζόµενους στη Χαλκιδική, όσον αφορά τη µετεκπαίδευση του
τουρισµού. 

Για τους παραπάνω λόγους, θέλω να σας ρωτήσω: Για ποιους
λόγους καθυστέρησε η λειτουργία των τεσσάρων τµηµάτων µε-
τεκπαίδευσης που αφορούν τον τουρισµό στη Χαλκιδική και αν
πλέον η απόφαση, η οποία υπήρχε από το ΦΕΚ, υλοποιηθεί. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Πάνα.
Κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ συνάδελφε, κατ’ αρχάς, θα ήθελα να σας ευχαρι-

στήσω για την ερώτησή σας, η οποία µου δίνει την ευκαιρία να
αναδείξω τις πρωτοβουλίες που έχει αναλάβει το Υπουργείο Του-
ρισµού στον κρίσιµο τοµέα της τουριστικής εκπαίδευσης και κα-
τάρτισης και, ειδικότερα, στη µετεκπαίδευση των εργαζοµένων
στον τουρισµό. 

Το Υπουργείο Τουρισµού στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων του
µεριµνά για τη στήριξη των απασχολούµενων στον τοµέα του
τουρισµού, καθώς και των πρόσκαιρα ανέργων, µέσα από στο-
χευµένα προγράµµατα κατάρτισης. Σκοπός µας είναι η ενίσχυση
της απασχόλησης και η δηµιουργία εξειδικευµένου ανθρώπινου
δυναµικού που θα προσφέρει υπηρεσίες υψηλού επιπέδου. 

Η θετική επίδραση αυτών των πολιτικών στην τοπική ανάπτυξη
και στην εθνική οικονοµία είναι πολλαπλασιαστική. Σε αυτό το
πλαίσιο λειτουργούν, βάσει του ν.1077/1980 τµήµατα µετεκπαί-
δευσης, όπως είπατε και εσείς, σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας.
Τα τµήµατα αυτά απευθύνονται σε εργαζόµενους και πρόσκαιρα
άνεργους εµπειροτέχνες, οι οποίοι απασχολούνται σε τουριστι-
κές επιχειρήσεις και δεν διαθέτουν τίτλους σπουδών τουριστικής
εκπαίδευσης, παρέχοντάς τους έτσι τη δυνατότητα να αναβαθ-
µίσουν ουσιαστικά τις γνώσεις και τις δεξιότητές τους. 

Μάλιστα, προκειµένου να διασφαλιστεί η απρόσκοπτη χρηµα-
τοδότηση και λειτουργία των εν λόγω προγραµµάτων, το Υπουρ-
γείο Τουρισµού προχώρησε µε το άρθρο 40 του ν.5079/2023 στη
θεσµοθέτηση της χρηµατοδότησής τους από τον τακτικό προ-
ϋπολογισµό. Η επιλογή τώρα των πόλεων και των ειδικοτήτων για
κάθε εκπαιδευτική περίοδο προκύπτει έπειτα από συστηµατική
διαβούλευση µε την Πανελλήνια Οµοσπονδία Εργαζοµένων στον
Επισιτισµό-Τουρισµό ΠΟΕΕΤ, την Πανελλήνια Οµοσπονδία Ξενο-
δόχων και τις εκπαιδευτικές µας µονάδες. 

Το Υπουργείο Τουρισµού ανταποκρινόµενο σε πάγιο αίτηµα
του τουριστικού κλάδου, τον Σεπτέµβριο του 2021 προέβη σε
όλες τις αναγκαίες ενέργειες και σε συνεργασία µε το Υπουργείο
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων προχώρησε στην έκδοση
της υπ’ αριθµόν 18410/14-10-2021 κοινής απόφασης των Υπουρ-
γών Οικονοµικών, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Του-
ρισµού, µε την οποία ιδρύθηκαν τέσσερα τµήµατα µετεκπαί-
δευσης, όπως είπατε και εσείς, στα Νέα Μουδανιά Χαλκιδικής. 

Ακολούθως, και κατόπιν σχετικής αλληλογραφίας µε τους
εµπλεκόµενους φορείς, εκδόθηκε η υπ’ αριθµόν 22319/10-10-
2021 προκήρυξη για την εισαγωγή χιλίων διακοσίων πενήντα µε-
τεκπαιδευόµενων στα τµήµατα µετεκπαίδευσης του Υπουργείου
Τουρισµού για την εκπαιδευτική περίοδο 2021-2022. Πράγµατι,
στην προκήρυξη αυτή συµπεριλήφθηκαν τέσσερα τµήµατα µε-
τεκπαίδευσης των είκοσι πέντε ατόµων για τα Νέα Μουδανιά Χαλ-
κιδικής. 

Ωστόσο, κύριε συνάδελφε, η εκδήλωση ενδιαφέροντος εκ µέ-
ρους των εργαζοµένων στον κλάδο ήταν ιδιαιτέρως χαµηλή,
καθώς υπεβλήθη µικρός αριθµός αιτήσεων, εκ των οποίων ακόµα
λιγότερες πληρούσαν τις προϋποθέσεις εισαγωγής στα τµήµατα
µετεκπαίδευσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Ολοκληρώνω σε είκοσι δεύτερα.
Συνεπεία αυτού είναι ότι δεν λειτούργησαν τελικώς τµήµατα

στα Νέα Μουδανιά γι’ αυτόν τον λόγο και µόνο την εκπαιδευτική

περίοδο 2021-2022, διότι για κανένα από αυτά δεν συµπληρώ-
θηκε ο ελάχιστος απαιτούµενος αριθµός των δέκα ατόµων ανά
τµήµα, σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 7 της υπ’ αριθ-
µόν 11506/2-7-2018 απόφασης της Υπουργού Τουρισµού «Κανο-
νισµός λειτουργίας των τµηµάτων µετεκπαίδευσης του Υπουρ-
γείου Τουρισµού» και ίσχυε τη δεδοµένη χρονική περίοδο. 

Με αυτές τις επισηµάνσεις, αγαπητέ συνάδελφε, ολοκληρώνω
την πρωτολογία µου και θα επανέλθω στη δευτερολογία, για να
απαντήσω αναλυτικότερα στα ζητήµατα που µου θέσατε. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την Υφυπουργό.
Κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κυρία Υπουργέ, προφανώς και δεν είναι

δικιά σας, εν πάση περιπτώσει, η ευθύνη αυτή τη στιγµή. Είπατε
πολύ εµπεριστατωµένα ότι ο λόγος είναι το ότι δεν υπάρχουν
άτοµα στην προκειµένη περίπτωση για τα συγκεκριµένα τµήµατα,
αλλά νοµίζω, εάν δεν κάνω λάθος, ότι αυτό αφορούσε το ένα
έτος από την προκήρυξη. 

ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): …(Δεν ακού-
στηκε).

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Όλα τα µετέπειτα έτη.
Θεωρώ -και νοµίζω το γνωρίζετε και εσείς καλά- ότι η Χαλκιδική

είναι µια από τις περιοχές, οι οποίες έχουν ανάγκη τη στήριξη
του τουρισµού.

Και νοµίζω ότι και από εσάς θα πρέπει να δοθεί η αναγκαία
εστίαση, ώστε η Χαλκιδική να πάρει όσα περισσότερα γίνεται σε
ό,τι αφορά τον τουριστικό κλάδο και σε ό,τι αφορά το branding
και σε ό,τι αφορά την επικοινωνία και σε ό,τι αφορά τον ποιοτικό
τουρισµό. Οι ενέργειες, δηλαδή, πρέπει να είναι συνολικές και
είναι κάτι το οποίο το υποστηρίζουµε εδώ και νοµίζω και εσείς
από µέρους σας έχετε αυτή τη διάθεση και το δηλώσατε µέσω
του συγκεκριµένου προγράµµατος.

Παρ’ όλα αυτά θεωρώ ότι θα πρέπει να συνεχιστεί η συγκεκρι-
µένη προσπάθεια, ώστε να λειτουργήσουν τα συγκεκριµένα τµή-
µατα. Και αυτό το λέω -γιατί είναι πολύ σηµαντικό- γιατί
υπάρχουν εργαζόµενοι, που τα έχουν ανάγκη και οι οποίοι θα
µπορούσαν να απορροφηθούν και από την τοπική αγορά εργα-
σίας, δεδοµένου ότι η Χαλκιδική έχει ένα σηµαντικό τµήµα του
ανθρώπινου δυναµικού που απασχολείται στον τοµέα του τουρι-
σµού. Και εδώ πρέπει να συζητάµε πέρα απ’ αυτό και τις µετέ-
πειτα ενέργειες οι οποίες θα πρέπει να γίνουν. 

Η ερώτηση µου λοιπόν είναι η εξής: Θα συνεχιστεί το κάλεσµα
περαιτέρω για να δούµε εάν θα βρεθούν άτοµα τα οποία θα µπο-
ρούν να καλύπτουν το εν γένει πρόγραµµα; Θα υπάρξει δυνατό-
τητα -να το πω απλά- να υπάρχει µια µεγαλύτερη ενηµέρωση,
γιατί εγώ δεν µπορώ να πιστέψω ότι δεν υπάρχουν δέκα άτοµα
στα συγκεκριµένα τµήµατα προκειµένου να έχουν κάνει αίτηση
για να µπορούν να πάνε στα τµήµατα µετεκπαίδευσης; 

Υπάρχουν οι πόροι -αυτή τη στιγµή δεν ξέρω ποιο πρόγραµµα
χρησιµοποιείται στην προκειµένη περίπτωση- για να συνεχίσουν
αυτά τα τµήµατα; 

Θεωρούµε, λοιπόν, και θεωρώ ότι πρέπει να γίνει µία συνεχής
προσπάθεια ενίσχυσης του τουριστικού κλάδου της Χαλκιδικής.
Παρ’ όλο -σύµφωνα µε αυτά τα οποία λέτε- που δεν υπήρξε ο
αναγκαίος αριθµός αιτήσεων, θα πρέπει να γίνει µια µεγαλύτερη
προσπάθεια ώστε να επικοινωνήσουµε επί του συνόλου το συ-
γκεκριµένο γεγονός και από την περιφερειακή ενότητα και από
τον Τουριστικό Οργανισµό της Χαλκιδικής και από τις ξενοδοχει-
ακές επιχειρήσεις. Γιατί όταν παίρνετε µια πρωτοβουλία και στή-
νετε ένα τµήµα µετεκπαίδευσης σε έναν τουριστικό νοµό, το να
λέµε ότι δεν βρέθηκαν δέκα άτοµα για να καλυφθούν οι θέσεις
σε σχέση µε το έµψυχο υλικό το οποίο υπάρχει σε έναν νοµό, αν
µη τι άλλο είναι δυσανάλογο. 

Άρα, λοιπόν, θα πρέπει από την πλευρά σας νοµίζω και το επό-
µενο έτος να υπάρξει η συγκεκριµένη προκήρυξη, αλλά να ενι-
σχυθεί σε επίπεδο ενηµέρωσης στο νοµό ότι τρέχουν τα συγκε-
κριµένα προγράµµατα µε τους φορείς τους οποίους αναφέρετε
που έχουν την τουριστική ευθύνη, για να το γνωρίζει ο κόσµος.
Γιατί εγώ δεν µπορώ να πιστέψω ότι δεν υπάρχουν δέκα άτοµα
σε κάθε τµήµα µετεκπαίδευσης για να συµπληρωθεί ένα τµήµα
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στον Νοµό Χαλκιδικής. Κάτι δεν πάει καλά. Και δεν πάει καλά σε
επίπεδο ενηµέρωσης, σε επίπεδο φορέων;

Άρα, λοιπόν, η έκκλησή µου είναι -και θεωρώ ότι θα τη λάβετε
υπ’ όψιν- ότι πρέπει να ξαναγίνει η προσπάθεια ώστε αυτή να µην
σταµατήσει να υφίσταται από τη στιγµή που έχουµε από το 2021
την απόφαση για το τµήµα µετεκπαίδευσης τουρισµού στη Χαλ-
κιδική. Και προφανώς πρέπει να γίνει µια συνολική ενηµέρωση,
η οποία δεν είναι µόνο ευθύνη δική σας, είναι και ευθύνη των αρ-
µόδιων φορέων που αναφέρατε πιο πριν, για να ενηµερωθεί ο κό-
σµος να πάει σε αυτά τα τµήµατα µετεκπαίδευσης. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Πάνα. Λογικά ακούγονται. 
Ορίστε, κυρία Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΝΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ (Υφυπουργός Τουρισµού): Κύριε Πάνα,

σας άκουσα µε προσοχή.
Το πρόγραµµα µετεκπαίδευσης είναι από τον τακτικό προϋπο-

λογισµό του Υπουργείου Τουρισµού. Η στρατηγική του Υπουρ-
γείου είναι ξεκάθαρη. Στηρίζουµε έµπρακτα τη διά βίου µάθηση.
Επενδύουµε στην αναβάθµιση των δεξιοτήτων των εργαζοµένων
στον τουρισµό και ενισχύουµε διαρκώς την ποιότητα του ανθρώ-
πινου δυναµικού σε ολόκληρη τη χώρα.

Κατά την τελευταία εκπαιδευτική περίοδο λειτούργησαν δε-
καοκτώ τµήµατα µετεκπαίδευσης µε διακόσιους σαράντα εννέα
µετεκπαιδευόµενους, εκ των οποίων τρία τµήµατα στη Θεσσαλο-
νίκη µε τριάντα τρεις µετεκπαιδευόµενους. Παράλληλα, το
Υπουργείο Τουρισµού αναγνωρίζοντας την αξία της διά βίου µά-
θησης µε σκοπό την αναβάθµιση των δεξιοτήτων του ανθρώπινου
δυναµικού, που απασχολείται στον τουριστικό τοµέα και την πα-
ροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, υλοποιεί σε όλη την Ελλάδα
επιδοτούµενα προγράµµατα κατάρτισης για την αναβάθµιση δε-
ξιοτήτων, upskilling, και την επανειδίκευση, reskilling, των απα-
σχολούµενων στον τοµέα του τουρισµού. 

Τα εν λόγω προγράµµατα συνολικού προϋπολογισµού
45.033.000 απευθύνονται σε έως είκοσι χιλιάδες καταρτιζόµε-
νους και χρηµατοδοτούνται από το Ταµείο Ανάκαµψης και Ανθε-
κτικότητας. Η κατάρτιση των ωφελούµενων στο ανωτέρω πλαίσιο
ξεκίνησε στις 7 Μαρτίου του 2025 και έως σήµερα έχουν ολοκλη-
ρώσει την κατάρτιση πάνω από δέκα χιλιάδες καταρτιζόµενοι.

Σε ό,τι αφορά ειδικά τη Χαλκιδική τώρα, παρ’ ότι το 2021 το
Υπουργείο ίδρυσε -όπως προανέφερα- τέσσερα τµήµατα µετεκ-
παίδευσης στα Νέα Μουδανιά. Η περιορισµένη συµµετοχή κατέ-
στησε αδύνατη τη λειτουργία τους. Από τότε δεν έχει υποβληθεί
εκ νέου τεκµηριωµένο αίτηµα από την ΠΟΕΕΤ ή άλλους κοινωνι-
κούς εταίρους για τη λειτουργία τµηµάτων στην περιοχή. 

Η επιλογή των περιοχών είναι ζήτηµα πραγµατικής ζήτησης τε-
κµηριωµένης πρότασης και εξασφάλιση συµµετοχής, ώστε τα
τµήµατα να είναι λειτουργικά, βιώσιµα και να υπηρετούν ουσια-
στικές ανάγκες της αγοράς εργασίας. Για τη νέα εκπαιδευτική
περίοδο 2025-2026 η Διεύθυνση Τουριστικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης του Υπουργείου Τουρισµού, έχει ήδη συγκεντρώσει
τις απόψεις των κοινωνικών εταίρων και των εκπαιδευτικών µο-
νάδων, ώστε να εκδοθεί σύντοµα η νέα προκήρυξη. Ωστόσο, δεν
έχει κατατεθεί σχετικό αίτηµα για την ένταξη της Χαλκιδικής. 

Αναγνωρίζουµε πλήρως τη συµβολή της Χαλκιδικής στον ελ-
ληνικό τουρισµό και εγώ προσωπικά -όπως ξέρετε- είναι ο τόπος
καταγωγής του πατέρα µου και επισκέπτοµαι το χωριό µου, τα
Νέα Ρόδα, όσο πιο συχνά µπορώ. Γι’ αυτό, όµως, θέλω να ξέρετε
ότι παραµένουµε σε εγρήγορση και το εννοούµε. Αν υπάρξει τε-
κµηριωµένο και συγκροτηµένο αίτηµα για τη λειτουργία τµηµά-
των µετεκπαίδευσης στην περιοχή όπως ισχύει -και για κάθε άλλη
περιοχή, περιφέρεια της χώρας άλλωστε- να ξέρετε ότι θα το εξε-
τάσουµε, πραγµατικά, σας το λέµε µε σοβαρότητα και µε βάση
τα κριτήρια σκοπιµότητας, συµµετοχής και βιωσιµότητας. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κυρία Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την όγδοη µε αριθµό 1211/14-7-2025 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου της Βουλευτού Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Παρασκευής Δάγκα προς την Υπουρ-

γό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, µε θέµα: «Να παρθούν
πίσω οι απολύσεις στον Φάρο Τυφλών και στο The Mart». 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Κωνσταντίνος Καραγκούνης.

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το ζήτηµα των απολύσεων εργαζοµένων µε αναπηρίες ή µε

χρόνιες παθήσεις έχει πάρει εκρηκτικές διαστάσεις. Το πρό-
σφατο περιστατικό ήταν η απόλυση καρκινοπαθούς εργαζόµενης
από κατάστηµα The Mart του οµίλου Σκλαβενίτη. Και, βέβαια,
ήταν και το περιστατικό της εργαζόµενης µε 100% αναπηρία όρα-
σης, µάλιστα από τον Φάρο Τυφλών Ελλάδος στην Καλλιθέα
όπου λειτουργούσε και ένα από τα πρώτα προστατευόµενα ερ-
γαστήρια. 

Η συγκεκριµένη, µάλιστα, εργαζόµενη στον Φάρο Τυφλών είχε
εργατικό ατύχηµα. Είχε ακρωτηριάσει τρία δάχτυλα λειτουργώ-
ντας την πρέσα, στην οποία -υποτίθεται- ότι είχαν γίνει όλες οι
αναγκαίες προσαρµογές για να είναι ασφαλής, ώστε να µπορούν
να την χειρίζονται άτοµα µε προβλήµατα όρασης. 

Τι κατά τη γνώµη µας επιβεβαιώνουν αυτές οι απολύσεις; Ότι
η εργοδοσία αξιοποιώντας, Υπουργέ, το νοµοθετικό πλαίσιο που
έχετε διαµορφώσει και η δική σας Κυβέρνηση αλλά παίρνοντας
τη σκυτάλη και από τις προηγούµενες κυβερνήσεις, έχουν κυριο-
λεκτικά ξεσαλώσει, παίρνοντας τα µέτρα τους, γιατί γνωρίζουν
ότι δεν θα µπορούν να ξεζουµίζουν κυριολεκτικά εργαζόµενους
µε χρόνιες παθήσεις ή µε αναπηρία, µε την ολοµέτωπη επίθεση
στον ηµερήσιο εργάσιµο χρόνο που εξαπολύετε και βέβαια µε το
νέο αντεργατικό τερατούργηµα που έρχεται -και εµείς επιµέ-
νουµε- για το δεκατριάωρο στον ίδιο εργοδότη. 

Ασπίδα προστασίας, κατά τη γνώµη µας, για κάθε εργαζόµενο
και εργαζόµενη ειδικά µε ειδικές ανάγκες και αναπηρία απέναντι
σε αυτή την ολοµέτωπη επίθεση κράτους και εργοδοσίας, απέ-
ναντι σε αυτή τη βαρβαρότητα, αυτή τη βάρβαρη κανονικότητα
αυτού του σάπιου εκµεταλλευτικού συστήµατος, µπορούν να χτί-
σουν οι ίδιοι οι εργαζόµενοι µέσα από τα σωµατεία τους, όπως
άλλωστε έκανε και το σωµατείο εµποροϋπαλλήλων Αθήνας, αλλά
και το σωµατείο εργαζοµένων στην ειδική αγωγή, το αγωνιστικό
αναπηρικό κίνηµα, η Συντονιστική Επιτροπή Αγώνα Αναπήρων. 

Ρωτάµε, λοιπόν, το Υπουργείο Εργασίας: Τι µέτρα προτίθεται
να πάρει για την επαναπρόσληψη και των δύο εργαζόµενων, των
δύο απολυµένων δηλαδή, της τυφλής εργαζόµενης στον Φάρο
Τυφλών και της καρκινοπαθούς από το κατάστηµα The Mart και
βέβαια για να απαγορευτούν οι απολύσεις εργαζοµένων µε ανα-
πηρία και χρόνιες παθήσεις αλλά και γονιών και κηδεµόνων µε
παιδιά µε αναπηρία;

Και κυρίως, όµως, τι προτίθεται να κάνει για να γίνουν άµεσες
προσλήψεις αναπήρων, χρόνιων πασχόντων γονέων και κηδεµό-
νων σαν ένα ελάχιστο µέτρο στήριξης του δικαιώµατος στην ερ-
γασία των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, που η ανεργία κυριολε-
κτικά τσακίζει κόκαλα; 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Δάγκα.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα
πολύ.

Κυρία συνάδελφε, πράγµατι σηµαντικά είναι τα θέµατα τα
οποία θίγετε. Εµείς έχουµε πει σαν Υπουργείο Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης ότι, προφανώς, στο πλαίσιο των αρµοδιοτή-
των µας και σε συνεργασία µε την Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώ-
ρησης Εργασίας, εξετάζουµε τα ζητήµατα αυτά -όχι εµείς βε-
βαίως, ο νόµος είναι πολύ συγκεκριµένος. Και καλά κάνετε και
αναδεικνύετε πολλά από αυτά τα θέµατα. 

Αλλά πέρα και πάνω από όλα είναι πολύ σηµαντικό -και το λέµε
επανειληµµένως από το Βήµα- ότι πράγµατι οι εργαζόµενοι όταν
αισθάνονται ότι έχει γίνει κάποια έκνοµη ενέργεια, παράνοµη
ενέργεια, αντίθετη στον εργατικό νόµο, θα πρέπει αµέσως να κα-
ταγγέλλεται σε Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρηση Εργασίας. Το
ξέρω ότι ακούγεται λίγο κουραστικό να το επαναλαµβάνουµε συ-
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νέχεια, αλλά έτσι πρέπει να γίνεται. Και προφανώς καλά κάνετε
και τα αναδεικνύετε τα ζητήµατα, και εσείς προσωπικά αλλά και
όλα τα κόµµατα, αλλά είναι πολύ σηµαντικό να γίνεται αυτή η κα-
ταγγελία στην Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρηση Εργασίας. Το λέω
ως γενικότερο σχόλιο.

Προτού απαντήσω στα ερωτήµατά σας, θα επανέλθω ειδικά,
και για τα θέµατα της προστασίας των ατόµων µε ειδικές ανάγκες
αλλά βεβαίως και στο τι κάνει το Υπουργείο Εργασίας προς
αυτήν την κατεύθυνση, όσον αφορά τις προσλήψεις. Θα σας ανα-
φέρω και συγκεκριµένα τις δράσεις που κάνει µέσω της ΔΥΠΑ
προς αυτήν την κατεύθυνση. Θέλω να σας αναφέρω -και οφείλω
να το κάνω- την απάντηση της ανεξάρτητης αρχής για τα δύο
αυτά ζητήµατα που θέτετε.

Αναφορικά, λοιπόν, µε τα θέµατα αρµοδιότητας επιθεώρησης
ασφάλειας και υγείας στην εργασία, το εργατικό ατύχηµα -ανα-
φερόµαστε τώρα στην απόλυση όσον αφορά τον Φάρο Τυφλών,
δηλαδή την πρώτη περίπτωση, συνέβη στις 11-4-2023, στις 10.30’
περίπου στο µηχανουργείο του Φάρου Τυφλών, όπου η παθούσα
εργαζόταν ως χειρίστρια µηχανικής πρέσας διαµόρφωση ελα-
σµάτων, όταν κατά τη διάρκεια της εργασίας της, κατά την το-
ποθέτηση ελάσµατος στην περιοχή διαµόρφωσης της πρέσας
συνέβη η αθέλητη κάθοδος του εµβόλου της, µε αποτέλεσµα τον
ακρωτηριασµό τριών δακτύλων του δεξιού της χεριού. 

Άµεσα µετά την αναγγελία του ατυχήµατος στην υπηρεσία µας
οι επιθεωρητές ασφάλειας και υγείας του Τµήµατος Επιθεώρη-
σης Ασφάλειας και Υγείας µετέβησαν στον χώρο του ατυχήµατος
για τη διερεύνησή του. Έγινε έλεγχος λειτουργίας της πρέσας
του ατυχήµατος και εξετάστηκαν οι συνθήκες που οδήγησαν σε
αυτό. Διαπιστώθηκε έλλειψη µέτρων ασφαλείας και συντάχθηκε
µηνυτήρια αναφορά, η οποία εστάλη στην Εισαγγελία Πρωτοδι-
κών Αθηνών. 

Δόθηκαν επιπλέον υποδείξεις στην επιχείρηση για την τροπο-
ποίηση των συστηµάτων ασφαλείας των µηχανικών πρεσών,
όπως και για την πρόσληψη ιατρού εργασίας, που θα έπρεπε
βάσει της κείµενης νοµοθεσίας για τις µηχανικές πρέσες να εξε-
τάσει τη δυνατότητα εργασίας ατόµων µε αναπηρία όρασης σε
αυτές. Οι υποδείξεις υλοποιήθηκαν από την επιχείρηση. 

Περαιτέρω, όσον αφορά τα θέµατα αρµοδιότητας της επιθε-
ώρησης εργασιακών σχέσεων για την απόλυση εργαζόµενης µε
αναπηρία από τον Φάρο Τυφλών στην Καλλιθέα έως σήµερα δεν
έχει υποβληθεί στο αρµόδιο τµήµα καταγγελία ή αίτηση για διε-
νέργεια εργατικής διαφοράς. 

Ωστόσο, κατόπιν ενηµέρωσης από τη Διεύθυνση Προγραµµα-
τισµού και Συντονισµού Επιθεώρησης Ασφάλειας Υγείας στην ερ-
γασία για το εργατικό ατύχηµα που έλαβε χώρα στο παρελθόν
στον Φάρο Τυφλών και για την απόλυση εργαζοµένης µε αναπη-
ρία η Περιφερειακή Διεύθυνση Επιθεώρησης Εργασιακών σχέ-
σεων επικοινώνησε τηλεφωνικά, τόσο µε την παθούσα εργα-
ζόµενη όσο και µε τον πληρεξούσιο δικηγόρο της, προκειµένου
να τους ενηµερώσει για τα δικαιώµατα της εργαζόµενης και τη
δυνατότητα διενέργειας εργατικής διαφοράς. 

Ακόµη σήµερα δεν έχουµε κάποιο νεότερο επί του ζητήµατος.
Προφανώς, όµως, η ανεξάρτητη αρχή είναι σε ετοιµότητα για τα
ζητήµατα αυτά και βεβαίως καλά κάνετε και αναδεικνύετε τα ζη-
τήµατα. 

Κλείνω, Πρόεδρε, γιατί οφείλω να απαντήσω µε βάση την ανε-
ξάρτητη αρχή και µετά θα κάνουµε και την ειδικότερη συζήτηση.
Για το δεύτερο ζήτηµα, οι Περιφερειακές Υπηρεσίες Επιθεώρη-
σης Εργασιακών Σχέσεων µάς ενηµέρωσαν ότι ως σήµερα δεν
έχει υποβληθεί καταγγελία ή αίτηση για διενέργεια εργατικής
διαφοράς σχετικά µε την καταχρηστική απόλυση εργαζόµενης
µε χρόνια πάθηση κατά της επιχείρησης The Mart. Το λέω αυτό
για να έχετε µια εικόνα, σύµφωνα µε την επίσηµη αναφορά της
ανεξάρτητης αρχής. 

Θα σας ακούσω και µετά θα σας πω, και για το νοµοθετικό
πλαίσιο αλλά και τι κάνουµε εµείς σαν Υπουργείο Εργασίας, προ-
κειµένου να στηρίξουµε τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες σε επίπεδο
βεβαίως και εργασίας τους και άλλων πρωτοβουλιών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υφυπουργέ.

Κυρία Δάγκα, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ (ΒΙΒΗ) ΔΑΓΚΑ: Ευχαριστώ. 
Περιµένουµε να ακούσουµε στη δευτερολογία, Υπουργέ, τι θα

κάνετε σε σχέση µε τα δύο καίρια ζητήµατα που βάζουµε, να ανα-
κληθούν οι δύο απολύσεις, και το δεύτερο ζήτηµα να απαγορευ-
θούν -που αυτό είναι νοµοθετική ρύθµιση- οι απολύσεις ατόµων
µε χρόνιες παθήσεις, µε ειδικές ανάγκες-αναπηρία ή οι γονείς ή
κηδεµόνες ατόµων µε ειδικές ανάγκες, τι, πώς θα έρθει νοµοθε-
τική ρύθµιση συγκεκριµένη κ.λπ.. 

Και, βέβαια, περιµένουµε να µας πείτε και για το άλλο το κοµ-
µάτι, που αφορά τις προσλήψεις προσωπικού µε ειδικές ανάγκες,
γιατί ο νόµος του 1998 δεν υλοποιείται, ούτε στον δηµόσιο ούτε
στον ιδιωτικό τοµέα. Από τα χίλια πεντακόσια άτοµα που προσ-
λάβατε πόσοι είναι τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες και µε χρόνιες
παθήσεις, και µάλιστα σε συνθήκες που µιλάµε για τεράστια πο-
σοστά ανεργίας;

Όµως οι συγκεκριµένες περιπτώσεις δεν είναι µεµονωµένες.
Εµείς το φέρνουµε για να αναδείξουµε το τεράστιο πρόβληµα
που διαµορφώνεται, και για τα ίδια τα άτοµα µε χρόνιες παθή-
σεις, τους εργαζόµενους και µε αναπηρία, πολλώ δε µάλλον που
είναι και εργαζόµενες γυναίκες, µε χίλιες δυο υποχρεώσεις, αλλά
πέρα από αυτό υπάρχει και το ζήτηµα των υπόλοιπων απολύ-
σεων, και αυτές το Υπουργείο τις γνωρίζει. 

Για παράδειγµα, τι έκανε στην περίπτωση απόλυσης εργαζο-
µένου που ήταν στον «Ευαγγελισµό» και µετά από την πρόσληψή
του, µε βάση, τέλος πάντων, ένα τροχαίο που είχε, απέκτησε ανα-
πηρία και απολύθηκε; Γιατί -να µου επιτρέψετε- την επαναπρόσ-
ληψή του έπρεπε να δείτε και όχι να στήνονται φιέστες Υπουρ-
γείου Εργασίας και Υπουργείου Υγείας -δεν λέω ότι ήσασταν και
εσείς παρών- για τις προσλήψεις µέσω της ΔΥΠΑ στα νοσοκο-
µεία. 

Και, βέβαια, το δεύτερο ζήτηµα που προκύπτει, Υπουργέ, µε
το συγκεκριµένο περιστατικό για τον Φάρο Τυφλών στην Καλλι-
θέα είναι ότι η διοίκηση προχώρησε στην απόλυση, αξιοποιώντας
έγγραφο από τη γιατρό εργασίας µε ειδικότητα γαστρεντερολό-
γου, ενώ υπάρχει ξεχωριστή ειδικότητα «γιατρός εργασίας» για
τα ζητήµατα υγείας και ασφάλειας, η οποία έκρινε ότι η συγκε-
κριµένη εργαζόµενη µε 100% αναπηρία και µε τη δεύτερη ανα-
πηρία που απέκτησε δεν µπορεί να εργαστεί κ.λπ.. 

Καταλαβαίνετε τι επικίνδυνους δρόµους ανοίγει αυτή η πρα-
κτική; Να υπάρξει φάµπρικα κυριολεκτικά απολύσεων σε βάρος
όχι µόνο των εργαζοµένων µε αναπηρία στο συγκεκριµένο
ίδρυµα αλλά και σε άλλες επιχειρήσεις, και µάλιστα όταν τον 21ο

αιώνα µε τέτοια επιστηµονική και τεχνολογική εξέλιξη τα άτοµα
µε χρόνιες παθήσεις και ειδικές ανάγκες θα µπορούσαν, Υπουρ-
γέ, να εργαστούν σε πάρα πολλούς τοµείς, µε τέτοια επιστηµο-
νική και τεχνολογική εξέλιξη. 

Εδώ ήταν κατεκτηµένο πριν εκατό χρόνια, σε ένα άλλο σύ-
στηµα, που δεν λογάριαζε όµως τις ανάγκες προστασίας των
ατόµων µε αναπηρία και µε χρόνιες παθήσεις ως κόστος, αλλά
µε κριτήριο το πώς µπορούν οι ίδιοι να αναπτυχθούν µε κριτήριο
τις ανάγκες τους. 

Με αυτήν την έννοια εµείς επιµένουµε ότι µόνο µε αυτούς τους
όρους, µε αυτά τα τρία αιτήµατα µπορούν έστω να πάρουν µια
ανάσα στήριξης αυτοί οι άνθρωποι µπροστά στα εκτεταµένα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζουν. Γιατί δεν είναι µόνο το εργασιακό,
είναι και όλα τα υπόλοιπα που ζούνε, µε τους κόφτες, τα κέντρα
πιστοποίησης αναπηρίας, µε όλα αυτά που δεν αποζηµιώνονται
οι άνθρωποι για να µπορούν να κάνουν όλες τις αναγκαίες θερα-
πείες και αναγκάζονται να τα χρυσοπληρώσουν. Δηλαδή είναι
µπροστά σε έναν γολγοθά που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινό-
τητά τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κυρία Δάγκα. 

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ (Υφυπουργός Εργασίας

και Κοινωνικής Ασφάλισης): Κυρία συνάδελφε, το Υπουργείο
Εργασίας δεν µπορεί να ανακαλέσει απολύσεις. Όπως ξέρετε
υπάρχει µια διαδικασία. Σας την περιγράφω. 

Αυτό το οποίο όµως µπορεί να κάνει ένα Υπουργείο, και από
εκεί κρίνονται και οι νοµοθεσίες κάθε φορά κάθε κυβέρνησης,
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είναι αν θα έχει ένα ενισχυµένο πλαίσιο προστασίας για τους ερ-
γαζόµενους. Σύµφωνα µε αυτό κρίνεται η εκάστοτε κυβέρνηση. 

Από κει και πέρα, υπάρχουν συγκεκριµένοι µηχανισµοί, ελε-
γκτικοί και δικαστικοί, οι οποίοι προχωρούν σε ζητήµατα. Έτσι γί-
νεται παντού, όχι µόνο σε συγκεκριµένες περιπτώσεις, αλλά σε
όλη την έκταση του δηµόσιου τοµέα. 

Θα σας πω λίγο για τη νοµοθεσία και θα σας πω και για τις
πρωτοβουλίες που έχουµε πάρει να στηρίξουµε τα άτοµα µε ει-
δικές ανάγκες. Εδώ, λοιπόν, το πλέγµα των νοµοθετικών διατά-
ξεων είναι αρκετά ισχυρό. 

Πρώτα απ’ όλα, υπάρχει ο ν.2643/98 που έχει για τους ΑµεΑ
ειδική προστασία από την απόλυση, από τη λύση σχέσης εργα-
σίας κατόπιν καταγγελίας σύµβασης εργασίας, η οποία πραγµα-
τικά καθιστά την απόλυσή τους εξαιρετικά δύσκολη και ελεγ-
χόµενη. Είναι σηµαντικό να µας ακούν και οι ενδιαφερόµενοι
γύρω από το ζήτηµα αυτό και για άλλες περιπτώσεις που σωστά
είπατε, που µπορεί να ισχύουν και πρέπει να καταγγέλλονται. Να
ξέρουν ότι το νοµοθετικό πλαίσιο είναι πάρα πολύ ισχυρό. Οποι-
αδήποτε απόλυση χωρίς τήρηση των προβλεπόµενων διαδικα-
σιών θεωρείται παράνοµη και καταχρηστική. Το άρθρο 11 του
νόµου προβλέπει τη διαδικασία λύσης σχέση εργασίας των ατό-
µων -και προσέξτε, αυτό είναι πολύ σηµαντικό- µε ποσοστό ανα-
πηρίας 50% τουλάχιστον, ανεξαρτήτως αν έχουν προσληφθεί
υποχρεωτικά, δηλαδή µε βάση τις διατάξεις του εν λόγω νόµου.
Με τις εν λόγω διατάξεις προστατεύονται ρητώς από την από-
λυση εργαζόµενοι µε αναπηρία οι οποίοι κατέχουν απόφαση
ΚΕΠΑ σε ισχύ µε ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 50%. Αυτό
είναι πάρα πολύ σηµαντικό να το αντιληφθούν όσοι µας ακούν.
Βεβαίως, έχουν την προστασία του νόµου και είναι σηµαντικό να
καταγγέλλονται τέτοιες παράνοµες πρακτικές. 

Υπάρχουν και οι διατάξεις του ν.4443/16, όπου απαγορεύεται
η άµεση ή έµµεση διάκριση ατόµων στον δηµόσιο και ιδιωτικό
τοµέα λόγω -µεταξύ άλλων- αναπηρίας ή χρόνιας ασθένειας στον
τοµέα της απασχόλησης και της εργασίας. Απαγορεύεται, δη-
λαδή, η διακριτική µεταχείριση λόγω αναπηρίας ή χρόνιας πάθη-
σης, όσον αφορά τους όρους και τις συνθήκες εργασίας και
απασχόλησης, ιδίως όσον αφορά τις αποδοχές, την απόλυση, την
υγεία και την ασφάλεια στην εργασία και στην περίπτωση ανερ-
γίας την επανένταξη και την εκ νέου απασχόληση. Στο άρθρο 5
ρητά αναφέρεται ότι ο εργοδότης υποχρεώνεται στη λήψη όλων
των ενδεδειγµένων κατά περίπτωση µέτρων, προκειµένου τα
άτοµα αυτά να έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης σε θέσεις ερ-
γασίας, να ασκούν αυτή και να εξελίσσονται, εφόσον τα µέτρα
αυτά δεν συνεπάγονται δυσανάλογη επιβάρυνση για τον εργο-
δότη. 

Είναι σηµαντικό για την περίπτωση που αναφέρετε και το εξής.
Και δεν θέλω να πάρω θέση. Όλα αυτά θα αξιολογηθούν και από
την Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας, αλλά και, αν απαι-
τηθεί, από τα δικαστήρια. Δεν θεωρείται δυσανάλογη επιβά-
ρυνση, όταν αντισταθµίζεται επαρκώς από µέτρα προστασίας
που λαµβάνονται στο πλαίσιο άσκησης της πολιτικής υπέρ των
ατόµων µε αναπηρία ή χρόνια πάθηση. Η άρνηση εύλογων προ-
σαρµογών συνιστά διάκριση.

Στο άρθρο 63 του ν.4808/21, όπως ισχύει, προβλέπεται ότι η
καταγγελία της συµβάσης εξαρτηµένης εργασίας αορίστου χρό-
νου από τον εργοδότη είναι άκυρη, εφόσον οφείλεται σε δυσµενή
διάκριση σε βάρος των εργαζοµένων λόγω -µεταξύ άλλων- ανα-
πηρίας. Εδώ, λοιπόν, το πλαίσιο, όπως καταλαβαίνετε, κύριε συ-
νάδελφε, είναι αρκετά ισχυρό. Δεν θέλω να µπω ειδικότερα στο
ζήτηµα αυτό, αλλά νοµίζω ότι είναι αντιληπτό σε όσους µας
ακούν ποιο ακριβώς είναι το πλαίσιο.

Πολύ γρήγορα τώρα, κύριε Πρόεδρε, θα πω τα εξής και
κλείνω. 

Τι κάνουµε, λοιπόν, όσον αφορά το ζήτηµα της στήριξης των
ατόµων µε ειδικές ανάγκες στο δικαίωµα της εργασίας; Τον Σε-
πτέµβρη του 2022 υλοποιείται πρόγραµµα απασχόλησης δέκα χι-
λιάδων ανέργων που αντιµετωπίζουν εµπόδια στην ένταξη ή
επανένταξή τους στην αγορά εργασίας, δηλαδή πρόγραµµα επι-
χορήγησης επιχειρήσεων για την απασχόληση τριών χιλιάδων
ανέργων που ανήκουν σε δύσκολα εξυπηρετήσιµες πληθυσµια-
κές οµάδες και για την απασχόληση επτά χιλιάδων ανέργων που

αντιµετωπίζουν εµπόδια στην ένταξη ή την επανένταξή τους στην
αγορά εργασίας. Σηµαντικό το πρόγραµµα. Σκοπός του προ-
γράµµατος είναι η δηµιουργία τριών χιλιάδων νέων θέσεων ερ-
γασίας στις πιο δύσκολα εξυπηρετήσιµες πληθυσµιακές οµάδες,
όπως τα άτοµα µε αναπηρία. Η διάρκεια της επιχορήγησης είναι
είκοσι τέσσερις µήνες και είναι σύµφωνα µε το Ταµείο Ανάκαµ-
ψης και Ανθεκτικότητας. 

Ένα άλλο πρόγραµµα το οποίο είχαµε πρόσφατα τη δυνατό-
τητα να συζητήσουµε και στην Επιτροπή Ισότητας είναι ένα ειδικό
πρόγραµµα απασχόλησης για την πρόσληψη χιλίων ανέργων
ατόµων µε αναπηρία σε Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’
Βαθµού. Είναι το πρόγραµµα από 2-10-2024, µε το οποίο προ-
βλέπεται η πρόσληψη χιλίων ανέργων ατόµων µε αναπηρία σε
Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Είναι εξίσου ένα πάρα
πολύ σηµαντικό µέτρο διάρκειας δεκαοκτώ µηνών και επιχορηγεί
το 75% µισθού και εισφορών µε ανώτατη επιχορήγηση 13.500
ευρώ ανά άτοµο µε ειδικές ανάγκες.

Αυτήν την τρέχουσα περίοδο -και είναι καλό να το ακούσετε
αυτό εσείς και όσοι βεβαίως ενδιαφέρονται- προωθείται από την
υπηρεσία, τη ΔΥΠΑ, η τροποποίηση της ανωτέρω ΚΥΑ µε επαύ-
ξηση θέσεων από χίλιες σε δύο χιλιάδες. Αυτό είναι κάτι το οποίο
µπορείτε να κρατήσετε, γιατί είναι πάρα, πάρα πολύ σηµαντικό.
Έχει υπογραφεί από την Υπουργό αυτό το πρόγραµµα, δηλαδή
η αύξησή του από χίλιες σε δύο χιλιάδες, και αυτήν τη στιγµή βρί-
σκεται στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους για συνυπογραφή µε
τον Υφυπουργό Εθνικής Οικονοµίας και Οικονοµικών. Είναι ση-
µαντική εξέλιξη, γιατί θα καλύψει ακόµα χίλιες θέσεις, πράγµα
πάρα πολύ σηµαντικό για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Υφυπουργέ.
Πριν συνεχίσουµε, δύο ανακοινώσεις προς στο Σώµα.  
Ο Α’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Ιωάννης Πλακιωτάκης ζητεί

άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό από 30 Αυγούστου
2025 έως 4 Σεπτεµβρίου 2025.

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Επίσης, οι Υπουργοί Εθνικής Άµυνας, Εθνικής Οικονοµίας και

Οικονοµικών Εξωτερικών, Εσωτερικών, Παιδείας, Θρησκευµάτων
και Αθλητισµού, Υποδοµών και Μεταφορών, Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, Ανάπτυξης, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δι-
καιοσύνης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Ψηφιακής Διακυβέρνησης και Επικρα-
τείας, καθώς και ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας
και Οικονοµικών κατέθεσαν στις 18-7-2025 σχέδιο νόµου «Αξιο-
ποίηση ακίνητης περιουσίας των Ενόπλων Δυνάµεων - Σύσταση
Ταµείου Ακινήτων Εθνικής Άµυνας και Φορέα Αξιοποίησης Ακινή-
των Ενόπλων Δυνάµεων - Σχέδιο δράσεων για τη διαχείριση των
στεγαστικών αναγκών των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Θα συνεχίσουµε τώρα µε την πρώτη µε αριθµό 1200/11-7-2025

επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου
Χαρακόπουλου προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Οργή αγροτών για τις µαζικές κλοπές µετασχηµατιστών».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Προστασίας του Πολίτη κ. Ιωάν-
νης Λαµπρόπουλος.

Κύριε Χαρακόπουλε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, αναγκάζοµαι να επανέλθω αυτήν τη φορά

µέσω της κατάθεσης επίκαιρης ερώτησης για το ζήτηµα της κλο-
πής µετασχηµατιστών από αγροτικές γεωτρήσεις, ένα ζήτηµα το
οποίο τείνει δυστυχώς να εξελιχθεί σε γάγγραινα. Μιλώ για τις
κλοπές µετασχηµατιστών από τους γνωστούς αγνώστους της µα-
φίας του χαλκού. Στην κορύφωση του καλοκαιριού µε το θερµό-
µετρο να χτυπάει κυριολεκτικά κόκκινο και το νερό να µην
επαρκεί στον θεσσαλικό κάµπο, οι αγρότες είναι ιδιαίτερα ενο-
χληµένοι, οργισµένοι, αγανακτισµένοι, εξαγριωµένοι από τις αλ-
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λεπάλληλες κλοπές µετασχηµατιστών που τους στερούν τη δυ-
νατότητα άρδευσης στην πιο κρίσιµη περίοδο για την καλλιέργεια
που χρειάζεται νερό. 

Κύριε Υφυπουργέ, όπως και εγώ, προέρχεστε, από αγροτική
περιοχή, γνωρίζετε το µέγεθος του προβλήµατος και επιπλέον
ξέρετε ότι οι ζηµιές που θα υποστούν οι καλλιέργειες από την
αδυναµία άρδευσης, ακόµη και αν είναι από εξωγενείς παράγο-
ντες χωρίς ευθύνη του παραγωγού, δεν καλύπτονται από τον υφι-
στάµενο κανονισµό λειτουργίας του ΕΛΓΑ. Ο ΔΕΔΔΗΕ πράγµατι
δίνει έναν αγώνα δρόµου, έναν αγώνα διαρκείας, για να προλάβει
έγκαιρα να τοποθετήσει νέους µετασχηµατιστές. Ωστόσο, συχνά
πριν καν καλά-καλά τοποθετηθούν, αφαιρούνται εκ νέου από τις
γνωστές αυτές σπείρες. Εύλογα, λοιπόν, οι αγρότες ζητούν τη
λήψη αυστηρότερων αυξηµένων µέτρων για την απαλλαγή τους
από τη µάστιγα που έχει όνοµα.

Κύριε Υφυπουργέ, αναγνωρίζουµε τις προσπάθειες που κατα-
βάλλουν ως σήµερα οι διωκτικές αρχές. Ωστόσο, εάν το κακό δεν
χτυπηθεί στη ρίζα του, δεν θα έχουµε οριστικό αποτέλεσµα και
δυστυχώς έως σήµερα οι αγρότες παραµένουν όµηροι αυτής της
σπείρας του χαλκού. Αναµένουν, λοιπόν, σήµερα από εσάς να
ακούσουν τι επιπλέον µέτρα προτίθενται να λάβετε, προκειµένου
να απαλλαγούν οριστικά από αυτήν τη γάγγραινα της κλοπής των
µετασχηµατιστών από τις γεωργικές αρδευτικές γεωτρήσεις. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χαρακόπουλο.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.
Κύριε Βουλευτά, κύριε συνάδελφε, θέλω να πω κατ’ αρχάς ότι

το πρόβληµα αυτό, όπως πολύ σωστά το τοποθετήσατε, είναι
πάρα πολύ µεγάλο, είναι σηµαντικό, δηµιουργεί τεράστια προ-
βλήµατα στους αγρότες µας, στην ύπαιθρο όχι µόνο στη Θεσσα-
λία, στον θεσσαλικό κάµπο, αλλά και στη Μακεδονία και σε
πολλές άλλες περιοχές της χώρας µας. 

Ορθά κάνατε και σας επαινώ γιατί επικεντρώνεται η σηµερινή
σας πρωτοβουλία σε αυτό το µεγάλο πρόβληµα. Ευαισθητοποι-
είτε, κινητοποιείτε και όλοι µας µαζί πράγµατι πρέπει να δούµε
πώς να το αντιµετωπίσουµε στη ρίζα του και όσο το δυνατόν κατά
τον καλύτερο τρόπο.

Η Αστυνοµική Διεύθυνση Λάρισας το τελευταίο εξάµηνο προς
τον σκοπό αυτό έχει πραγµατοποιήσει εκατόν σαράντα µία στο-
χευµένες εξορµήσεις και επιχειρήσεις, έχει κάνει έξι χιλιάδες
επτακόσιους εβδοµήντα οκτώ ελέγχους σε πέντε χιλιάδες τετρα-
κόσια οκτώ οχήµατα. Κατά την περσινή θερινή περίοδο, συγκε-
κριµένα από τον Αύγουστο έως τον Οκτώβριο, είχαν σηµειωθεί
στην περιοχή του Κιλελέρ επτά περιπτώσεις κλοπών σε µεταλ-
λικά αντικείµενα και, επίσης, δεκατρείς περιπτώσεις µετασχηµα-
τιστών του ΔΕΔΔΗΕ.

Για την περίοδο αυτή, λοιπόν, πέρυσι οι δυνάµεις µας, η Αστυ-
νοµία µας, έκανε το καθήκον της, λειτούργησε όπως έπρεπε και
είχε σπουδαία αποτελέσµατα. Συνελήφθησαν και εξιχνιάστηκαν
όλες αυτές οι κλοπές. Το πρώτο εξάµηνο του 2025 έχουν κατα-
γραφεί ογδόντα δύο κλοπές. Τον Φεβρουάριο στην περιοχή του
Τυρνάβου σηµειώθηκαν κλοπές σε δώδεκα αγροτεµάχια και οι
δράστες συνελήφθησαν. Στις 16-7-2025 πραγµατοποιήθηκαν
τρεις συλλήψεις για αποδοχή και διάθεση χαλκού και τµηµάτων
µετασχηµατιστών ως προϊόντων εγκλήµατος. Η προανάκριση και
η εξιχνίαση σε όλες αυτές τις περιπτώσεις έχει ανατεθεί στην
Υποδιεύθυνση Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκληµάτων Λάρισας σε
συνδυασµό πάντα µε τη ΔΕΔΔΗΕ.

Σε κάθε περίπτωση θέλω να πω και το εξής, ότι η Κυβέρνηση
µε τον ν.5039/2023 το αδίκηµα αυτό το έκανε κακούργηµα και οι
ποινές είναι αυστηρότατες, φθάνουν µέχρι τα δέκα χρόνια. Επί-
σης, µε τον ν.5090/2024, που τροποποίησε και συµπλήρωσε τον
ν.5039/2023, οι καθείρξεις είναι χωρίς αναστολή. Και, βέβαια, δεν
υπάρχει και δυνατότητα απόλυσης υφ’ όρου χωρίς να έχουν τη-
ρήσει το µεγαλύτερο µέρος της ποινής τους. 

Αυστηροποιήθηκαν οι ποινές, εντατικοποιούνται οι έλεγχοι και
πιστεύουµε να έχουµε ένα θετικό αποτέλεσµα και ένα θετικό µή-
νυµα που θα περάσει προς κάθε κατεύθυνση. Περισσότερα θα

συµπληρώσω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό.
Κύριε Χαρακόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε,

και ευχαριστώ και τον Υφυπουργό για τις πρώτες απαντήσεις στο
ερώτηµά µου. 

Αναµφίβολα, κύριε Υφυπουργέ, αναγνωρίζουµε οπωσδήποτε -
το είπα και στην πρωτολογία µου- τις προσπάθειες που καταβάλ-
λει η Ελληνική Αστυνοµία, οι άνδρες και οι γυναίκες που υπηρε-
τούν στις διωκτικές αρχές για την πάταξη της εγκληµατικότητας
και αυτής της µορφής της εγκληµατικότητας, τους κλέφτες µε-
τασχηµατιστών, τη συµµορία του χαλκού. 

Μάλιστα, µετά την ερώτησή µου υπήρξε και σηµαντική επιτυχία
της Αστυνοµικής Διεύθυνσης Λάρισας που συνέλαβε Ροµά στη
συνοικία της Νέας Σµύρνης όπου και βρήκε δεκάδες µετασχηµα-
τιστές που είχαν κλαπεί από την ευρύτερη περιφέρεια του νοµού
µας. Και στον Δήµο Κιλελέρ είχαµε πολλά συµβάντα και στον
Δήµο Τυρνάβου, που και εσείς νωρίτερα µνηµονεύσατε. 

Όµως, κύριε Υφυπουργέ, όλοι αντιλαµβανόµαστε σε αυτή την
Αίθουσα ότι για να υπάρχει οριστική λύση του προβλήµατος πρέ-
πει να παταχθεί όχι µόνο η σπείρα που κλέβει τον χαλκό -είναι
πολύ θετική η αυστηροποίηση των ποινών, την οποία µνηµονεύ-
σατε νωρίτερα-, αλλά θα πρέπει να αντιµετωπιστούν και οι κλε-
πταποδόχοι, αυτοί που λιώνουν τον χαλκό, αυτοί που αποδέ-
χονται τα κλοπιµαία. Εάν παταχθεί στη ρίζα του το φαινόµενο,
εάν δεν µπορούν να διακινήσουν τον κλεµµένο χαλκό παρανό-
µως, εάν δεν υπάρχουν άνθρωποι να αγοράσουν τον παράνοµο
χαλκό, δεν θα υπάρχει και ενδιαφέρον για να κλέβουν τους µε-
τασχηµατιστές και να δηµιουργούν τεράστια προβλήµατα στις
καλλιέργειες. 

Ας µην κρυβόµαστε πίσω από το δάχτυλό µας, κύριε Υφυ-
πουργέ. Οι δράστες µε βάση τις κατά καιρούς συλλήψεις όλοι
γνωρίζουµε ότι ανήκουν σε συγκεκριµένη πληθυσµιακή οµάδα. 

Θα κλείσω λέγοντας αυτό που µου ζήτησαν οι ίδιοι οι αγρότες
να σας µεταφέρω: Να εξετάσετε και να εισηγηθείτε -δεν είναι αρ-
µοδιότητα του δικού σας Υπουργείου, αλλά άλλων- οι συλληφθέ-
ντες κατ’ επανάληψη για κλοπή µετασχηµατιστών, για κλοπή
χαλκού να στερούνται τη δυνατότητα λήψης των διαφόρων κοι-
νωνικών επιδοµάτων που η πολιτεία τους δίνει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Χαρακόπουλο.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Προστασίας του

Πολίτη): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να επαναλάβω, κύριε συνάδελφε, ότι η Αστυνοµία έχει

εντατικοποιήσει τους ελέγχους και προς την κατεύθυνση αυτή
έχει εκπονήσει το σχέδιο «Ήφαιστος», το οποίο σε συνεργασία
µαζί µε συναρµόδια Υπουργεία, µε τη ΔΕΔΔΗΕ εφαρµόζεται σε
όλη την Ελλάδα και έχει σκοπό να πατάξει το φαινόµενο και από
τη συγκεκριµένη οµάδα, που κατά κύριο λόγο αυτοί προξενούν
και διαπράττουν όλα αυτά τα αδικήµατα. Όµως, εγώ θα συµφω-
νήσω απόλυτα µαζί σας ότι πρέπει το κακό να παταχθεί στη ρίζα
του. 

Και εγώ αυτή τη στιγµή εδώ και όλη η πολιτική ηγεσία του
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και η Ελληνική Αστυνοµία
θέλουµε να στείλουµε ένα µήνυµα ξεκάθαρο και το µήνυµα δεν
είναι µόνο σε αυτούς που ρηµάζουν την ύπαιθρο και τα κτήµατα
και τις περιουσίες, είτε Ροµά λέγονται είτε όπως αλλιώς λέγονται,
αλλά σε αυτούς τους αποδέκτες, σε αυτούς που παίρνουν αυτά
τα αντικείµενα, τους µετασχηµατιστές, τα προϊόντα εγκλήµατος.
Σε αυτούς, λοιπόν, στέλνουµε µήνυµα ότι να ξέρουν ότι θα λο-
γοδοτήσουν, δεν θα ξεφύγουν. Έχει αρχίσει να εφαρµόζεται
αυτό το πρόγραµµα, αυτό το σχέδιο. Θα εντατικοποιήσουµε τις
προσπάθειες. Να γνωρίζουν ότι το κράτος και οι νόµοι είναι ισχυ-
ροί. Είναι ισχυρό το κράτος, ισχυρή η Αστυνοµία, έχει τον τρόπο
να επιβληθεί. Θα τους συλλάβει, θα τους οδηγήσει στο δικαστή-
ριο και θα πάνε για πολλά χρόνια στη φυλακή. Πρέπει αυτό το
φαινόµενο να παταχθεί για τους αγρότες µας, για την ύπαιθρο.
Δεν υπάρχει παραπέρα. 
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Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υφυπουργό. 
Θα συνεχίσουµε µε την πρώτη µε αριθµό 1189/8-7-2025 επί-

καιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής
κ. Γεωργίου Νικητιάδη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Ένας
ακόµα άνθρωπος κινδύνεψε να χάσει τη ζωή του στο αεροδρόµιο
της Ρόδου. Ως πότε θα αφήνετε στην τύχη τη ζωή και την υγεία
των εκατοµµυρίων ταξιδιωτών που διέρχονται ετησίως από το αε-
ροδρόµιο του νησιού; Απαιτείται άµεσα η πρόσληψη µόνιµου ια-
τρού στο ιατρείο του “Διαγόρας”».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υγείας κ. Σπυρίδων Άδωνις Γεωρ-
γιάδης.

Κύριε Νικητιάδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προσφάτως στις 30 Ιουνίου είχαµε πάλι ένα

δύσκολο περιστατικό. Είχε άγιο ο άνθρωπος φαίνεται. 
Αλλοδαπός τουρίστας µε το που προσγειώθηκε στη Ρόδο από

την πατρίδα του για να κάνει τις διακοπές του, υπέστη καρδιακό
επεισόδιο. Λέω είχε Άγιο ο άνθρωπος, γιατί όλως τυχαίως βρέ-
θηκε µία παιδίατρος στον χώρο εκείνη τη στιγµή, όλως τυχαίως
αυτή η παιδίατρος είχε περάσει προσφάτως από σεµινάρια πα-
ροχής πρώτων βοηθειών και έτσι κατάφεραν να ανατάξουν τον
άνθρωπο, να τον κρατήσουν στη ζωή και ευτυχώς έκανε και τις
διακοπές του και όλα εξελίχθηκαν οµαλά.

Όµως, εδώ µιλάµε για µια ιστορία που κρατάει αρκετό διά-
στηµα. Εγώ, κύριε Υπουργέ, στις 23 Ιανουαρίου 2024, πριν από
ενάµιση χρόνο δηλαδή, κατέθεσα ερώτηση στο Υπουργείο σας,
θέτοντας το ζήτηµα της έλλειψης γιατρού στον Διεθνή Αερολι-
µένα «Διαγόρας» της Ρόδου. Δυστυχώς, δεν έλαβα καµία απά-
ντηση και έτσι επανήλθα στις 21 Μαρτίου 2025, τώρα δηλαδή, το
τρέχον έτος, µετά από δεκατέσσερις µήνες και έθεσα εκ νέου το
ζήτηµα της έλλειψης γιατρού στο ιατρείο του Διεθνή Αερολιµένα
«Διαγόρας» της Ρόδου. 

Σας έλεγα στις ερωτήσεις µου πως δεν ευτύχησα να απαντη-
θούν, ενδεχοµένως όχι µε δική σας ευθύνη, προφανώς της υπη-
ρεσίας ή συνεργατών σας. Σε κάθε περίπτωση, µε ευθύνη της
Κυβέρνησης ότι το αεροδρόµιο «Διαγόρας» εµφανίζει περίπου
7.000.000 διακινήσεις τον χρόνο, ότι έχουν προκύψει δεκάδες ια-
τρικά περιστατικά, ότι το 2023 µόνο το ΕΚΑΒ κλήθηκε εβδοµήντα
έξι φορές για να αντιµετωπίσει διάφορα περιστατικά, ότι τον
Μάιο του 2023 δυστυχώς πενηνταδιάχρονη τουρίστρια από τη
Νορβηγία έχασε τη ζωή της κατά την άφιξή της διότι υπέστη λι-
ποθυµικό επεισόδιο. Σας έλεγα, επίσης, ότι η έλλειψη φαρµα-
κείου αποτελεί τεράστιο πρόβληµα για ένα αεροδρόµιο µε τόσο
µεγάλη κίνηση.

Ρωτούσα µε τις ερωτήσεις µου αυτές που επαναλαµβάνω και
έµειναν αναπάντητες, τι σκοπεύει να κάνει το Υπουργείο σας, τι
σκοπεύει να κάνει η Κυβέρνησή σας και τι θα πράξει 2η ΔΥΠΕ που
έχει την αρµοδιότητα να στελεχώσει το ιατρείο, το οποίο η FRA-
PORT παρεµπιπτόντως έχει φροντίσει να εξοπλίσει πλήρως, µε-
τακινώντας το µάλιστα σε µεγαλύτερο χώρο. 

Αφού, λοιπόν, οι ερωτήσεις µου δεν έτυχαν καµίας απάντησης,
κατέθεσα την παρούσα επίκαιρη ερώτηση και έτσι είστε εδώ σή-
µερα και ευελπιστώ ότι θα αναλάβετε την ευθύνη τόσο την πολι-
τική, της Κυβέρνησης, αλλά κυρίως τη δική σας προσωπική
ευθύνη, διότι µετράω αυτό που θα µου πείτε, έτσι ώστε να ξέ-
ρουµε τι σκοπεύετε να κάνετε µε ένα από τα µεγαλύτερα αερο-
δρόµια της χώρας που διακινούνται επτά εκατοµµύρια άνθρωποι
και δεν έχει γιατρό µέσα στο ιατρείο του. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε Νικητιάδη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, θέλω να συγχαρώ την παιδίατρο που ήταν εκείνη την
ηµέρα στο περιστατικό που αναφέρατε. Έχω επικοινωνήσει και
εγώ ο ίδιος µαζί της. Δεν «έτυχε» να έχει εκπαιδευτεί στην ΚΑΡ-
ΠΑ. Είναι προγράµµατα που κάνουν διαρκώς και οι ιατρικοί σύλ-
λογοι και το Υπουργείο Υγείας και το ΕΚΑΒ. Εκείνη είχε την ευ-

συνειδησία να συµµετάσχει σε αυτά τα προγράµµατα. Διαρκώς
κάνουµε και διαρκώς θα κάνουµε περισσότερα. Η παρουσία της
εκεί την ηµέρα και εκείνη τη στιγµή ήταν πάρα πολύ σηµαντική,
ενδεχοµένως και εξαιρετικά ζωτική για την υγεία του ανθρώπου. 

Ως προς την ερώτηση, θα πάει γιατρός. Θα έπρεπε να έχει πάει
ήδη, έχετε απόλυτο δίκιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε,
έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΝΙΚΗΤΙΑΔΗΣ: Δεν παίρνω τον λόγο για οποι-
αδήποτε περαιτέρω δική µου ανάπτυξη του θέµατος, απλώς θα
ήθελα δευτερολογώντας να µου πείτε πότε θα πάει γιατρός.

Επίσης, κύριε Υπουργέ, να σηµειώσω κάτι που ενδεχοµένως
δεν ξέρετε. Στο αεροδρόµιο της Κέρκυρας µε 4.300.000 διακινή-
σεις υπάρχει γιατρός. Στο αεροδρόµιο της Κεφαλονιάς µε
872.000 διακινήσεις υπάρχει γιατρός στο ιατρείο. Στης Μυτιλή-
νης µε 563.000 υπάρχει γιατρός. Στη Ρόδο είχαµε γιατρό µέχρι
το 2019 και ξαφνικά εξαφανίστηκε ο γιατρός.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και χαίροµαι για την απάντηση του
Υπουργού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε
Νικητιάδη.

Δεν ξέρω αν έχετε να συµπληρώσετε κάτι, κύριε Υπουργέ.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Θα

ήθελα να συµπληρώσω κάτι.
Όταν έγινε αλλαγή ιδιοκτησιακού καθεστώτος, θεωρήθηκε ότι

τον γιατρό τον βάζει ο φορέας, δηλαδή η FRAPORT. Η FRAPORT
είχε αναλάβει να στελεχώσει, να φτιάξει περιφερειακό ιατρείο.
Τη δοµή την έχει φτιάξει και γιατρούς πρέπει να πάρει από την
υγειονοµική περιφέρεια. Θα πάει γιατρός άµεσα, τις επόµενες
µέρες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. Πολύ σύντοµη η ερώτηση και η απάντηση.

Θα συνεχίσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1197/10-7-2025 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ- Προοδευτική Συµµαχία κ.
Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Υγείας µε θέµα: «Άµεση
ανάγκη προµήθειας της Καρδιολογικής Κλινικής του Πανεπιστη-
µιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας µε τον αναγκαίο εξοπλισµό,
ώστε να παρέχει ασφαλείς υπηρεσίες υγείας στους καρδιολογι-
κούς ασθενείς».

Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ασφαλείς και αξιοπρεπείς συνθήκες υγείας ζητούµε και ζητώ

µε την επίκαιρη ερώτηση να παρέχει το Πανεπιστηµιακό Νοσο-
κοµείο της Λάρισας, συγκεκριµένα Καρδιολογική Κλινική, κύριε
Υπουργέ, η οποία διευθύνεται από τον Καθηγητή κ. Σκουλαρίκη
και η οποία κλινική είναι πάρα πολύ κοµβική. Είναι κλινική η οποία
απευθύνεται σε τουλάχιστον έξι µε επτά νοµούς, µε συνέπεια η
έλλειψη του απαραίτητου εξοπλισµού να καθιστά επείγουσα και
αναγκαία την ενίσχυση αυτής.

Συγκεκριµένα: Απαιτείται ένα σύστηµα ηλεκτροφυσιολογικού
ελέγχου και γεννήτρια πρόκλησης ηλεκτροφυσιολογίας για τις
ανάγκες του αιµοδυναµικού εργαστηρίου της Καρδιολογικής Κλι-
νικής. Σας διαβάζω το έγγραφο το οποίο είχε αποστείλει και στον
Διοικητή του Πανεπιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας η
Καρδιολογική Κλινική: Υπάρχει άµεση και επιτακτική ανάγκη προ-
µήθειας συστήµατος ηλεκτροφυσιολογίας που να διαθέτει τον
κατάλληλο εξοπλισµό και λογισµικό, ώστε να δηµιουργεί, επεξερ-
γάζεται, παρουσιάζει και αποθηκεύει καταγραφές. Δεν νοείται
στη σύγχρονη καρδιολογία να γίνεται τοποθέτηση βηµατοδοτών,
συστηµάτων αµφικοιλιακής βηµατοδότη και συστηµάτων απινι-
δωτών χωρίς να υπάρχει σύστηµα ηλεκτροφυσιολογίας για τη
διάγνωση και ακόµη περισσότερο τη θεραπευτική αντιµετώπιση
σύµπλοκων καρδιακών αρρυθµιών.

Επίσης, δύο είναι τα βασικά για την Καρδιολογική Κλινική του
Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας και ψηφιακό καρδι-
οαγγειακό σύστηµα στεφανιογραφίας σύγχρονης τεχνολογίας
και κατάλληλο για κάθε είδους καρδιαγγειογραφικών και στεφα-
νιογραφικών εξετάσεων – επεµβάσεων για τις ανάγκες του αιµο-
δυναµικού εργαστηρίου της Καρδιολογικής Κλινικής. Σηµειωτέον
ότι το νέο σύστηµα, δηλαδή το καρδιαγγειακό σύστηµα στεφα-
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νιογραφίας, θα αντικαταστήσει το παλιό.
Συνοψίζοντας, κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνετε ότι για την απλή

εξέταση, για βηµατοδότη, δεν έχει σήµερα τον απαραίτητο εξο-
πλισµό η Καρδιολογική Κλινική του Πανεπιστηµιακού Νοσοκο-
µείου της Λάρισας και όπως είναι φυσικό και επόµενο και λογικό
πηγαίνουν στα ιδιωτικά.

Συνεπώς, είναι επιτακτική ανάγκη για όλους τους πολίτες της
Θεσσαλίας ο εξοπλισµός µε τα δύο αυτά µηχανήµατα για την
Καρδιολογική Κλινική του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λά-
ρισας. Και ερωτάστε ποια είναι η πρόθεση και αν σκοπεύετε να
φροντίσετε για την προµήθεια των συγκεκριµένων µηχανηµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’

αρχάς, ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση.
Θα περίµενα, σε µία ερώτηση από έναν Βουλευτή Λαρίσης, τον

οποίο και εκτιµώ -µαχητικό- για το Γενικό Νοσοκοµείο της Λαρί-
σας να ξεκινήσετε πρώτα µε ένα εύγε, όχι µόνο προς εµένα και
προς τον κύριο Περιφερειάρχη. Το λέω, γιατί τον έχετε υποστη-
ρίξει κιόλας. Διότι -για όσους δεν το ξέρουν- µετά από δεκαπέντε
χρόνια που ήταν κολληµένο το ζήτηµα της ανέγερσης της νέας
πτέρυγας του Νοσοκοµείου της Λάρισας -ένα γιγαντιαίο έργο,
κύριε Πρόεδρε, 15 εκατοµµυρίων ευρώ…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Το παλιό νοσοκοµείο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι,

το παλιό. Για το Γενικό Νοσοκοµείο µιλάω πάντα.
Με την αγαστή συνεργασία και του κυρίου Περιφερειάρχου και

του Υπουργού Υγείας –µάλιστα, το αναγνώρισε και ο ίδιος δηµό-
σια και τον ευχαριστώ- το έργο ξεκίνησε και οι µπουλντόζες είναι
εκεί και δουλεύουν. Άρα χάρη σε εµάς και στη δουλειά µας ο κόµ-
βος Λάρισας σε λίγους µήνες θα έχει στην πραγµατικότητα ένα
καινούργιο νοσοκοµείο µέσα στο παλαιό νοσοκοµείο της Λάρι-
σας.

Δεύτερον, αυτή τη στιγµή µέσα στο Ταµείο Ανάκαµψης, το
παλιό νοσοκοµείο, όπως είπατε, της Λάρισας γίνεται καινούργιο.
Έχετε πάει καθόλου να το δείτε; Όλο το νοσοκοµείο, από τα ΤΕΠ
µέχρι τις κλινικές -εγώ έχω επισκεφτεί δύο φορές τους τελευταί-
ους µήνες τα εργοτάξια-, είναι καινούργιο. Θα παραδώσω στη
λήξη της θητείας µου -αν έχω υγεία- σε λίγους µήνες ένα ολο-
καίνουργιο νοσοκοµείο. 

Παραλάβαµε ένα χρέπι και θα το παραδώσουµε ολοκαίνουριο.
Δεν άκουσα ένα µπράβο από τον Βουλευτή της πόλης για την Κυ-
βέρνηση –όχι για τον Υπουργό- που πράγµατι αλλάζει τη ζωή των
συµπολιτών σας κατά τον καλύτερο τρόπο πρακτικά. Να έρθει η
διεκδίκηση, να απαντήσω για τη διεκδίκηση αλλά να ξεκινάµε µε
την αναγνώριση αυτών που γίνονται γιατί το νοσοκοµείο για το
οποίο επιλέξατε να κάνετε ερώτηση, επαναλαµβάνω ότι το πα-
ραλάβαµε χρέπι και θα το παραδώσουµε παλάτι. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Για το πανεπιστηµιακό λέω. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Για

το Γενικό Νοσοκοµείο µιλάω τόση ώρα. Θα έρθω και στο Πανε-
πιστηµιακό. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Η ερώτηση είναι για άλλο όµως. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ναι.

Όµως είστε Βουλευτής Λαρίσης. Δεν είστε Βουλευτής µόνο του
Πανεπιστηµιακού. Είστε Βουλευτής Λαρίσης. Άρα, όταν έχεις
κάνει ερώτηση στον Υπουργό, όταν έχουν γίνει αυτές οι συγκλο-
νιστικές αλλαγές µέσα σε λίγους µήνες, κάποια καλή κουβέντα
θα έχεις να πεις. Δεν θα ξεκινάς µε το ότι το ΕΣΥ καταρρέει και
ότι λείπει το µηχάνηµα. 

Πάµε τώρα στο µηχάνηµα. Το διοικητικό συµβούλιο του Πανε-
πιστηµιακού Γενικού Νοσοκοµείου στις 14 Νοεµβρίου 2024 απο-
φάσισε ότι πρέπει να αγοραστούν: πρώτον, ένας έγχρωµος
τρισδιάστατος υπερηχοκαρδιογράφος για τα εξωτερικά ιατρεία
της Καρδιολογικής Κλινικής σε αντικατάσταση µη λειτουργικού
συστήµατος εικοσαετίας, προϋπολογιζόµενης δαπάνης 150.000
ευρώ πλέον ΦΠΑ. Δεύτερον –είναι αυτό που µου είπατε τώρα-
ένα σύστηµα ηλεκτροφυσιολογικού ελέγχου και γεννήτρια πρό-
κλησης ηλεκτροφυσιολογίας, προϋπολογιζόµενης δαπάνης

120.000 ευρώ µε ΦΠΑ. Είναι το µηχάνηµα για το οποίο µε ρωτάτε.
Και τρίτον, ένα ψηφιακό καρδιαγγειακό σύστηµα στεφανιογρα-
φίας προϋπολογιζόµενης δαπάνης 650.000 ευρώ. Αυτή ήταν η
πρόταση του διοικητικού συµβουλίου του νοσοκοµείου προς τον
Υπουργό Υγείας στις 14 Νοεµβρίου 2024. 

Σήµερα είµαστε 21 Ιουλίου 2025. Το πρώτο, ο τρισδιάστατος
υπερηχοκαρδιογράφος έχει ενταχθεί στο ΕΣΠΑ ήδη και έχει ξε-
κινήσει η διαδικασία. Τα άλλα δύο έχουν ενταχθεί στο ΕΠΑ, στο
Εθνικό Πρόγραµµα Ανάπτυξης Θεσσαλίας. Κατά συνέπεια ξεκι-
νάνε οι σχετικές διαγωνιστικές διαδικασίες για να αγοραστούν
και τα τρία µηχανήµατα, όχι το ένα για το οποίο µε ρωτάτε αλλά
και τα τρία. Τρία µαζί για το νοσοκοµείο τον Νοέµβριο. Σήµερα
Ιούλιος, έχει ξεκινήσει η διαδικασία και για τα τρία.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό. 
Κύριε Κόκκαλη, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν σας ρωτάω για

το ένα που λέτε. Σας ρωτάω για τα δυο που δεν αφορούν τον
καρδιογράφο. Να µας συγχωρέσετε, κύριε Πρόεδρε, γιατί ούτε
είµαστε γιατροί ούτε έχουµε την ειδικότητα. 

Το έγγραφο είναι από τις 28 Ιανουαρίου 2025 της Καρδιολογι-
κής Κλινικής προς τον Περιφερειάρχη µε κοινοποίηση στον Διοι-
κητή. Με αυτό το έγγραφο ζητούν δύο µηχανήµατα. Το ένα είναι
το σύστηµα ηλεκτροφυσιολογικού ελέγχου για τον βηµατοδότη.
Και το δεύτερο, το οποίο είναι πολύ πιο ακριβό, είναι αυτό το
οποίο θα αντικαταστήσει το ψηφιακό καρδιαγγειακό σύστηµα
στεφανιογραφίας. Θα αντικαταστήσει το παλιό. Γι’ αυτά τα δύο
ήταν η ερώτησή µου. 

Άκουσα µε ικανοποίηση ότι έχουν ενταχθεί. Το θέµα είναι να
έρθουν φέτος και όχι µετά από 4-5 χρόνια. Αυτό είναι το ζητού-
µενο. Σίγουρα είναι µια καλή εξέλιξη το γεγονός ότι το 2025 -αν
µπορείτε τουλάχιστον να δεσµευτείτε- θα προµηθευτεί η Καρδιο-
λογική Κλινική του Πανεπιστηµιακού Νοσοκοµείου της Λάρισας
και µε τα δύο αυτά µηχανήµατα διότι καλύπτει πολλούς νοµούς.
Το απαιτούν οι πολίτες της Θεσσαλίας. 

Εδώ να εξάρω και τις προσπάθειες του Περιφερειάρχη. Ξέρετε
όµως τι γίνεται, κύριε Υπουργέ; Είπατε για το παλιό νοσοκοµείο.
Η ερώτηση αφορά το Πανεπιστηµιακό. Άρα οι παλαιότερες ανα-
κοινώσεις του Υπουργείου Υγείας και του πρώην περιφερειάρχη
ήταν εκτός πραγµατικότητας; Έλεγαν γι’ αυτό το έργο το οποίο
πράγµατι έχει ξεκινήσει. Δεν ίσχυαν; Προφανώς και δεν ίσχυαν
πριν 4 χρόνια οι ανακοινώσεις του κ. Αγοραστού µε το Υπουργείο
Υγείας. Προφανώς δεν ίσχυαν. Οτιδήποτε θετικό γίνεται στην
πόλη µου και στο νοµό µου, ναι, θα το λέω, κύριε Υπουργέ, το ξε-
καθαρίζω. 

Στο δια ταύτα, η Καρδιολογική Κλινική του Πανεπιστηµιακού
Νοσοκοµείου της Λάρισας επειγόντως πρέπει, εντός του 2025
τουλάχιστον, να έχει προµηθευτεί και µε νέο ψηφιακό καρδιαγ-
γειακό σύστηµα στεφανιογραφίας, αλλά και µε το σύστηµα ηλε-
κτροφυσιολογικού ελέγχου και γεννήτρια πρόκλησης για τους
βηµατοδότες, γιατί διαφορετικά θα πηγαίνει ο κόσµος στα ιδιω-
τικά κέντρα και µόνο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε, κύριε

Κόκκαλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Υπουργός Υγείας): Ως

προς προηγούµενες ανακοινώσεις για το Γενικό Νοσοκοµείο, δεν
γνωρίζω. Εγώ ανέλαβα στις 3 Ιανουαρίου 2024 και έκανα τη δου-
λειά µου. Και τώρα οι µπουλντόζες είναι εκεί και δουλεύουν. 

Πάµε τώρα στο προκείµενο. Επαναλαµβάνω, το µηχάνηµα για
το οποίο µου θέτετε την ερώτηση είναι το υπ’ αριθµόν 2 από τα
3 που σας είπα. Αυτό που ευθύνεται και µπορεί να κάνει ο Υπουρ-
γός είναι να βρει τις πιστώσεις –τις βρήκα- και να εντάξει τα έργα.
Τα έχω εντάξει. Τώρα γίνονται οι διαγωνιστικές διαδικασίες. Εγώ
δεν µπορώ να σας πω αν θα είναι µέχρι το τέλος του χρόνου. Να
το πω για να το καταλάβετε εύκολα. Ξέρω εγώ εάν µια εταιρεία
θα κάνει ένσταση στο δικαστήριο; Δεν έχω ιδέα. Ξέρω ότι έχω κι-
νήσει τη διαδικασία. Αν θεωρητικά δεν υπάρχουν ενστάσεις, πρά-
γµατι θα µπορούσαν µέχρι το τέλος του χρόνου να έχουν µπει τα
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µηχανήµατα. Αν γίνουν ενστάσεις, είναι το δηµόσιο λογιστικό.
Μπορεί να πάρει µερικούς µήνες παραπάνω. Πάντως η δροµο-
λόγηση για να µπουν και τα τρία µηχανήµατα έχει ξεκινήσει. Θα
µπουν και τα τρία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υπουργό. Διαφορετικά θα υπήρχε παράπονο για απευ-
θείας αναθέσεις. Έτσι δεν είναι; 

Θα συζητήσουµε τώρα τη δέκατη µε αριθµό 1212/14-7-2025
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ.
Ιλχάν Αχµέτ, προς τον Υπουργό Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας µε θέµα: «Δραµατική καθυστέρηση στην επιχορή-
γηση πληγέντων Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης µέσω κρατι-
κής αρωγής για τις εκτεταµένες απώλειες από την πυρκαγιά του
2023».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας κ. Κωνσταντίνος Κατσαφάδος.

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για την πρωτολογία σας. 
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Καλησπέρα, κύριε Πρόεδρε. Καλησπέρα, κύριε

Υφυπουργέ. 
Η ερώτηση είναι σύντοµη αν και µας πρόλαβαν τα γεγονότα.

Κατ’ αρχήν όµως ας την αναπτύξουµε προκειµένου να εισακου-
στεί και στην Ολοµέλεια. Είχαµε τις περιβόητες πυρκαγιές του
Ιουλίου και Αυγούστου 2023. Στις πυρκαγιές αυτές, όπως γνωρί-
ζετε, κάηκαν πάνω από 50.000 στρέµµατα στον Νοµό Ροδόπης:
25.000 στρέµµατα στον Ίασµο και 25.000 στρέµµατα δάσους. Βέ-
βαια µαζί µε τα στρέµµατα που κάηκαν χάθηκαν και περιουσίες,
χάθηκαν ζωντανά, χάθηκαν αποθήκες και είχαµε αρκετές σοβα-
ρές ζηµιές. 

Παρόλο που έχουν περάσει δύο χρόνια από τότε δυστυχώς
µέχρι και προχθές, στην κυριολεξία προχθές, πριν από τρεις ηµέ-
ρες, δεν είχε εκδοθεί κοινή υπουργική απόφαση ακόµα. Εµείς εί-
χαµε κάνει βέβαια µια έρευνα στη Νοµαρχία Ροδόπης -τώρα
περιφέρεια βέβαια- και είχαµε διαπιστώσει ότι οι υπάλληλοι είχαν
τελειώσει τη δουλειά τους όπως έπρεπε, είχαν γίνει καταγραφές,
είχαν ήδη σταλεί στο Υπουργείο και υπήρχε αυτή η αδικαιολό-
γητη καθυστέρηση, ενώ κάποιοι από τους ανθρώπους πήραν
προκαταβολή, κάποιοι όµως δεν είχαν πάρει προκαταβολή. 

Τελικά εκδόθηκε η κοινή υπουργική απόφαση, όπως δηµοσι-
εύτηκε στο Φύλλο Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, η οποία ανα-
φέρεται στο ποσό των 160.000-170.000 ευρώ νοµίζω. Καλοδε-
χούµενη, κύριε Υπουργέ, η κοινή υπουργική απόφαση. Πως και
πως την περίµεναν οι αγρότες. Μπορεί το ποσό να φαίνεται λίγο,
όµως οι ανάγκες ήταν τραγικές και µεγάλες. Βέβαια στη δευτε-
ρολογία µου, αφού σας ακούσω, θα αναπτύξω περαιτέρω το ζή-
τηµα αυτό µε τις αποζηµιώσεις, όσον αφορά τη δική σας αρµο-
διότητα στο ζήτηµα αυτό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Αχµέτ. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, όπως πολύ σωστά είπατε στις 3 Ιουλίου
2025 εκδόθηκε µια κοινή υπουργική απόφαση η οποία πλέον δίνει
την τελική επιχορήγηση σε 87 αγρότες για τις πυρκαγιές τις
οποίες είχαµε το 2023 στη Ροδόπη. Η συνολική δαπάνη για τη
συγκεκριµένη απόφαση είναι 161.975 ευρώ. Και λέω για 87 δι-
καιούχους γιατί, όπως πολύ σωστά είπατε, κάποιοι δεν είχαν
πάρει προκαταβολή, αλλά αυτό δεν είναι ευθύνη της υπηρεσίας.
Προκαταβολή είχαν πάρει οι 69, αλλά µε τους επανελέγχους και
την όλη διαδικασία η οποία ακολουθείται, κρίθηκε ότι οι αγρότες
οι οποίοι δικαιούνται να πάρουν αποζηµίωση είναι τελικά 87. 

Φυσικά και είχαν πάρει το 50% της επιχορήγησης, µε βάση τη
ζηµιά, την οποία είχαν υποστεί. Όλοι οι αγρότες, οι εξήντα εννέα
πρώτοι, είχαν πάρει το 50% της επιχορήγησής τους και έµενε να
πάρουν το άλλο 50%. 

Ξέρετε, η καταληκτική ηµεροµηνία για να βγει µια απόφαση,
εκ του νόµου ορίζεται στα τρία χρόνια, κύριε συνάδελφε. Εµείς,
λοιπόν, τη βγάλαµε νωρίτερα. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν θα πρέ-

πει να τρέξουµε και να µειώσουµε περαιτέρω τους χρόνους, αλλά
για να προχωρήσουµε στη δεύτερη φάση -όπως πολύ σωστά
γνωρίζετε- πρέπει να γίνει ο πρώτος έλεγχος, πρέπει να δοθούν
οι προκαταβολές. Μετά πρέπει να γίνει ένας δεύτερος επανέλεγ-
χος, να συσταθούν πάλι από την Περιφέρεια οι επιτροπές, να συ-
γκεντρωθούν όλα αυτά τα έγγραφα, τα οποία χρειάζονται, να
σταλούν ηλεκτρονικά στο Υπουργείο Κλιµατικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας και µετά να προχωρήσουµε στη διαδικασία. 

Το λέω αυτό, γιατί όπως καταλαβαίνετε, δεν είναι αποκλειστική
ευθύνη του Υπουργείου Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας το πότε θα εκδοθεί µια κοινή υπουργική απόφαση, όταν
εµπλέκεται είτε ο δήµος είτε η περιφέρεια -µε τις επιτροπές τους-
είτε ο ΕΛΓΑ στη συγκεκριµένη περίπτωση, όπου εκεί γίνεται µια
συνολική, µια ολιστική διαχείριση του προβλήµατος. Πρέπει, λοι-
πόν, να υπάρξει οριοθέτηση, όπως σας είπα, πρέπει να υπάρχει
η προκαταβολή, πρέπει να υπάρχουν έλεγχοι και επανέλεγχοι. 

Εµείς είχαµε προτείνει, κύριε συνάδελφε, να υπάρξει ένας πιο
ευέλικτος τρόπος στις συναρµόδιες υπηρεσίες, µε τις οποίες χει-
ριζόµαστε από κοινού την όλη διαδικασία. 

Παρ’ όλα αυτά, αυτό για το οποίο θα ήθελα να σας ενηµερώσω
είναι ότι σχεδιάζουµε ένα νοµοσχέδιο, το οποίο θα έρθει σε δια-
βούλευση στο προσεχές χρονικό διάστηµα, όπου προσπαθούµε
να ψηφιοποιήσουµε και να απλοποιήσουµε περαιτέρω όλες
αυτές τις διαδικασίες, οι οποίες έχουν να κάνουν µε την κρατική
αρωγή και νοµίζω ότι έτσι θα µπορέσουµε να είµαστε ακόµα πιο
ωφέλιµοι, ακόµα πιο ουσιαστικοί στους πολίτες, οι οποίοι έχουν
πληγεί από διάφορες φυσικές καταστροφές. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό.

Τον λόγο έχει ο κ. Ιλχάν Αχµέτ. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Νοµίζω, κύριε Υφυπουργέ, είναι χρήσιµη µια

τέτοια κουβέντα -αρχική βέβαια- µέσα στα πλαίσια των λίγων λε-
πτών που έχουµε.

Όταν γίνεται µια φυσική καταστροφή, όπως οι πυρκαγιές, πρέ-
πει στο νοµοσχέδιο που θα φέρετε -δεν το είδαµε βέβαια ακόµα-
να έχετε ρυθµίσεις, διατάξεις όπου τελικά τα συναρµόδια υπουρ-
γεία να συναποφασίζουν για την τελική ζηµιά των πολιτών. 

Τι εννοώ; Για παράδειγµα, σε µια πυρκαγιά καίγονται και ζώα,
το οποίο αφορά καθαρά τον ΕΛΓΑ και αφορά βέβαια, την κρατική
αρωγή από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης. Υπάρχουν ζη-
µιές που τρέχετε εσείς -κλιµατική αλλαγή- υπάρχουν και του
Υπουργείου Εσωτερικών που αποζηµιώνει την οικοσκευή, τα σπί-
τια, τα κεραµίδια, υπάρχουν οι επιχειρήσεις. Δηλαδή, ο πολίτης
τρέχει από υπηρεσία σε υπηρεσία και περιµένει. 

Αυτές οι ζηµιές τώρα -στην δευτερολογία σας θα µας πείτε-
αφορούν συγκεκριµένα κοµµάτια. Αφορούν αποθήκες, γεωργικά
µηχανήµατα, συγκεκριµένα εµπορεύµατα. Δεν αφορούν, όµως,
την αποζηµίωση, από τον ΕΛΓΑ, των ζώων. Γι’ αυτές τις αποζη-
µιώσεις µπορεί να πήραν προκαταβολή. Ίσως ακολουθήσει άλλη
διαδικασία ή θα υποχρεωθούµε να κάνουµε άλλη επίκαιρη ή άλλη
έρευνα περί αυτού. Διότι οι κτηνοτρόφοι διαµαρτύρονται ότι δεν
έχουν αποζηµιωθεί ακόµα και φυσικά, δεν συµπεριλαµβάνονται
αυτά τα χρήµατα στην αποζηµίωση αυτήν.

Αυτή η πολυνοµία, η πολυαρµοδιότητα κουράζει τον πολίτη και
τον εξοντώνει οικονοµικά. Διότι ένας αγρότης ή µία αγρότισσα
κατ’ επάγγελµα -διότι η ΚΥΑ διαχωρίζει και τις δύο καταστάσεις
και αυτό είναι θετικό, είναι εύστοχο, αποζηµιώνει ακόµα και τον
µη κατ’ επάγγελµα αγρότη στο 35%- µπορεί να είχε και ζώα ή
ένας αγρότης µπορεί να έχει και τα ζώα του και µπορεί να είχε
συνάµα και µια επιχείρηση, η οποία κάηκε και υπάρχουν θέµατα
αποζηµίωσης. Βέβαια, εσείς κάλλιστα µπορείτε να πείτε τώρα ότι
αυτά δεν είναι θέµατα αρµοδιότητάς σας. Μπορεί και να είναι.
Θα µας το πείτε στη δευτερολογία σας. 

Όµως, εµείς αυτό που ξέρουµε, όπως µας καταγγέλλουν οι
αγρότες µας -κάθε µέρα στην Κοµοτηνή ή κατά τις περιοδείες
µας- είναι ότι δεν έχουν πληρωθεί. Και µόλις άκουσαν από εµάς
ότι αυτή η κοινή υπουργική απόφαση εκδόθηκε και ακολούθησε
και η επίκαιρη δεν το πίστευαν, να σας πω την αλήθεια. Δεν το
πίστευαν! Έλεγαν: «Πραγµατικά θα πάρουµε ό,τι υπόλοιπο έχει
µείνει και σε αυτά συµπεριλαµβάνονται και αυτά;». Και εγώ λέω
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ότι τη Δευτέρα θα ακούσετε τον ίδιο τον κύριο Υφυπουργό, στη
δευτερολογία του ίσως, να σας πει ακριβώς τι συµπεριλαµβάνε-
ται και τι θα γίνει µε αυτά που δεν συµπεριλαµβάνονται.

Οπότε, κύριε Υπουργέ στο νοµοσχέδιο που θα ετοιµάσετε -
όπως είπατε- θα ήθελα να δείτε και αυτό το θέµα της συνολικής,
της σφαιρικής αντιµετώπισης πιθανών ζηµιών και αν υπάγονται
σε δύο διαφορετικά Υπουργεία, τουλάχιστον να µαζευτούν σε
έναν χώρο. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,

κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑΔΟΣ (Υφυπουργός Κλιµατικής

Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα ήθελα να αποσαφηνίσω κάποια πράγµατα, κύριοι συνάδελ-

φοι. Σε ό,τι έχει να κάνει µε την κρατική αγωγή, το δικό µας κοµ-
µάτι αποζηµιώνει µόνο αγροτικές επιχειρήσεις σε ό,τι έχει να
κάνει µε τα πάγια των επιχειρήσεων. Επαναλαµβάνω: Σε ό,τι έχει
να κάνει µε τα πάγια των επιχειρήσεων, δηλαδή µηχανήµατα, τα
τρακτέρ τους, σωλήνες, λάστιχα. Οτιδήποτε άλλο αποζηµιώνεται
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και από τις αρµόδιες
υπηρεσίες. 

Εδώ θα µου επιτρέψετε να ανοίξω µια µικρή παρένθεση και να
σας πω ότι η κριτική είναι καλοδεχούµενη. Εµείς αυτό οφείλουµε
να το πάρουµε ως ένα εργαλείο και ως ένα όπλο για να µπορέ-
σουµε να επιταχύνουµε και να απλοποιήσουµε περαιτέρω τις δια-
δικασίες και να τρέξουµε ακόµα πιο γρήγορα. Όµως, κατά το
παρελθόν -και γι’ αυτό σας είπα ότι η καταληκτική ηµεροµηνία
για την έκδοση της απόφασης είναι τρία χρόνια- χρειάζονταν
πέντε και έξι χρόνια για να αποζηµιωθούν οι αγρότες. Με αυτή
λοιπόν, τη διαδικασία έχουµε καταφέρει και έχουµε σχεδόν µει-
ώσει το χρόνο στο µισό. Χρειάζεται κι άλλη προσπάθεια; Ναι, µαζί
σας! 

Τι λέµε λοιπόν; Υπάρχουν και κάποιες περιπτώσεις, κύριε συ-
νάδελφε, όπου µε απόφαση του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
γίνεται εισήγηση στην Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αγωγής
-λόγω του ότι ήταν µεγάλη η καταστροφή που συντελέστηκε στο
αγροτικό κεφάλαιο σε µια περιοχή από µια πυρκαγιά- να γίνουν
οι αποζηµιώσεις, ακόµη και του φυτικού κεφαλαίου, µέσα από τη
διαδικασία της κρατικής αρωγής, όπου είναι υψηλότερες οι απο-
ζηµιώσεις σε σχέση µε τα ΚΟΕ, τα οποία υπάρχουν στο Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Αυτό γίνεται και πάλι προς όφελος των αγροτών, γιατί η απο-
ζηµίωση τους είναι µεγαλύτερη. Γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε πει
ότι παίρνουν τη µισή δόση ως προκαταβολή, επειδή ξέρουµε ότι
υπάρχουν καθυστερήσεις. Γι’ αυτό παίρνουν το µισό, το 50% της
τελικής, της συνολικής αποζηµίωσης στην αρχή, ως προκατα-
βολή. 

Παρ’ όλα αυτά, λοιπόν, κλείνοντας θα ήθελα να πω, ότι εµείς
αναγνωρίζουµε τα προβλήµατα, τα οποία υπάρχουν στον αγρο-
τικό τοµέα και είµαστε σε µια συνεχή συζήτηση και διαπραγµά-
τευση µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης σε ό,τι έχει να κάνει
µε τους αγρότες. 

Είπατε και κάτι άλλο για την οικοσκευή. Η οικοσκευή έχει να
κάνει µε τα κτίρια. Η οικοσκευή είναι δική µας αποκλειστικά.
Όµως, όλες αυτές τις αποφάσεις οι οποίες παίρνονται, παίρνο-
νται κάτω από ένα πλαίσιο συνεργασίας. Δηλαδή, θα πρέπει ο
δήµος να βγάλει τις επιτροπές του, θα πρέπει να κάνουν τις αυ-
τοψίες τους, θα πρέπει να µαζέψουν όλα τα χαρτιά, θα πρέπει να
τα στείλουν σε εµάς, θα πρέπει να βγάλουµε µια απόφαση οριο-
θέτησης, θα πρέπει να βγάλουµε µια απόφαση οριοθέτησης µαζί
µε το Υπουργείο Οικονοµικών, θα πρέπει να υπάρξει πίστωση για
το έργο, θα πρέπει να βγει ο προϋπολογισµός για το έργο και
µετά να µαζευτούν ξανά τα χαρτιά, να έρθουν και να αρχίσουµε
να αποζηµιώνουµε τους πολίτες. 

Είναι, λοιπόν, µια µεγάλη διαδικασία. Καταλαβαίνετε ότι µιλάµε
για δηµόσιο χρήµα και πρέπει να έχουµε κάποιες συγκεκριµένες
δικλίδες ασφαλείας που να προστατεύουν και να θωρακίζουν όλη
αυτή τη διαδικασία. 

Όµως, παρ’ όλα αυτά σας λέω ξανά είµαστε σε συνεχείς συ-
ζητήσεις, τόσο µε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης αλλά και

εσωτερικά µε εµάς, ούτως ώστε στο νοµοσχέδιο, το οποίο θα κα-
ταθέσουµε πάρα πολύ σύντοµα, να προσπαθήσουµε να απλοποι-
ήσουµε και να ψηφιοποιήσουµε περαιτέρω όλες αυτές τις
διαδικασίες, ούτως ώστε να είµαστε ακόµα πιο ταχύτατοι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κύριο Υφυπουργό. 

Θα συνεχίσουµε µε την τρίτη µε αριθµό 1209/14-7-2025 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β3’ Νότιου
Τοµέα Αθηνών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε θέµα: «Για τα απορρίµµατα στον
Δήµο Ικαρίας».

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ.
Νικόλαος Τσάφος. 

Τον λόγο έχει ο κ. Χρήστος Κατσώτης. 
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στον Δήµο της Ικαρίας υπάρχει εδώ και χρόνια

σοβαρό πρόβληµα µε τη διαχείριση των απορριµµάτων. Ο ικα-
ριώτικος λαός αντιδρά και δικαιολογηµένα. Η διοίκηση του
Δήµου Ικαρίας έχει κάνει πολλές επαφές µε το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος Ενέργειας για να αντιµετωπίσει το πρόβληµα. Το
Υπουργείο µετά από πολύµηνη καθυστέρηση έχει εκδώσει
υπουργική απόφαση µε την οποία αναθέτει στον Γενικό Γραµµα-
τέα Συντονισµού Διαχείρισης Αποβλήτων καθήκοντα αναθέτου-
σας αρχής για την προώθηση των ακόλουθων δράσεων. 

Πρώτον, να προβεί στις αναγκαίες ενέργειες για την κατα-
σκευή και λειτουργία σταθµού µεταφόρτωσης των αστικών απο-
βλήτων στον Δήµο Ικαρίας και δεύτερον τη µεταφορά και
διάθεση για χρονικό διάστηµα τεσσάρων ετών στο ΧΥΤΥ της 2ης

Διαχειριστικής Ενότητας Νήσου Χίου, στη θέση «Πόδαρος» της
Δηµοτικής Ενότητας Μαστιχωρίων υπό τον όρο ότι έχουν εκδοθεί
και ισχύουν όπως λέει η απόφαση οι απαιτούµενες σχετικές
άδειες και µε τη διασφάλιση επαρκούς υπολειπόµενης χωρητι-
κότητας.

Δεύτερον, την άσκηση και των αρµοδιοτήτων Προϊσταµένης
Αρχής από τη Γενική Γραµµατεία Συντονισµού Διαχείρισης Απο-
βλήτων για την επικαιροποίηση ή αναθεώρηση κατά περίπτωση
των µελετών αποκατάστασης των χώρων ανεξέλεγκτης διάθεσης
αποβλήτων στις θέσεις «Αγκαθότοπος», «Αργιουλάκι» και «Κατα-
φύγι» των Δηµοτικών Ενοτήτων Ευδήλου, Ραχών και Αγίου Κηρύ-
κου του Δήµου Ικαρίας. Ο Δήµος Ικαρίας έχει προκρίνει ως
αναγκαίο έργο την κατασκευή ΧΥΤΥ, για τον οποίο έχει ολοκλη-
ρωθεί η διαδικασία χωροθέτησης και αδειοδότησης και διεκδικεί
χρηµατοδότηση για να γίνει το έργο, αλλά από το 2024 δεν υπάρ-
χει διαθέσιµο χρηµατοδοτικό πρόγραµµα, παρά την ωριµότητά
του.

Ως προσωρινή µεταβατική λύση έχει προκηρυχθεί από το
Υπουργείο η χρηµατοδότηση για την προµήθεια ή την ενοικίαση
του αναγκαίου εξοπλισµού, προκειµένου τα απορρίµµατα της
Ικαρίας να µεταφερθούν στον ΧΥΤΥ της Χίου, όπως ορίζει ο πε-
ριφερειακός σχεδιασµός διαχείρισης των απορριµµάτων. Η λύση
αυτή είναι µεταβατική για τέσσερα χρόνια µέχρι να ολοκληρω-
θούν οι αναγκαίες υποδοµές.

Τα ερωτήµατα, λοιπόν, είναι τα εξής: Για ποιες ακριβώς άδειες
που αναφέρει η υπουργική απόφαση πρόκειται; Έχουν εκδοθεί;
Ποιος είναι αρµόδιος να διαπιστώσει έγκαιρα αν αυτές οι άδειες
ισχύουν, όπως και να διαπιστώσει έγκυρα αν διασφαλίζεται και
µε ποιον τρόπο η επάρκεια της υπολειπόµενης χωρητικότητας
του ΧΥΤΥ Χίου; Είναι άλλωστε από τη Γενική Γραµµατεία Συντο-
νισµού Διαχείρισης Αποβλήτων και των υπηρεσιών της; Έχει εξα-
σφαλιστεί η κάλυψη από κεντρικούς δηµόσιους πόρους του
συνολικού κόστους της προσωρινής µεταφοράς των απορριµµά-
των στο ΧΥΤΑ Χίου; Πώς τοποθετείται η Κυβέρνηση στη θέση του
Δήµου Ικαρίας για το ολοκληρωµένο σύστηµα διαχείρισης απορ-
ριµµάτων του νησιού που περιλαµβάνει διαλογή στην πηγή, µο-
νάδα επεξεργασίας των οργανικών, σταθµοί µεταφόρτωσης,
ΧΥΤΥ και λοιπά συνοδά έργα; Επισηµαίνουµε ότι για το εν λόγω
σύστηµα υπάρχει µελέτη της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου.

Τι ενέργειες επίσης θα κάνει η Κυβέρνηση για να µην καταβλη-
θεί το άδικο πρόστιµο των 79.388 ευρώ από τον Δήµο Ικαρίας
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που επιβλήθηκε για τη µη τήρηση της περιβαλλοντικής νοµοθε-
σίας στους ΧΑΔΑ της Δηµοτικής Ενότητας Ραχών; Είναι διαχρο-
νικές ελλείψεις των κυβερνήσεων και δεν µπορεί να τις πληρώνει
ο λαός του νησιού.

Περιµένουµε τις απαντήσεις σας, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Κατσώτη. Πάρα πολλά ερωτήµατα φυσικά.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ για την ερώτηση. Όπως γνω-

ρίζετε -και περιγράψατε στην ερώτησή σας- τα θέµατα των απορ-
ριµµάτων στον Δήµο Ικαρίας είναι ένα χρόνιο πρόβληµα το οποίο
πάει πίσω πάρα πολύ καιρό. Η αλήθεια είναι -όπως γνωρίζετε και
εσείς- ότι δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή ένας οργανωµένος χώρος
υγειονοµικής ταφής και σύγχρονες υποδοµές για τη διαχείριση
των αστικών αποβλήτων. Έχουµε απλά κάποιους χώρους ανεξέ-
λεγκτης διάθεσης αποβλήτων οι οποίοι δεν µπορούν να είναι η
µόνιµη λύση για το µέλλον.

Σε αυτό το πλαίσιο, όπως είπατε και εσείς, το Υπουργείο έχει
λάβει δράσεις σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο το οποίο συµπερι-
λαµβάνει την κατασκευή και λειτουργία ενός σταθµού µεταφόρ-
τωσης αποβλήτων. Είναι κάτι το οποίο χρηµατοδοτείται και είναι
σε φάση υλοποίησης για να δηµοπρατηθεί το έργο. Είναι η µε-
ταφορά για κάποια χρόνια των αποβλήτων σε έναν ενδεδειγµένο
χώρο και είναι πολύ σηµαντικό η παύση λειτουργίας και η απο-
κατάσταση των χώρων της υφιστάµενης ΧΑΔΑ, κάτι το οποίο επί-
σης αναζητούµε πόρους µέσα στο ταµειακό πρόγραµµα ανάπτυ-
ξης του Υπουργείου. Είναι ένα συνεκτικό πλαίσιο. Προφανώς
υπάρχει και ένας µακροχρόνιος περιφερειακός σχεδιασµός, αλλά
είµαστε στην υλοποίηση ενός συνεκτικού πλαισίου µε τον σταθµό
µεταφόρτωσης, µε τη σταδιακή παύση και αποκατάσταση της
λειτουργίας των ΧΑΔΑ, έτσι ώστε να δώσουµε µια λύση σε ένα
χρόνιο πρόβληµα που έχει η περιοχή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κύριο Υπουργό.
Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µας λέτε το χρο-

νοδιάγραµµα. Υπάρχει αυτή η απόφαση. Πότε θα προχωρήσουν
αυτές οι δράσεις που προβλέπει η απόφαση; Ο Γενικός Γραµµα-
τέας Συντονισµού Διαχείρισης Αποβλήτων, που έχει αυτά τα κα-
θήκοντα της αναθέτουσας αρχής, πράγµατι έχει προβεί σε αυτές
τις ενέργειες που γράφει η απόφαση; Αυτό είναι το θέµα που συ-
ζητάµε σήµερα. Το Υπουργείο προτίθεται εδώ να κάνει τις ενέρ-
γειες έτσι ώστε να µη χρεωθεί ο λαός της Ικαρίας αυτό το
πρόστιµο -που άδικα έχει επιβληθεί- και να κάνει αποδεκτό αυτό
το ολοκληρωµένο σύστηµα το οποίο έχει υποβάλλει ήδη ο δήµος
για τη διαχείριση των απορριµµάτων, το οποίο είναι και σχεδια-
σµός της περιφέρειας, όπως είπαµε; 

Αυτά είναι ζητήµατα για τα οποία πρέπει να βρεθούν οι πόροι.
Αν δεν βρεθούν οι πόροι, µετά θα λέτε ξανά «άλλο πρόστιµο στον
δήµο για την ανεξέλεγκτη διάθεση των απορριµµάτων». Αυτό το
µεταβατικό στάδιο, να πηγαίνουν στο ΧΥΤΥ της Χίου, δεν λειτουρ-
γεί, κύριε Υπουργέ, δηλαδή δεν έχει προχωρήσει η διαδικασία
αυτή για τη µεταφορά των απορριµµάτων. Αυτό είναι σοβαρό ζή-
τηµα για το νησί, γι’ αυτό και υπάρχει αυτή η κραυγή αγωνίας και
του Δήµου που εκφράζει βέβαια τις αντιδράσεις του κόσµου, του
λαού της Ικαρίας, ότι πρέπει άµεσα το Υπουργείο µε προτεραι-
ότητα να δει πώς θα αντιµετωπίσει αυτό το πρόβληµα των απορ-
ριµµάτων του νησιού.

Γιατί δεν µπορεί να διαιωνίζεται αυτό το ζήτηµα, κύριε Υπουρ-
γέ. Έχει ευθύνη το Υπουργείο. Δεν µπορεί να τη µεταφέρει στον
Δήµο ή στην Περιφέρεια. Πρέπει να πάρει τα µέτρα, αυτά για τα
οποίο υπάρχει ήδη υπουργική απόφαση, να υλοποιηθεί µε χρο-
νοδιάγραµµα τέτοιο που θα µπορεί πράγµατι να αντιµετωπίζει το
πρόβληµα άµεσα, χωρίς να διαιωνίζεται στο διηνεκές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ευχαριστούµε πολύ,
κύριε Κατσώτη.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ πολύ.
Όπως είπα και στην πρωτολογία, το σχέδιο µε τη Χίο δεν λει-

τουργεί αυτήν τη στιγµή, όπως είπατε και εσείς. Δεν υπάρχει ο
σταθµός µεταφόρτωσης. Άρα, εκεί είναι το πρόβληµα. Είναι κάτι
που ελπίζουµε να έχουµε τη δηµοπράτηση άµεσα, έτσι ώστε να
µπορέσει να προχωρήσει το έργο. Έχουµε δει τη χρηµατοδότηση
γι’ αυτό το έργο και για τη λειτουργία του για τα τέσσερα χρόνια
από το Πράσινο Ταµείο και ο σκοπός µας είναι να προχωρήσουµε
όσο πιο γρήγορα γίνεται, έτσι ώστε να δοθεί η λύση σε αυτό το
χρόνιο πρόβληµα της περιοχής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Λακωνικός και γρήγο-

ρος, κύριε Υφυπουργέ.
Θα συνεχίσουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 3975-875/14-3-2025

ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου των ανα-
φορών-ερωτήσεων του Βουλευτή Δράµας της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Θεόφιλου Ξαν-
θόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας µε
θέµα: «Έντονη ανησυχία των κατοίκων της Θάσου και αντίθεση
της τοπικής κοινωνίας στο έργο ταφής και αποθήκευσης τερα-
στίων ποσοτήτων διοξειδίου του άνθρακα στα υποθαλάσσια πη-
γάδια του Πρίνου».

Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε, για την πρωτολογία σας.
Είναι σοβαρό θέµα.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι εξόχως σοβαρό θέµα,
κύριε Πρόεδρε και διαδικαστικά θα ήθελα να πω ότι υποβλήθηκε
ως ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων στις 14 Μαρτίου,
δεν απαντήθηκε και έτσι επανέρχεται ως επίκαιρη, γι’ αυτό και
είναι εκτεταµένο το ερώτηµα και δεν υπακούει στον κανόνα των
δύο σελίδων της επίκαιρης ερώτησης και έχει σειρά ερωτηµάτων.
Θα παρακαλέσω την ανοχή του Προεδρείου.

Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνησή σας θυµίζει µαθητευόµενο µάγο.
Στην Θάσο, στην υποθαλάσσια περιοχή των πηγαδιών του Πρί-

νου και στον κόλπο της Καβάλας, σχεδιάζεται ένα τεράστιο έργο
αποθήκευσης CO2, που είναι ο πρώτος και µεγαλύτερος χώρος
αποθήκευσης διοξειδίου στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Φορέας
του project είναι η EnEarth, εταιρεία του οµίλου Energean που
εκµεταλλεύεται τα κοιτάσµατα του Πρίνου και η οποία θα ακο-
λουθήσει την εφαρµογή της µεθόδου δέσµευση και αποθήκευση
του διοξειδίου το CCS. Η µέθοδος περιλαµβάνει δέσµευση διο-
ξειδίου του άνθρακα στην πηγή, στο εργοστάσιο παραγωγής δη-
λαδή, τη µεταφορά του στον τόπο αποθήκευσης -ήτοι στον
Πρίνο- και την αποθήκευσή του εκεί από διακόσια έως δέκα χι-
λιάδες χρόνια. 

Η ανάπτυξη αυτών των τεχνολογιών αποτελεί µέρος της στρα-
τηγικής για τη µείωση των εκποµπών αερίου του θερµοκηπίου και
τη µετάβαση σε ένα πιο βιώσιµο ενεργειακό σύστηµα, που λόγω
και του κόστους χρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Σχετικά έργα πραγµατοποιούνται από βιοµηχανίες διύλισης καυ-
σίµων και άλλες βαριές βιοµηχανίες στην Ελλάδα και διεθνώς,
που καταναλώνουν ορυκτά καύσιµα. Το έργο αποθήκευσης CO2
στον Πρίνο είναι το πρώτο του είδους του στην Ελλάδα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

H Energean, σύµφωνα µε το άρθρο 173 του ν.4964 αιτήθηκε
από την Ελληνική Διαχειριστική Αρχή Εταιρεία Υδρογονανθράκων
και Ενεργειακών Πόρων την ενεργοποίηση του δικαιώµατος ενό-
ψει της ολοκλήρωσης της διερεύνησης των πεδίων του Πρίνου
Έψιλον εν όψει της ολοκλήρωσης της διερεύνησης των πεδίων
του Πρίνου Έψιλον και του υποκειµένου υδροφόρου ορίζο- ντα,
προκειµένου να διαπιστωθεί η καταλληλότητα ως χώρος αποθή-
κευσης. Η αίτηση έγινε δεκτή, να µην αναφέρω τις αποφάσεις. 

Σύµφωνα µε όσα έχουν ανακοινωθεί, η λειτουργία της εγκατά-
στασης σχεδιάζεται να αναπτυχθεί σε δύο φάσεις: Στην πρώτη
θα υπάρξει αποθηκευτική ικανότητα 1 εκατοµµυρίου τόνων CO2
ετησίως για είκοσι χρόνια. Η εγκατάσταση θα είναι σε θέση να
υποδέχεται CO2 σε συµπιεσµένη µορφή από το 2027 και µετά. 

Και σε δεύτερη φάση προβλέπεται επέκταση της αποθήκευσης
έως 3 εκατοµµυρίων τόνων ετησίως, ενώ η εγκατάσταση ενδέχε-
ται να τροποποιηθεί για να δέχεται επιπλέον υγροποιηµένο διο-
ξείδιο. Οι ρύποι θα προέρχονται από σταθµούς παραγωγής
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ενέργειας, µονάδες καύσης αποβλήτων, διυλιστήρια, εγκαταστά-
σεις παραγωγής πλαστικών, λιπασµάτων, τσιµέντων. Οι ρύποι
που θα δεσµεύονται από τις καµινάδες των εγκαταστάσεων ερ-
γοστασίων θα καταλήγουν στον Πρίνο, µέσω αγωγού από τη
Βουλγαρία, µέσω πλοίων από Κροατία και Ιταλία, αλλά και µέσω
φορτη- γών από κοντινότερες περιοχές.

Στόχος του µεγαλόπνοου project είναι να υποδέχεται CO2 σε
συµπιεσµένη και υγρή µορφή από τοπικές και περιφερειακές
πηγές, προσφέροντας µακροπρόθεσµες ευκαιρίες απανθρακο-
ποίησης και παράλληλη διατήρηση ανταγωνιστικότητας διεθνώς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κάντε την ερώτηση,
κύριε συνάδελφε. 

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, είπα ότι επειδή
είναι από ερώτηση που δεν απαντήθηκε, είναι πιο εκτεταµένη, γι’
αυτό και ζήτησα την ανοχή. Ολοκληρώνω.

Όπως είναι φυσικό, λόγω της τεράστιας έκτασης του πρωτό-
γνωρου για τα ελληνικά δεδοµένα έργου, της εγγύτητάς του µε
τις ακτές του νησιού και της Καβάλας, κάτοικοι, επιστήµονες και
φορείς εκφράζουν τις έντονες ανησυχίες και επιφυλάξεις τους.
Πέραν τούτου, πολύ περισσότερο όταν ένα τέτοιο έργο ουσια-
στικά πραγµατοποιείται σε έναν από τους πλέον δηµοφιλέστε-
ρους προορισµούς της Ελλάδας.

Σταχυολογώντας, θα πω το εξής. Αντίστοιχο έργο στο Spleip-
ner της Νορβηγίας βρίσκεται 250 χιλιόµετρα από την ακτή. Εξί-
σου προβληµατική κρίνεται και η απουσία εκτίµησης των συνερ-
γιστικών επιπτώσεων της εν λόγω δραστηριότητας µε άλλες που
λαµβάνουν χώρα στην περιοχή, καθώς και ότι η αλιεία και οι υδα-
τοκαλλιέργειες είναι σφόδρα πιθανόν να επηρεαστούν. 

Τόσο το Δηµοτικό Συµβούλιο της Θάσου όσο και το Δίκτυο
Τουρισµού Θάσος «Νερό SOS» όσο και πρόσφατα το Δηµοτικό
Συµβούλιο Καβάλας εξέφρασαν τη ρητή τους αντίθεση. Έχει κα-
τατεθεί στο Περιφερειακό Συµβούλιο από την Ανεξάρτητη Ενω-
τική Πρωτοβουλία σχετική ερώτηση και ερωτάσθε συγκεκριµένα,
κύριε Υπουργέ: Θεωρεί το ΥΠΕΝ ότι είναι θεµιτό και δίκαιο να δη-
µιουργεί τους κανόνες αγοράς και το πλαίσιο, αφού έχει χρηµα-
τοδοτήσει και εν µέρει προχωρήσει στην υλοποίηση του πρώτου
έργου, βαφτίζοντάς το εκ των προτέρων ως πιλοτικό; Πώς σκο-
πεύει να πείσει τους άλλους παίκτες; Σκοπεύει να λάβει µέτρα
για τη δίκαιη και ισότιµη πρόσβαση όλων των δυνητικών χρηστών
στις υποδοµές αποθήκευσης; Ποια είναι αυτά και πότε θα υλο-
ποιηθούν; Έχει η ΕΔΕΥΕΠ διαπιστώσει ότι ο προτεινόµενος γε-
ωλογικός σχηµατισµός είναι κατάλληλος για να χρησιµοποιηθεί
ως τόπος αποθήκευσης; Είναι επαρκής η µελέτη περιβαλλοντι-
κών επιπτώσεων; Έχουν ενηµερωθεί οι κάτοικοι της Θάσου για
το έργο ταφής του CO2 δίπλα ακριβώς στις ακτές του νησιού και
έχει γίνει ουσιαστική διαβούλευση για τη µελέτη περιβαλλοντικών
επιπτώσεων;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Κύριε συνάδελφε, σας
παρακαλώ να συντοµεύσετε.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Τι να κάνω, κύριε Πρόεδρε; Σας
εξήγησα. Ας απαντούσε ο κύριος Υπουργός, να µην είχα τέτοιο
πρόβληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Εδώ ο Κανονισµός
είναι για δύο λεπτά. Ολοκληρώστε, σας παρακαλώ.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Καταλαβαίνω. Ξέρετε ότι είµαι
τυπικός, αλλά δεν µπορώ να περικόψω την ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Δεν γίνεται να µιλάτε
έξι λεπτά.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Ποια συγκεκριµένα µέτρα έχει
λάβει η ελληνική πολιτεία για να εγγυηθεί την ασφαλή λειτουργία
των εγκαταστάσεων; Πόσο αποτιµάται το συνολικό κόστος και
ποια θα είναι η συµµετοχή και ποιο το όφελος του ελληνικού δη-
µοσίου; Έχει υπογραφεί σύµβαση ή µνηµόνιο συνεργασίας του
ελληνικού δηµοσίου µε την εταιρεία που ανέλαβε το συγκεκρι-
µένο έργο όσον αφορά τις υποχρεώσεις και τις ευθύνες στο µέλ-
λον σε περίπτωση ατυχήµατος και αν ναι, τι προβλέπεται;

Αυτά ήταν εν ολίγοις τα ερωτήµατα και το ακροτελεύτιο, αν
µπορείτε να µας πείτε, γιατί προέκυψε εκ των υστέρων, γιατί η
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων αποσύρθηκε από τον ιστό-
τοπο, στον οποίο ήταν αναρτηµένη. Έχετε κάποια γνώση επ’
αυτού;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Δύο ερωτήµατα επι-

τρέπονται στις επίκαιρες, δεν επιτρέπονται τόσα που κάνατε. Θα
χρειαστεί δύο ώρες για να απαντήσει.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι ευθύνη του Υπουργείου,
που δεν απήντησε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Βασίλειος Βιλιάρδος): Ορίστε, κύριε Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βουλευτά, σας ευχαριστώ για την ερώτηση. Σηµειώνω
ότι η ερώτηση ήρθε 14 Μαρτίου του 2025, που είχαµε τον ανα-
σχηµατισµό 15 Μαρτίου. Συγγνώµη που δεν απαντήσαµε. Βέβαια,
να πω ότι ήµουν εδώ πέρα στις 30-6 και απάντησα πάλι για την
αποθήκη στον Πρίνο σε επίκαιρη ερώτηση. 

Η αποθήκη στον Πρίνο, το είπατε και εσείς, αλλά νοµίζω έχει
αξία το να το πούµε είναι ένα πάρα πολύ σηµαντικό κοµµάτι της
χώρας για να φτάσουµε στην κλιµατική ουδετερότητα. Είναι η
πλέον ενδεδειγµένη λύση για συγκεκριµένες βιοµηχανικές διαδι-
κασίες, στις οποίες ο ηλεκτρισµός ή άλλες πιθανές λύσεις τεχνο-
λογικά δεν είναι βιώσιµες. 

Σήµερα, υπάρχουν γύρω στα σαράντα πέντε έργα στον κόσµο,
που γίνεται τέτοια δέσµευση και αποθήκευση άνθρακα και απο-
θηκεύονται, περίπου, 40 εκατοµµύρια τόνοι παγκοσµίως κάθε
χρόνο, περίπου µια Ελλάδα. Η Ελλάδα είναι 50 µε 60 εκατοµµύ-
ρια τόνους. Τα λέω αυτά για να έχουµε όλοι την εικόνα ότι µιλάµε
για µια τεχνολογία, η οποία υπάρχει, η οποία χρησιµοποιείται σε
διάφορα µέρη του κόσµου και άρα και εµείς βλέπουµε στη χώρα
µας πού υπάρχουν δυνητικοί χώροι που θα µπορούσαµε να κά-
νουµε το ίδιο και να δώσουµε µια λύση στις δικές µας βιοµηχα-
νίες, οι οποίες χρειάζονται και αυτές να παραµείνουν ανταγω-
νιστικές σε ένα περιβάλλον, όπου το κόστος τού να εκπέµπουν
CO2, θα αυξηθεί. 

Κάνατε πολλές ερωτήσεις. Θα σταθώ σε δυο-τρεις. Η καταλ-
ληλότητα του χώρου είναι κάτι το οποίο µας έχει απασχολήσει
πάρα πολύ. Φαίνεται ότι είναι ο ένας χώρος που έχουµε στην Ελ-
λάδα, όπου είναι κατάλληλος, οπότε όταν κάνετε συγκρίσεις µε
τη Νορβηγία, που η Νορβηγία είναι µια πετρελαιοπαραγωγός
χώρα µε πάρα πολλά πιθανά κοιτάσµατα για αποθήκευση, αυτοί
έχουν ίσως την πολυτέλεια να διαλέξουν σε ποιον χώρο θα πάνε.
Εµείς δεν έχουµε τις ίδιες δυνατότητες και τους ίδιους χώρους
για να διαλέξουµε. 

Μιλάµε για µία, όµως, περιοχή, η οποία έχει µακρά παράδοση
στην εξόρυξη πετρελαίου και φυσικού αερίου. Άρα, έχει εµπειρία
µε τέτοιου είδους βιοµηχανικές διαδικασίες και προφανώς υπάρ-
χει και η γεωλογική αξιολόγηση ότι εκεί πέρα µπορούµε όντως
να αποθηκεύσουµε διοξείδιο του άνθρακα και να το κάνουµε µε
ασφάλεια. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ)

Θα πω ένα τελευταίο σχόλιο ότι µέσα στο πλαίσιο της αδει-
οδότησης υπάρχει µια µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η
οποία έχει βγει στη δηµόσια διαβούλευση. Είναι κάτι που αξιολο-
γείται συνεχώς και υπάρχει συνεχής διαβούλευση µε την τοπική
κοινωνία. Υπήρχε και µια συνάντηση πριν από δέκα µέρες στην
περιοχή, προκειµένου να υπάρχει αυτός ο διάλογος µε την τοπική
κοινωνία. Και ο στόχος µας είναι να µπορέσουµε να έχουµε µια
καλή επικοινωνία και να βεβαιωθούµε ότι οι οποιεσδήποτε επι-
πτώσεις υπάρχουν από αυτήν την επένδυση δεν θα επιβαρύνουν
την τοπική κοινωνία και ότι θα έχουµε ένα σωστό πλαίσιο, έτσι
ώστε να απαντήσουµε στα ερωτήµατα των κατοίκων και κυρίως
να κάνουµε µια επένδυση µε τις υψηλότερες προδιαγραφές
ασφάλειας και παραγωγικής συνέπειας. Θα σταµατήσω εδώ για
την πρωτολογία µου και θα επανέλθω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Ξανθόπουλε, έχετε τον λόγο.

ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, οφείλω να οµο-
λογήσω ότι είµαι πιο ανήσυχος τώρα, παρά όταν ξεκινούσαµε τη
διαδικασία.

Είπατε ότι υπάρχει τεχνογνωσία, ότι ετησίως αποθηκεύονται
περί τα 50 εκατοµµύρια τόνων, όσο περίπου είναι το απόθεµα της
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Ελλάδας και ότι είναι επί διδαχθείσης ύλης. Βεβαίως, µιλήσατε
για αποστάσεις, ότι η Νορβηγία για παράδειγµα, έχει πλειάδα
άδειων πηγαδιών και µπορεί να επιλέξει. Διαβάζω εδώ πρόχειρα,
όµως, κύριε Υπουργέ: Υπεράκτια έργα CCS στη Νορβηγία, δυ-
τικά του Stavanger 250 χιλιόµετρα από την ακτή, στο Shohvit -αν
το διαβάζω καλά- 140 χιλιόµετρα υποθαλάσσιος αγωγός, στο
Northern Lights Smeaheia 200 έως 300 χιλιόµετρα από την ακτή,
στο Ηνωµένο Βασίλειο 250 χιλιόµετρα περίπου από την ακτή, το
Goldeneye 100 χιλιόµετρα, το Endurance 100 χιλιόµετρα, το
Acorn 100 χιλιόµετρα. 

Θα τα καταθέσω στα Πρακτικά αυτά, για να υπάρχουν. 
Και τι σχέση έχει αυτό µε τα 5-6 χιλιόµετρα που είναι από τη

Θάσο και µάλιστα σε µια κλειστή περιοχή, γιατί απέναντι σε πολύ
µικρό διάστηµα είναι οι παραλίες της Καβάλας και βεβαίως, δεν
λέτε τίποτα για τον παράγοντα της σεισµικότητας, που η περιοχή
είναι σεισµογενής -το ξέρουµε και πρόσφατα είχε σεισµό- και συ-
γκρίνουµε ανόµοια πράγµατα µε απίθανες, ενδεχοµένως, συνέ-
πειες για το ανάγλυφο της περιοχής, αλλά και για την επιβίωση
της περιοχής και των δραστηριοτήτων των κατοίκων.

Επίσης, έχω εδώ από την επιτροπή που όρισε ο Δήµος της Κα-
βάλας την εισήγηση του κ. Γιάννη Οικονοµίδη, ο οποίος είναι µη-
χανικός-µηχανολόγος και την έχει καταθέσει στο Δηµοτικό
Συµβούλιο Καβάλας, καθώς και την εισήγηση του κ. Λάζαρου Βα-
σιλειάδη, επίσης µηχανικός, ο οποίος µιλάει για τη σεισµικότητα
-και αυτά θα τα καταθέσω στα Πρακτικά, για να υπάρχουν στην
κοινοβουλευτική διαδικασία- όπου οι παράγοντες αυτοί είναι εξαι-
ρετικά ανησυχητικοί και διαφοροποιούν πλήρως το ενδεχόµενο
αποθήκευσης στον Πρίνο από άλλες περιοχές, όπου γης, τις
οποίες αναφέρανε.

Τέλος, προσκοµίζω και θα καταθέσω στα Πρακτικά µια κριτική
της µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων της εταιρείας, η οποία
συνέταξε για λογαριασµό της EnEarth τη µελέτη αυτή, η οποία
κριτική µιλάει για πάρα πολύ συγκεκριµένα πράγµατα και δεν
µπορώ παρά να αναφερθώ στον τουρισµό που είναι η ατµοµη-
χανή της τοπικής οικονοµίας και καταλαβαίνετε τι µπορεί να δη-
µιουργήσει ένα ενδεχόµενο ατύχηµα ή διαρροή ή και µόνον η
φήµη περί διαρροής. Ο κίνδυνος του περιβάλλοντος για το κλίµα
και η γεωλογία των πηγαδιών αναφέρονται λεπτοµερώς και στη
σύνοψη των κινδύνων αναφέρεται: «Η τεχνολογία δεν δοκιµά-
στηκε επαρκώς, η CCS τεχνολογία παραµένει ακριβή, τα πηγάδια
του Πρίνου εάν γίνει εις πίεση µεγάλων ποσοτήτων, τότε θα απει-
λείται το θαλάσσιο περιβάλλον, υπάρχουν κίνδυνοι οι οποίοι µε-
ταφέρονται στην πολιτεία και υπάρχει και ο κίνδυνος προστασίας
του κλίµατος». 

Με την έννοια αυτή, γίνεται ένα έργο από το οποίο η Θάσος
δεν έχει κανένα µα, κανένα όφελος, οι επιχειρηµατικοί όµιλοι, εν-
δεχοµένως, κερδίζουν. Η διαδικασία εξόρυξης παραµένει ενεργή,
διότι υπάρχει δυνατότητα αποθήκευσης του διοξειδίου του άν-
θρακα και όλο αυτό, µε έναν τεράστιο κίνδυνο για την ευρύτερη
περιοχή. «Δίχως κέρδος, κέρατα!», που λέει και ο λαός µας.

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Θεόφιλος Ξανθόπουλος κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κύριος
Υφυπουργός έχει τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά, για το πρώτο κοµµάτι
της δευτερολογία σας. Για τις αποστάσεις άλλων έργων στη Βό-
ρεια Θάλασσα, δεν ξέρω τι να πω, αν είχαµε κι εµείς δέκα, δεκα-
πέντε, είκοσι κοιτάσµατα να διαλέξουµε και είχαµε τόσες πολλές
επιλογές όσες υπάρχουν στη βόρεια θάλασσα, ίσως να είχαµε
κάνει και εµείς κάποιες διαφορετικές επιλογές για το ποιες απο-
θήκες θα αξιοποιούσαµε. 

Εµείς έχουµε εντοπίσει µία πιθανή αποθήκη. Είναι µία απο-
θήκη, η οποία δεν είναι τυχαία, είναι µια περιοχή η οποία έχει
µακρά ιστορία στην παραγωγή πετρελαίου και φυσικού αερίου.
Αυτό σε ένα βαθµό, επειδή µιλήσατε για την ευρύτερη περιοχή,
για τις επιπτώσεις περιβαλλοντικά -σεισµοί, τουρισµός- δείχνει
ότι µια τέτοια βιοµηχανική διαδικασία µπορεί να συνυπάρξει µε

άλλες δραστηριότητες. 
Όσο για την τεχνολογία του CCS σας είπα ότι είναι µια τεχνο-

λογία η οποία χρησιµοποιείται, είναι µια τεχνολογία την οποία τη
γνωρίζουµε. Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν ρίσκα σε ένα
νέο εγχείρηµα. Μιλάµε για µια νέα περιοχή. Υπάρχουν πάντα πα-
ράγοντες που πρέπει να λάβει κάποιος υπ’ όψιν και να κάνει τα
έργα αυτά µε υψηλές προδιαγραφές για το περιβαλλοντικό τους
αποτύπωµα. 

Είναι, τέλος, µια τεχνολογική λύση η οποία είναι απολύτως
απαραίτητη για τη βιοµηχανία και είναι ο λόγος για τον οποίο,
όπως είπατε και εσείς, στη βόρεια θάλασσα υπάρχουν δεκάδες
έργα τα οποία γίνονται. Και στη Μεσόγειο υπάρχουν έργα, διότι
για συγκεκριµένες βιοµηχανικές δραστηριότητες δεν βλέπουµε
άλλη λύση, έτσι ώστε αυτές οι δραστηριότητες να παραµένουν
ζωντανές. 

Όπως είπα και στην πρωτολογία µου, ο σκοπός µας είναι αυτή
η επένδυση να είναι σε συνεχή διάλογο µε την τοπική κοινωνία,
να βρούµε τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις οι οποίες είναι πιθα-
νώς αρνητικές, να τις µετριάσουµε και κυρίως, να κάνουµε κάτι
που θα είναι και λύση για τη βιοµηχανία, αλλά και σε αρµονία µε
την τοπική κοινωνία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συνεχί-

σουµε µε την έκτη µε αριθµό 1188/7-7-2025 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Ανεξάρτητης Βουλευτού Βοιωτίας κ. Πανα-
γιού Πούλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
µε θέµα: «Καθυστερήσεις και αδράνεια στην αντιµετώπιση της
ξήρανσης των ελάτων στον Ελικώνα». 

Η κ. Πούλου έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, δεν σας κρύβω ότι µόλις έφτασα από µία

πρωινή επίσκεψη στον Ελικώνα και ενώ συνήθως, όταν επισκέπτε-
ται ο καθένας και η καθεµία το βουνό, αναζωογονείται, ήρθα µε
πραγµατική στενοχώρια για αυτή την απερίγραπτη καταστροφή. 

Από τον Απρίλιο του 2025 δηµοσιεύµατα και επιστηµονικές
έρευνες έχουν επισηµάνει την ανησυχητική ξήρανση των ελάτων
και πεύκων σε όλη τη χώρα εξαιτίας προσβολής από φλοιοφάγα
έντοµα, όπως τεκµηριώθηκε από το Ινστιτούτο Δασικών Ερευνών
του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. Στη Στερεά Ελλάδα, την Ευρυτανία, τα
Άγραφα και αλλού και ιδιαίτερα στον Ελικώνα, όπου συναντάµε
το ενδηµικό είδος της κεφαλληνιακής ελάτης, η καταστροφή
είναι ανεπανόρθωτη. 

Η έρευνα, µάλιστα, που διενεργήθηκε, µετά από αίτηµα της
Αντιπεριφερειάρχου Ορεινής Δασικής Πολιτικής Στερεάς Ελλά-
δας, κατέδειξε ότι η έλλειψη έγκαιρης κοπής των προσβεβληµέ-
νων δέντρων, σε συνδυασµό µε την κλιµατική αλλαγή και την
παρατεταµένη ξηρασία, ευνοεί την εξάπλωση των εντόµων
αυτών, τα οποία απειλούν πλέον όλα τα υγιή δέντρα. Παρά την
έγκαιρη διάγνωση του προβλήµατος, ήδη από τον Απρίλιο, όταν
ο αριθµός των προσβεβληµένων δέντρων ήταν περιορισµένος και
ο καιρός επέτρεπε την άµεση κοπή, δεν ελήφθησαν µέτρα για
την αποτροπή της εξάπλωσης. 

Σήµερα, δεκάδες ίσως και εκατοντάδες υγιή δέντρα ξεραίνο-
νται καθηµερινά και το φαινόµενο έχει πλέον καταστεί ανεξέλε-
γκτο. Εξάλλου, η περιφέρεια ισχυρίζεται ότι κοινοποίησε τα
αποτελέσµατα στο Υπουργείο σας, µε σκοπό την άµεση λήψη µέ-
τρων και την εξασφάλιση χρηµατοδοτήσεων. Ωστόσο, κύριε Υφυ-
πουργέ, δεν έχετε προχωρήσει σε καµία ουσιαστική ενέργεια για
τη χρηµατοδότηση των κατά τόπους δασαρχείων για την υλοποί-
ηση άµεσων µέτρων, όπως η έγκαιρη κοπή των προσβεβληµένων
δέντρων, αλλά και γενικά η ενίσχυση της δασικής διαχείρισης. 

Η ξήρανση των ελάτων στον Ελικώνα στη Στερεά Ελλάδα,
αλλά και παντού στη χώρα, απειλεί την οικολογική ισορροπία, την
τοπική βιοποικιλότητα, αλλά και την οικονοµία των ορεινών κοι-
νοτήτων. Η έγκαιρη κοπή των προσβεβληµένων δέντρων από τον
Απρίλιο, θα µπορούσε να είχε περιορίσει την εξάπλωση των φλοι-
οφάγων εντόµων, αποτρέποντας την καταστροφή υγιών δέ-
ντρων, αφού -όπως γνωρίζουµε- η υλοτόµηση προτάθηκε από
τους ειδικούς ως η µόνη ασφαλής µέθοδος αντιµετώπισης του
φαινοµένου. 
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Επιπλέον, και σε συνδυασµό µε τη µακρόχρονη έλλειψη φρο-
ντίδας των δασών -αραίωση, αποµάκρυνση, επικίνδυνες βιοµάζες
για πυρκαγιές κ.λπ.- το Υπουργείο σας συνεχίζει να καθυστερεί
και να µην χρηµατοδοτεί καν, τα κατά τόπους δασαρχεία για τις
σχετικές δαπάνες και θέτει έτσι σε άµεσο κίνδυνο τον φυσικό
πλούτο της χώρας µας.  

Απαντήστε, λοιπόν, κύριε Υφυπουργέ, στους πολίτες και ειδικά
στους κατοίκους αυτών των περιοχών που µετρούν κάθε µέρα
δεκάδες νέα κατεστραµµένα δέντρα, που βιώνουν οικονοµική κα-
ταστροφή -και αναφέροµαι σε παραγωγικούς τοµείς του πρωτο-
γενή τοµέα µελισσοκόµους, κτηνοτρόφους, αλλά και του τουρισ-
µού και άλλων τοµέων- τα εξής: 

Γιατί το ΥΠΕΝ καθυστέρησε να χρηµατοδοτήσει τα κατά τό-
πους δασαρχεία για την έγκαιρη αντιµετώπιση της ξήρανσης των
ελάτων στον Ελικώνα και παντού παρά την τεκµηρίωση του προ-
βλήµατος από τον Απρίλιο του 2025; Ποιο είναι το ακριβές χρο-
νοδιάγραµµα για την εκταµίευση των απαραίτητων κονδυλίων;
Και τέλος ποια συγκεκριµένα µέτρα προτίθεστε να λάβετε ως
Υφυπουργός και ως αρµόδιο Υπουργείο για την άµεση κοπή των
προσβεβληµένων δέντρων, ώστε να περιοριστεί η εξάπλωση των
υποφλοιωδών εντόµων και να προστατευτούν τα υγιή δέντρα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο
έχει ο κύριος Υπουργός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Σας ευχαριστώ για την
ερώτηση κυρία Βουλευτά.

Νοµίζω πρέπει να κάνουµε ένα µικρό βήµα πίσω, διότι υπήρχε
η αρχική παρατήρηση -όπως ειπώθηκε- τον Απρίλιο του 2025.
Μετά έγιναν οι αυτοψίες που µας επέτρεψαν να καταλάβουµε τι
ακριβώς έχει συµβεί. Και στο ενδιάµεσο αυτό διάστηµα περά-
σαµε από την άνοιξη στο καλοκαίρι. Και αυτό που µας λένε οι ει-
δικοί είναι ότι η ενδεδειγµένη λύση, που είναι η κοπή, όπως είπατε
και εσείς, δεν µπορεί να γίνει αυτήν τη στιγµή. Η σωστή περίοδος
είναι από το φθινόπωρο έως την άνοιξη. Οπότε εκεί είµαστε
αυτήν τη στιγµή, ότι αυτό έγινε στο τέλος πρακτικά της άνοιξης
και ο στόχος µας είναι προφανώς να πάρουµε τα απαραίτητα
µέτρα. Και έχουµε ζητήσει και από τις Δασικές Υπηρεσίες κάποια
κοστολογηµένα αιτήµατα, έτσι ώστε να βρούµε τον απαραίτητο
προϋπολογισµό προκειµένου να αντιδράσουµε. Αλλά ο λόγος
που δεν κάνουµε µία παρέµβαση τώρα είναι ότι δεν είναι η ενδε-
δειγµένη στιγµή για να παρέµβουµε και µάλιστα είναι πιθανό να
κάνουµε και τα πράγµατα χειρότερα. 

Άρα, η απάντηση στο χρονοδιάγραµµα που θέσατε, είναι ότι
διαπιστώσαµε κάτι. Μέχρι να γίνει διάγνωση µπήκαµε σε µια πε-
ρίοδο όπου δεν µας επιτρέπει να κάνουµε δράσεις. Θέλουµε,
όµως, να είµαστε προετοιµασµένοι και να εξασφαλίσουµε την
απαραίτητη χρηµατοδότηση έτσι ώστε να µπορούµε να κινη-
θούµε όταν ξαναµπούµε στο φθινόπωρο. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Είχαµε ήδη µία εµπειρία, την

ασθένεια των πλατάνων. Η ασθένεια της ελάτης έχει διαπιστωθεί
από τους ειδικούς επιστήµονες από το 2008 και 2009. Καµία πρό-
ληψη δεν έγινε. Και συγκεκριµένα όµως τα τελευταία χρόνια που
η κλιµατική κρίση έχει επιβαρύνει κατά πολύ το φαινόµενο, εσείς
δεν ανταποκριθήκατε. 

Και επειδή οι πολίτες περιµένουν συγκεκριµένες απαντήσεις
και όχι ευχολόγια και διαπιστώσεις, το µόνο που είπατε είναι ότι
οι ειδικοί σας προτείνουν να µη γίνει η κοπή τώρα. Σας πρότειναν,
όµως, να έχει αρχίσει από την άνοιξη και τώρα δεν θα θρηνού-
σαµε στην κυριολεξία όλα αυτά τα κατεστραµµένα δέντρα. Μά-
λιστα στην περιοχή του Ελικώνα, όπου µετά από µακροχρόνιες
κινητοποιήσεις των τοπικών κοινωνιών, καταφέραµε να σώσουµε
κάποια τµήµατα του βουνού από την ανεξέλεγκτη επιδροµή εγκα-
τάστασης των ΑΠΕ, αυτό το αποτέλεσµα της καταστροφής χιλιά-
δων υγιών δέντρων µας προβληµατίζει και ταυτόχρονα µας
κινητοποιεί περισσότερο, κύριε Υφυπουργέ.

Και επ’ ευκαιρία απ’ αυτό το Βήµα ο προηγούµενος Υπουργός
ο κ. Σκυλακάκης σε ερώτησή µου σχετικά µε την έλλειψη του ει-
δικού χωροταξικού πλαισίου, όλο ανακοίνωνε την παρουσίασή

του -τελευταία είχατε πει για τον Δεκέµβριο του 2024- και όλο
την καθυστερείτε, µέχρι προφανώς να ικανοποιηθούν όλα τα
επενδυτικά συµφέροντα, τα οποία εκπροσωπείτε ως Κυβέρνηση.

Ο κ. Σκυλακάκης λοιπόν είχε δεσµευτεί να ολοκληρώσει το
πλαίσιο, αλλά δεν το βλέπουµε. Και ακούστε κι αυτό, γιατί έχει
ενδιαφέρον για τους πολίτες που µας παρακολουθούν. Δεσµεύ-
θηκε επίσης να παρέµβει διοικητικά ως Υπουργός, ως Υπουργείο
σε περιπτώσεις που έχει απορριφθεί ένα επενδυτικό σχέδιο ήδη
δύο φορές στο Συµβούλιο της Επικρατείας και οι επενδυτές επι-
µένουν µε αυτά τα γνωστά δήθεν τροποποίησης των µελετών, µέ-
χρις ότου δηλαδή κουραστούν και εξαντληθούν οικονοµικά οι
πολίτες να αντιδρούν. Επειδή ο κ. Σκυλακάκης ανασχηµατίστηκε,
µήπως εσείς µπορείτε επίσης να δεσµευτείτε δεδοµένης βέβαια
της συνέχειας στη διοίκηση;

Για να αντιληφθείτε, δηλαδή, ακριβώς το πρόβληµα τώρα, εί-
µαστε σε τρίτη προσφυγή στο Σ.τ.Ε. για µία συγκεκριµένη πε-
ριοχή στη Μεγάλη Λούτσα του Ελικώνα. Έχω κάνει σχετικές
ερωτήσεις. Θα παρακαλούσα να ενηµερωθείτε.

Κύριε Υπουργέ, την Τετάρτη σε δύο µέρες δηλαδή από σή-
µερα, το Δηµοτικό Συµβούλιο του Δήµου Λεβαδέων συνεδριάζει
έκτακτα µετά από αίτηµα δεκάδων παραγωγικών τοπικών φο-
ρέων, συλλόγων και πολιτών, για να λάβουν απαντήσεις για τη
νέα καταστροφή αυτού του δάσους του Ελικώνα. Τι τους απα-
ντάτε συγκεκριµένα; Τι απαντάτε για την υποστελέχωση των δα-
σαρχείων, όχι µόνο της περιοχής αλλά και όλης της χώρας; Τι
απαντάτε για τη συνεχιζόµενη υποχρηµατοδότηση δασικών υπη-
ρεσιών;

Θυµάµαι ως πρώην δήµαρχος πραγµατικά τις εκκλήσεις των
δασικών υπηρεσιών να βοηθήσουν οι δήµοι ακόµα και για τη συ-
ντήρηση και βελτίωση των δασικών δρόµων. Τι απαντάτε όταν
βλέπουν δισεκατοµµύρια -οκτώ, δέκα, δεκαπέντε, έχουµε χάσει
πλέον τον λογαριασµό- για αχρείαστες και µη επείγουσες ανα-
θέσεις µε παράτυπες διαδικασίες, όπως σας καταλογίζει το Ελε-
γκτικό Συνέδριο, αλλά δεν βλέπουν καµία απευθείας ανάθεση γι’
αυτήν την επείγουσα κατάσταση προστασίας των δασών και του
φυσικού πλούτου της χώρας; Και βέβαια, αν είστε ενήµερος, ενη-
µερώστε µας για τις ακριβείς καταγραφές που έχετε κάνει -αν
έχετε ως Υπουργείο κάνει- για τα εκατοντάδες χιλιάδες µε βάση
τις δικές µας εκτιµήσεις κατεστραµµένα δέντρα.

Τέλος απαντήστε µας, γιατί ολιγωρήσατε στην αντιµετώπιση
του φαινοµένου και τι προτίθεστε ή έχετε προγραµµατίσει να κά-
νετε άµεσα; Σας άκουσα να λέτε -και ανησυχώ ιδιαίτερα- ότι θα
εξασφαλίσετε τα κονδύλια. Μα είναι δυνατόν; Και πότε θα κόψετε
τα δέντρα, όταν θα έχουµε χιονόπτωση -µακάρι να την έχουµε-
στον Ελικώνα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΑΦΟΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Σηµείωσα εδώ τα εξής: Χωροταξικό, ΑΠΕ, Σ.τ.Ε., απευθείας
αναθέσεις. Άνοιξε πολύ η γκάµα. Δεν θα δώσω απάντηση σε όλα
αυτά, γιατί δεν έχουµε τον χρόνο. Για το συγκεκριµένο ερώτηµα
πάντως της επίκαιρης ερώτησης, σας είπα ότι αυτήν τη στιγµή
δεν είναι η ώρα για να πάµε να κόψουµε τα δέντρα. Και αυτό που
έχουµε ζητήσει είναι να έχουµε µια εκτίµηση του κόστους και των
αιτηµάτων από τις υπηρεσίες, έτσι ώστε να µπορέσουµε να κινη-
θούµε όσο πιο γρήγορα γίνεται, όταν έρθει η ώρα. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Είναι δύο

ίδιες ερωτήσεις στις οποίες θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτι-
σµού. Παρ’ όλα αυτά µετά τη συνεννόηση που έγινε, θα γίνουν
ξεχωριστά.

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1192/9-7-2025 επίκαιρη ερώ-
τηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία κ. Χαράλαµπου (Χάρη) Μα-
µουλάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Από την κο-
ρυφή του πολιτισµού, στο βωµό της ιδιωτικοποίησης, το ιστορικό
µνηµείο λόφου Παπούρα».

Παρακαλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
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Κύριε Υπουργέ, όπως αντιλαµβάνεστε, είµαστε σήµερα εδώ
για ένα ζήτηµα το οποίο νοµίζω ότι χρήζει επισηµάνσεων και απα-
ντήσεων από την πλευρά σας και αναµφίβολα είναι ένα θέµα, το
οποίο απασχολεί και την τοπική κοινωνία -και δικαίως θα έλεγα-
δεδοµένης της ιδιαίτερης σηµαντικότητας του συγκεκριµένου
µνηµείου, αυτού συγκεκριµένου αρχαιολογικού χώρου, ο οποίος
αποκαλύφθηκε προσφάτως και µέσω των εργασιών πέριξ του αε-
ροδροµίου.

Είναι ένα µνηµείο το οποίο το και εσείς έχετε επισκεφτεί και
εγώ βέβαια. Αν µη τι άλλο από τα πρώτα τα χαρακτηριστικά -διότι
είναι σε εξέλιξη, όπως ξέρετε πολύ καλά, και η έρευνα- φαίνεται
πως είναι ένα µνηµείο για το οποίο υπάρχουν πολλές ερµηνείες
και κάποιες εξ αυτών µιλούν για µινωική πύλη του ουρανού. Άλλοι
µιλούν για ένα µνηµείο το οποίο είναι σηµαντικότερο ακόµη και
από το Στόουνχεντζ. Υπό ποία έννοια το λένε; Ότι είναι προφα-
νώς µινωικής εποχής ενδεχοµένως και προ-µινωικής. 

Είναι ένα µνηµείο το οποίο δεσπόζει στην ευρύτερη κοιλάδα
του Καστελίου, ένα µνηµείο το οποίο περιβάλλεται και από συ-
νοδά, επικουρικά στοιχεία, τα οποία καταδεικνύουν µε τον πιο εύ-
γλωττο και επιστηµονικά τεκµηριωµένο τρόπο -ήδη πλήθος
αρχαιολόγων ανά τον κόσµο εκδηλώνουν ένα ενδιαφέρον γύρω
από αυτό το εύρηµα- πως είναι καινοφανές. Είναι καινοφανές σί-
γουρα στον αιγαιακό χώρο, καινοφανές από πολλές απόψεις. Και
µάλιστα η ιδιαιτερότητά του -οφείλω να το καταθέσω αυτό- είναι
ο ίδιος ο σχεδιασµός του. Είναι λαβυρινθικής διατάξεως µε πολ-
λούς  µαιανδρισµούς, µε πολλές βαθµίδες, κλίµακες, πλήθος εν-
δεχοµένως και χιλιάδων εκείνης της εποχής επισκεπτών για
διάφορους ιερατικούς και όχι µόνο λόγους.

Μιλάµε για ένα συγκλονιστικό µνηµείο, κυρία Μενδώνη. Αυτό
είναι κάτι το οποίο ξεκάθαρα το αποτυπώνει η επιστηµονική κοι-
νότητα. Μάλιστα, ακόµα και εσείς -και εδώ είναι το ενδιαφέρον
της περίστασης και ήθελα πραγµατικά µια απάντηση σε αυτό-
στις 11 Ιουνίου του 2024, όταν έλαβε χώρα και έγινε γνωστό περί
τίνος πρόκειται, αναφερθήκατε σε δελτίο Τύπου µάλιστα του
Υπουργείου Πολιτισµού για ένα µοναδικό µε εξαιρετικό ενδιαφέ-
ρον µνηµείο, που χρήζει απόλυτης -το τονίζω- απόλυτης προστα-
σίας. 

Τι συνετελέσθη µετά από αυτό; Μια σειρά από κινήσεις, οι
οποίες πραγµατικά κατ’ εµέ δεν είναι δικαιολογηµένες, µια δια-
δικασία η οποία κατέληξε µε την απόφαση του Κεντρικού Αρχαι-
ολογικού Συµβουλίου, παρόλη τη δυνατότητα -θα καταλήξω και
στο ερώτηµά µου- που υπήρχε…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Μα-
µουλάκη, έχετε υπερβεί τον χρόνο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Επιτρέψτε µου,
κύριε Πρόεδρε, δεν θα καταχραστώ τον χρόνο. Έχουµε επισπεύ-
σει. Είναι σηµαντικό, πιστέψτε µε. 

Και έχουµε δει το εξής: Έχουµε εναλλακτικές λύσεις. Σας µιλώ
ως πολιτικός µηχανικός, που γνωρίζω το πεδίο και γνωρίζω το
έργο. Υπάρχουν γήλοφοι -οκτώ τον αριθµό- πέριξ της περιοχής.
Υπάρχουν µέσα, φυσικά µέσω πολιτικής προστασίας και αερο-
ναυτιλίας, που δύνανται να τροποποιηθούν. 

Είναι δυνατόν να ταπεινώσουµε την αναγνωρισιµότητα του µέ-
ρους; Είναι δυνατόν να τοποθετήσουµε στον ίδιο γήλοφο µεγά-
λης ογκοπλασίας κτίρια, επικουρικά και όχι µόνο, το ίδιο το
ραντάρ, πάνω σε αυτόν τον λόφο; Είναι δυνατόν να προσβάλ-
λουµε ένα τέτοιο µνηµείο µε αυτόν τον βάναυσο τρόπο, όταν
υπάρχουν εναλλακτικές; 

Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε, γιατί στην δευτερολογία φαντάζο-
µαι θέλω να ακούσω και την κυρία Υπουργό να δω πώς ερµηνεύει
αυτήν την αλλαγή της στάσης, τουλάχιστον από την ίδια. Η τε-
λευταία γραπτή δήλωση της κ. Μενδώνη είναι αυτή που µόλις
ανέφερα. 

Τα ερωτήµατα λοιπόν είναι τα εξής: Υπάρχει επίσηµη µελέτη
που να τεκµηριώνει την ανάγκη και τη σκοπιµότητα της εγκατά-
στασης του συγκεκριµένου εξοπλισµού αποκλειστικά και µόνο
στο λόφο Παπούρα, και όχι σε άλλη λιγότερο ευαίσθητη περιοχή;
Γιατί δεν παρουσιάστηκε ως τώρα καµία εναλλακτική; 

Και δεύτερον, προτίθεστε να παραµείνετε συνεπείς στην πα-
ραδοχή σας ότι το εν λόγω µνηµείο χρήζει απόλυτης προστα-
σίας, αναθεωρώντας την απόφασή σας και µη επιτρέποντας την

τοποθέτηση των ραντάρ στη συγκεκριµένη τοποθεσία που ανέ-
φερα; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υ-

πουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Βουλευτά. Κατ’ αρχάς να τοποθετηθώ και να

πω ότι κανείς ποτέ, και ούτε εγώ προσωπικά αλλά ούτε και το
Υπουργείο Πολιτισµού, δεν αµφισβήτησε τη σηµασία του ευρή-
µατος. Ας ξεκινήσουµε από εκεί. Η σηµασία του ευρήµατος,
επειδή φαίνεται ότι η ιστορία επαναλαµβάνεται, έχει χρησιµοποι-
ηθεί πολλές φορές από το κόµµα σας και για τα αρχεία του µετρό
της Θεσσαλονίκης. 

Φαίνεται ότι τίποτα δεν διδαχθήκατε από την περίπτωση του
µετρό της Θεσσαλονίκης, όπου και τα αρχαία προφυλάχθηκαν
µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο και αναδείχθηκαν µε τον καλύ-
τερο δυνατό τρόπο και το κοινωφελές έργο έγινε. 

Πάµε λοιπόν να δούµε την περίπτωση του ευρήµατος στον
λόφο Παπούρα, όπου από τη στιγµή που ανακαλύφθηκε άλλαξαν
τα δεδοµένα για όλους τους εµπλεκόµενους φορείς. Διερευνή-
θηκαν διεξοδικά εναλλακτικές λύσεις και έγιναν νέες µελέτες. 

Υπήρξε προσαρµογή στα νέα δεδοµένα µε γνώµονα την ολο-
κληρωµένη προστασία του ευρήµατος -«ολοκληρωµένη προστα-
σία» είναι όρος και εµπεριέχει και την απόλυτη προστασία- αλλά
και την ασφάλεια των πτήσεων στον νέο αερολιµένα. 

Για να δούµε λοιπόν ένα-ένα τι έχει συµβεί και επίσης σας πα-
ρακαλώ µην ανακυκλώνετε άκριτα τη δήλωσή µου της 11ης Ιου-
νίου του 2024. Ανέφερα αυτό και έλεγα ότι το έργο του νέου
αεροδροµίου µπορεί να προχωρήσει και οι αρχαιότητες να προ-
στατευτούν όπως πρέπει, αυτήν τη φράση που είπατε και αυτή
που λέω. Μα αυτό γίνεται. Αυτό κάνει σήµερα το Υπουργείο Πο-
λιτισµού, και όχι µόνο, αλλά το κάνει σε συνεργασία µε την Υπη-
ρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και µε το Υπουργείο Υποδοµών και
Μεταφορών. 

Με τη γνωµοδότησή του το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο
εξασφαλίζει ολοκληρωµένη και απόλυτη προστασία του µνη-
µείου. Το µνηµείο, όπως ξέρετε πολύ καλά, µιας κι έχετε πάει,
βρίσκεται στο ψηλότερο σηµείο του λόφου, ο οποίος έχει απαλ-
λοτριωθεί από την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας για την το-
ποθέτηση των συστηµάτων επιτήρησης του νέου αερολιµένα. 

Στην ίδια θέση, ακριβώς στην ίδια θέση, υπήρχαν δοµές από
τη γερµανική κατοχή. Κρατήστε το. Η θέση η συγκεκριµένη δεν
ήταν άγνωστη. Ήταν γνωστή στους αρχαιολόγους από το 1980
και µάλιστα είχε ερµηνευθεί η θέση ως φρυκτωρία. Ως φρυκτω-
ρία αναφέρεται από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου στα
παλαιότερα έγγραφά της, ως φρυκτωρία έχει αναφερθεί στη µε-
λέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων που εγκρίθηκε από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού µε οµόφωνες εισηγήσεις των διευθύνσεων και
της Εφορείας το 2023. Η ανασκαφική έρευνα ξεκίνησε ουσια-
στικά τον Μάρτιο του 2024 µε την αποδόµηση των γερµανικών
δοµών. 

Μετά την αποκάλυψη του µνηµείου και µετά την αυτοψία που
κάναµε τον Ιούνιο του 2024 ζητήθηκαν και διερευνήθηκαν πολλές
εναλλακτικές λύσεις για την τοποθέτηση των ραδιοβοηθηµάτων.
Ακολούθησε η εξέταση του εγγύς ευρισκόµενου λόφου 26, ο
οποίος αποκλείστηκε κατόπιν ενδελεχούς εξέτασης σύµφωνα µε
ανεξάρτητο µελετητή. 

Η πιθανή επιλογή αυτής της θέσης, που ήταν η πιο πιθανή, σή-
µαινε -θα πάρω τον χρόνο µου, κύριε Πρόεδρε- ότι τα αεροπλάνα
δεν θα είχαν επαφή µε τα ραντάρ για είκοσι τέσσερα ολόκληρα
δευτερόλεπτα. Ως µηχανικός, που είπατε, νοµίζω ότι το αντιλαµ-
βάνεστε απολύτως αυτό. Θα σας καταθέσω και τη µελέτη η οποία
έγινε αλλά και το οικείο έγγραφο της Υπηρεσίας Πολιτικής Αε-
ροπορίας. Και µιλάµε για υπηρεσία του Δηµοσίου. Δεν µιλάµε για
κανέναν ιδιώτη. Η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας είναι Ελληνικό
Δηµόσιο. 

Η προµελέτη λοιπόν αυτή, η οποία δηµιουργήθηκε µετά από
επανειληµµένες συσκέψεις του Υπουργείου Πολιτισµού, παρου-
σία της Εφορείας Αρχαιοτήτων, εξετάστηκε στις 8 Ιουλίου από
το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο. Η προµελέτη παρουσιά-
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στηκε ενδελεχώς στα µέλη του συµβουλίου. Ήταν παρόντες όσοι
συµφωνούσαν και την υποστήριζαν και όσοι διαφωνούσαν. 

Μετά από µία πολύωρη και αναλυτική παρουσίαση του θέµα-
τος και συγκεκριµένων ερωτήσεων που τέθηκαν, τα µέλη του
συµβουλίου κατέληξαν και γνωµοδότησαν θετικά, δεκατέσσερα
προς ένα, υπέρ της έγκρισης της προµελέτης προστασίας και
ανάδειξης των αρχαιοτήτων, σύµφωνα µε την παρουσίαση της
Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας. Η ίδια η υπηρεσία είχε ελέγξει
ενδελεχώς διακόσια σηµεία στην ευρύτερη περιοχή, τα οποία
όµως δεν πληρούσαν τις αναγκαίες προδιαγραφές ασφαλείας
των πτήσεων. 

Σας επαναλαµβάνω ότι το κοντινότερο, που είναι ο λόφος 26,
ο συγγενέστερος, η συγγενέστερη θέση άφηνε κενό είκοσι τεσ-
σάρων δευτερολέπτων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υ-
πουργέ, παρακαλώ ολοκληρώστε.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Τελειώνω.
Επίσης θυµίζω ότι σύµφωνα µε την αρχική πρόταση για την

εγκατάσταση του συστήµατος απαιτούνταν η διαµόρφωση πλα-
τύσµατος έκτασης 66 στρεµµάτων και η ταπείνωση του λόφου
σε βάθος τριάντα µέτρων και η διάλυση των αρχαιοτήτων. Αυτά
όλα τα αποφύγαµε, ακριβώς γιατί ζητήσαµε την απόλυτη και ολο-
κληρωµένη προστασία του µνηµείου. 

Το Υπουργείο Πολιτισµού, οι υπηρεσίες του, το Κεντρικό Αρ-
χαιολογικό Συµβούλιο, δυνάµει των διατάξεων του 4858, όφειλε
να λάβει υπ’ όψιν του την ανάγκη της ολοκληρωµένης προστα-
σίας του µνηµείου, συγχρόνως µε την ασφάλεια των πτήσεων και
την προστασία κατά τα διεθνή και ευρωπαϊκά πρότυπα αεροναυ-
τιλίας επισκεπτών και εργαζοµένων. 

Το ΚΑΣ λοιπόν κατέληξε και γνωµοδότησε λαµβάνοντας υπ’
όψιν όλα αυτά τα δεδοµένα. Όλα αυτά χωρίς καµία έκπτωση είναι
εφικτά µε τη µεταφορά των ραδιοβοηθηµάτων σε άλλο σηµείο
του λόφου, γιατί τα µεταφέρουµε σε άλλο σηµείο του λόφου και
επειδή ακριβώς τα µεταφέρουµε, γι’ αυτό µπορεί να αναδειχθεί
το µνηµείο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία Υ-
πουργέ, έχετε πάρει πολύ χρόνο από τη δευτερολογία σας.
Απλώς έχετε δύο ερωτήσεις.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Κύριε Πρό-
εδρε, ο κύριος Βουλευτής χρησιµοποίησε τον διπλάσιο χρόνο.
Εγώ δεν τον έφτασα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Υπάρχουν
δύο ερωτήσεις ίδιες. Αναρωτιέµαι στη δεύτερη ερώτηση τι θα
απαντήσετε.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Θα απα-
ντήσω τα ίδια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Αντιλαµβάνεστε ότι
το σχοινοτενές της απαντήσεως της Υπουργού τεκµαίρει και
αυτό που εµείς επισηµαίνουµε µε κάθε δυνατό τρόπο, ότι εδώ
συντελείται κατά την άποψή µας από πολιτικής απόψεως ένα
έγκληµα, και θα εξηγήσω. 

Άκουσα την κυρία Υπουργό να κάνει έναν αντιπερισπασµό για
τον Σταθµό Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη. Αφήνω στην άκρη το
υπερβολικό κόστος που επιβάρυνε τους Έλληνες φορολογουµέ-
νους και την εύλογη καθυστέρηση που ταλαιπώρησε πολίτες
Θεσσαλονίκης, αλλά φυσικά και τη µη λειτουργία του έργου όλα
αυτά τα χρόνια. Αλλά δεν είναι το ζήτηµά µας αυτό και νοµίζω ότι
δεν αξίζει τον κόπο να χάνουµε περισσότερο χρόνο.

Πάµε στην ουσία. Μας λέτε λοιπόν τι; Ότι µία ΜΠΕ, µια µελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων, η οποία ελογίζετο για την περιοχή
ως φρυκτωρία, που ξεκάθαρα νοµίζω τώρα δεν έχει καµία σχέση
µε τη φρυκτωρία, αλλά είναι κάτι πολύ σηµαντικότερο αυτού.
Έτσι ξεκινήσατε, ότι υπήρχε µία ΜΠΕ, έτσι εισήχθη ως αντίληψη,
µε αυτήν τη λογική, ως φρυκτωρία, ανελύθη και από τη µελέτη
περιβαλλοντικών επιπτώσεων του αεροδροµίου και τη χωροθέ-
τηση του ραντάρ, ως φρυκτωρία για τα πάντα. 

Έλα όµως που δεν είναι φρυκτωρία. Έλα όµως που είναι κάτι
πολύ πιο σηµαντικό από αυτό. Είναι κάτι που αποτυπώνεται
ακόµα και από µεσαιωνικούς χάρτες ως ο λαβύρινθος σε κεντρο-

βαρές σηµείο του νοµού. Έλα όµως που είναι κάτι το οποίο έχει
συγκλονίσει την παγκόσµια κοινότητα των αρχαιολόγων. Έλα
όµως που εδώ πέρα έχουµε ένα Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβού-
λιο το οποίο εκθέτει ανεπανόρθωτα την Κυβέρνηση, γιατί νοµίζω
ότι ορίζονται µέλη εξ αυτόν από εσάς προσωπικά και την Κυβέρ-
νηση του κ. Μητσοτάκη. 

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Και επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ το ίδιο ήταν.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Πάντοτε το ΚΑΣ,
ναι. Αλλά τέτοιες αποφάσεις δυστυχώς ή µάλλον ευτυχώς δεν
έπαιρνε επί ΣΥΡΙΖΑ. Και αν µου επιτρέπετε, δεν σας διέκοψα, σας
άκουσα σιωπών και αξίζει τον κόπο να ακούσετε λίγο κάτι εδώ.

Είπατε για εναλλακτικές οι οποίες εξαντλήθηκαν. Η απάντηση
είναι ότι υπάρχουν ακόµα και τώρα εναλλακτικές και ο στόχος
είναι να προστατευτεί το µνηµείο. Είναι επίπλαστη η τεκµηρίωση
ή η άποψή σας ότι µε αυτόν τον τρόπο, µε τις διαφοροποιήσεις
που θα υπάρξουν θα διατηρηθεί ακέραιο το µνηµείο. Δεν θα δια-
τηρηθεί το µνηµείο ακέραιο, διότι αυτή η ογκοπλασία, το ύψος
των ραντάρ, ο όγκος που κατέχουν, η ταπείνωση του λόφου πε-
ριµετρικά θα αλλοιώσει δραµατικά το µνηµείο. Είδαµε τα σχέδια,
είναι γνωστά τα σχέδια τα οποία υπάρχουν και κατατέθηκαν στο
ΚΑΣ.

Άρα, εδώ µιλάµε για κάτι το οποίο θα µπορούσε πραγµατικά
να είναι ένα σηµείο αναφοράς για την περιοχή, να είναι ο πρώτος
σταθµός επισκεψιµότητας όλων των τουριστών και πολιτών που
θα έρχονται στο αεροδρόµιο του Καστελλίου και αντ’ αυτού θα
βλέπουµε να περιβάλλεται από ραντάρ. Δεν περιποιεί τιµή για
ένα τέτοιο µνηµείο -τονίζω- ένα µνηµείο το οποίο έχει χαρακτη-
ριστικά εξαιρετικά, µε χιλιάδες καθήµενους, είναι και αχαρτογρά-
φητο, είναι καινοφανές, αλλά σίγουρα συγκλονίζει και δεν
µπορούµε να µείνουµε σιωπώντες.

Και ξαναλέω και φτάνω στην ουσία: Εδώ πέρα σας λέµε ότι
υπάρχουν δυνατότητες, ας εξαντληθούν οι δυνατότητες εναλλα-
κτικής χωροθέτησης! Για το ραντάρ µιλούµε, δεν µιλούµε ούτε
για τον κεντρικό αεροσταθµό ούτε για τον αεροδιάδροµο ούτε
για άλλες επικουρικές υποδοµές που έχει ένα αεροδρόµιο. Δη-
λαδή, πραγµατικά προκαλεί εντύπωση.

Αναφέρετε τον λόφο 26. Εντάξει, ο λόφος 26, λοιπόν, είχε
αυτήν τη χρονοκαθυστέρηση, δεν είναι επιλέξιµος. Υπάρχουν
άλλοι γήλοφοι στην περιοχή, οκτώ τον αριθµό, σας είπα. Εξα-
ντλήθηκε αυτή η δυνατότητα; Το είδαµε µε σοβαρότητα και πρα-
γµατικά συνέπεια;

Μου είπατε να µην ανακυκλώνω -αυτό το ρήµα χρησιµοποι-
ήσατε- τη δική σας δήλωση. Scripta manent, τι να κάνουµε; Τα
γραπτά µένουν και µάλιστα, όταν διέπονται από µια τόσο εκκω-
φαντική, σαφέστατη και ρητή διακοίνωση από την πλευρά σας,
αντιλαµβάνεστε ότι αυτή η κυβίστηση προβληµατίζει, για να µην
πω εξοργίζει, όταν έναν χρόνο πριν µιλάτε για απόλυτη -από-
λυτη!- προστασία του µνηµείου και έναν χρόνο µετά βλέπουµε
χωροθέτηση ραντάρ στον ίδιο λόφο που είναι το µνηµείο. Συγ-
γνώµη, αυτό πώς θα το χαρακτηρίζατε εσείς;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Κύριε Βου-
λευτά, κατ’ αρχήν, να σχολιάσω αυτά τα οποία µόλις είπατε. Με
την εκτενή υποστήριξη σάς φάνηκε ότι συµφωνώ µαζί σας. Μάλ-
λον κάνατε λάθος. Είναι ένα θέµα το οποίο µας απασχολεί επί
έναν χρόνο και έχουµε όλα τα επιστηµονικά δεδοµένα τα οποία
τα καταθέτω στη Βουλή για τη µοναδικότητα της θέσης, έτσι
όπως κατετέθησαν από την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και
από το Υπουργείο Υποδοµών. Αυτό είναι το ένα.

Ανέφερα τη φρυκτωρία και τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώ-
σεων για να σας πω ότι µε βάση τη µελέτη περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων και τη φρυκτωρία είχε αποφασιστεί η ταπείνωση του
λόφου κατά τριάντα µέτρα, διάλυση των αρχαιοτήτων και δια-
µόρφωση πλατώµατος εξήντα έξι στρεµµάτων. Αυτά όλα ανετρά-
πησαν µετά το εύρηµα. Εποµένως, δεν είναι ότι δεν κάναµε κάτι
µετά το εύρηµα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Είναι ανατροπή
αυτό;

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Έχουν ελεγ-
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χθεί αυτά τα πράγµατα.
Τρίτον, µου λέτε ότι υπάρχουν οκτώ γήλοφοι. Σας είπα στην

εκτενή µου απάντηση ότι εξετάστηκαν διακόσιες θέσεις από την
Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και από διεθνή αναγνωρισµένο
µελετητή. Μπορείτε να τα δείτε. Ως µηχανικός θα τα καταλάβετε.
Μου λέτε ότι έκανα κυβίστηση. Κατ’ αρχάς, οι κυβιστήσεις χαρα-
κτηρίζουν το δικό σας κόµµα ιστορικά και διεθνώς.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Δεν νοµίζω.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Εγώ δεν

έκανα καµία κυβίστηση.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ (ΧΑΡΗΣ) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗΣ: Δείτε τα Πρακτικά!
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Δεν παίρνω

πίσω τίποτε από το δελτίο Τύπου του 2024. Απλώς σας λέω ότι
αυτό επί του οποίου γνωµοδότησε το Κεντρικό Αρχαιολογικό
Συµβούλιο επιτυγχάνει την ολοκληρωµένη προστασία. Μπορεί να
διαφωνείτε ή να συµφωνείτε, αλλά έτσι είναι. Αυτό είπα και αυτό
υποστηρίζω. Το µνηµείο απολύτως εξασφαλίζεται ώστε να είναι
προσβάσιµο και επισκέψιµο.

Επανέλαβα αρκετές φορές ότι τροποποιήθηκε όλος ο σχεδια-
σµός και αυτό το οποίο συζητάµε και αυτό το οποίο είχαµε κατά
νου ήταν ακριβώς η προστασία του µνηµείου. Γι’ αυτό και έγινε
επίµονη και εργώδης συνεργασία των υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Πολιτισµού µε την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας και το
Υπουργείο Μεταφορών. Πετύχαµε, λοιπόν, αυτό που έπρεπε να
πετύχουµε και αυτό είναι που σας ενοχλεί.

Όλα αυτά ετέθησαν στη βάσανο του Κεντρικού Αρχαιολογικού
Συµβουλίου. Ξέρετε, τα µέλη του συµβουλίου είναι δεκαεπτά,
είναι εξέχοντες επιστήµονες, είναι µέλη των πανεπιστηµιακών
µας ιδρυµάτων και της Ακαδηµίας Αθηνών. Είναι αφελές τουλά-
χιστον να πιστεύει κανείς ότι οι δεκαεπτά αυτές προσωπικότητες
σύρονται άκριτα πίσω από την κυβερνητική βούληση. Είστε βαθιά
νυχτωµένος, αν πιστεύετε κάτι τέτοιο. Το ΚΑΣ γνωµοδότησε υπέρ
της έγκρισης της προµελέτης, θέτοντας έντεκα όρους για τη σύ-
νταξη εξειδικευµένων µελετών για την προστασία του µνηµείου,
για τη λειτουργία του ως επισκέψιµου χώρου. Κοιτάξτε, το Κε-
ντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο εκφέρει εµπεριστατωµένη επι-
στηµονική γνώµη, λειτουργώντας πάντοτε στο πλαίσιο των
διατάξεων της ισχύουσας νοµοθεσίας, µε γνώµονα την προστα-
σία της πολιτιστικής κληρονοµιάς και είναι ακριβώς περιβεβλη-
µένο µε ισχυρές θεσµικές εγγυήσεις αυτονοµίας και ανεξαρ-
τησίας.

Μιλάτε στη γραπτή σας ερώτηση για τη διάρρηξη της εµπιστο-
σύνης των πολιτών προς τους θεσµούς και ότι επέρχεται µε την
καταστροφή αρχαιοτήτων. Εµείς εδώ δεν πάµε να καταστρέ-
ψουµε αρχαιότητες, εντάσσουµε τις αρχαιότητες, τις εντάσ-
σουµε µέσα σε κοινωφελείς σύγχρονες υποδοµές. Διάρρηξη της
εµπιστοσύνης των πολιτών αποφέρουν οι ιδεοληψίες, οι αγκυλώ-
σεις και όσοι φαλκιδεύετε την αναπτυξιακή προοπτική της
χώρας.

Δική µας υποχρέωση και δέσµευση είναι να διασφαλίζουµε τη
λήψη των κατάλληλων µέτρων, ώστε η εξυπηρέτηση των ανα-
γκών ποιοτικής διαβίωσης, ανάπτυξης και προόδου των πολιτών
να είναι δεδοµένη, να συνυπάρχει µε το πολύτιµο για την εξέλιξη
και την ευηµερία της κοινωνίας µοναδικό και αναντικατάστατο κε-
φάλαιο της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Αυτό κάναµε στη Θεσσα-
λονίκη, το πετύχαµε απολύτως. Αυτό κάνουµε σε πολλά άλλα
έργα. Αυτό θα συµβεί και µε τις αρχαιότητες στον λόφο Παπούρα
και το νέο αεροδρόµιο στο Καστέλλι.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Πολιτισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ωραία.
Συνεχίζουµε µε του ίδιου περιεχοµένου ερώτηση, µε την τέ-

ταρτη µε αριθµό 1208/14-7-2025 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος της Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συ-
ντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα: «Για την προ-
στασία των πολλών σηµαντικών αρχαιολογικών ευρηµάτων στον
λόφο της Παπούρας, κοντά στο Καστέλλι Πεδιάδος, στην Περι-
φερειακή Ενότητα Ηρακλείου Κρήτης».

Ορίστε, κύριε Συντυχάκη, σας ακούµε και εσάς.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η οριοθέτηση και τοποθέτηση του ραντάρ του

νέου αεροδροµίου στο Καστέλλι Πεδιάδας, είκοσι µέτρα από το
σπάνιο αρχαιολογικό, µοναδικό για την αρχαιολογία της Κρήτης
εύρηµα, ξεχωριστό λόγω της µοναδικής του αρχιτεκτονικής µορ-
φής στην κορυφή του λόφου Παπούρα, που κατοπτεύει ολό-
κληρη την έκταση της πεδιάδας και που θα αλλάξει όλη την
προϊστορία στον αιγαιακό χώρο, συνιστά κατά την άποψή µας,
αλλά και των φορέων της περιοχής, ένα τεραστίων διαστάσεων
πολιτιστικό και αρχαιολογικό έγκληµα, που, βέβαια, έχει τίµηµα
και αυτό το τίµηµα είναι η προστασία των κερδών των επιχειρη-
µατικών οµίλων που κατασκευάζουν και θα εκµεταλλεύονται το
νέο ιδιωτικό αεροδρόµιο.

Και υπάρχει οµοβροντία αντιδράσεων για την απαράδεκτη
στάση του Υπουργείου και την αναίσχυντη απόφαση του Κεντρι-
κού Αρχαιολογικού Συµβουλίου, που δίνει το πράσινο φως για
την τοποθέτηση ραντάρ και άλλων συνοδών έργων στον λόφο
της Παπούρας, κατ’ αρχάς, από το Δηµοτικό Συµβούλιο Μινώα
Πεδιάδας που έχει προσφύγει δικαστικά για την κατάπτωση της
απόφασης του ΚΑΣ και κάθε άλλης σχετικής απόφασης, επίσης
από τον Σύλλογο Ελλήνων Αρχαιολόγων, τον Σύλλογο Εκτάκτων
Αρχαιολόγων, εκπροσώπων τριακοσίων Ελλήνων και ξένων αρ-
χαιολόγων της κρητικής αρχαιολογίας, διεθνείς φορείς, µέχρι
στιγµής τέσσερις χιλιάδες επτακόσιες διαδικτυακές υπογραφές
του Τεχνικού Επιµελητηρίου Ανατολικής Κρήτης, των ξεναγών
Κρήτης και Σαντορίνης, των µεταπτυχιακών φοιτητών και υποψη-
φίων διδακτόρων του Τµήµατος Αρχαιολογίας του ΑΠΘ, της Εφο-
ρείας Αρχαιοτήτων Ηρακλείου, της Επιτροπής Πολιτών για την
Προστασία του Λόφου της Παπούρας, του Πολιτιστικού Συλλό-
γου Πεδιαδιτών Αθήνας, σύσσωµης της τοπικής κοινωνίας της
περιοχής, που επιβεβαιώνουν τις πολλαπλές αρνητικές συνέπειες
στη ζωή των κατοίκων της περιοχής της Πεδιάδας από το ιδιω-
τικό αεροδρόµιο, το οποίο δεν έχει καθόλου σχέση µε τις λαϊκές
ανάγκες για ασφαλείς και φθηνές µεταφορές. Αντιθέτως, έρχεται
να εξασφαλίσει τεράστια και σίγουρα κέρδη των µονοπωλιακών
οµίλων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό άλλωστε το ΚΚΕ καταψήφισε στη Βουλή την αρχική
σύµβαση και τη συµπληρωµατική σύµβαση και είναι το µόνο
κόµµα που το έπραξε. Σας θυµίζω, επίσης, ότι το ΚΚΕ ανέδειξε
τους παραπάνω κινδύνους στη συζήτηση της 719/24-3-2025 επί-
καιρης ερώτησης, απαιτώντας µέτρα προστασίας της περιοχής
στην κορυφή του λόφου Παπούρα, η οποία ανασκάπτεται από
τον Σεπτέµβριο του 2023. Η εγκατάσταση των ραδιοβοηθηµάτων
αεροναυτιλίας απαιτεί εκτενείς διαµορφώσεις, ταπείνωση του
λόφου, προϋποθέτει την κατασκευή συνοδών έργων και βοηθη-
τικών κτιρίων, κατασκευή οδών πρόσβασης, λατόµευση µε χρήση
εκρηκτικών και άλλα.

Συνεπώς, θα προκαλέσει άµεση και έµµεση βλάβη στο µνηµείο,
τεράστιες µεταβολές και αλλοιώσεις στο ανθρωπογενές περιβάλ-
λον και στο αρχαιοτοπίο και στον περιβάλλοντα χώρο, διαταράσ-
σοντας την άρρηκτη σχέση που τα συνδέει και µάλιστα τη στιγµή
που η ανασκαφή δεν έχει ολοκληρωθεί και είναι σε εξέλιξη η ανά-
δειξη και αρχαιολογικών λειψάνων στα πρανή του λόφου, αρχαίο
µονοπάτι, κτιριακό συγκρότηµα και σπήλαιο και δεν έχει υπάρξει
ο ανάλογος χαρακτηρισµός των ζωνών προστασίας του µνη-
µείου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, κύριε Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρό-
εδρε, σας παρακαλώ.

Είναι φανερό ότι θα καταδικάσει το µνηµείο σε αφάνεια και
ερήµωση, ενδεχοµένως και σε µερική καταστροφή, αντί της ανά-
δειξης και της επισκεψιµότητάς του στον βωµό των συµφερόντων
και των κερδών των µονοπωλιακών οµίλων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Συντυχάκη. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Συνιστά εµπαιγµό του λαού και
προσπάθεια καλλιέργειας εφησυχασµού το γεγονός ότι το Υ-
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πουργείο Πολιτισµού µε δελτίο Τύπου τον Ιούνιο του 2024 δή-
λωνε ότι υπήρχε απαίτηση για αναζήτηση άλλης κατάλληλης
θέσης για την τοποθέτηση του ραντάρ και την εκπόνηση νέας µε-
λέτης για τη θέση του. Στην πορεία το αναιρέσατε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Συντυχάκη.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Να θέσω τα ερωτήµατα, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, αλλά έχετε φτάσει στα τέσσερα λεπτά.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Επιπλέον, τα περί διασφάλισης
της επισκεψιµότητας του µνηµείου που υποστηρίζει το Υπουρ-
γείο δεν ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, αφού είναι γνω-
στό ότι η κυκλοφορία ανθρώπων περιµετρικά τέτοιων συστη-
µάτων απαγορεύεται γενικά σε µια ορισµένη ακτίνα.

Σας ρωτάµε λοιπόν, κυρία Υπουργέ, τι µέτρα προτίθεται να
πάρει η Κυβέρνηση για να ακυρωθεί η εγκατάσταση του ραντάρ
του ιδιωτικού αεροδροµίου στον λόφο Παπούρα και να κηρυχθεί
το µουσείο και όλος ο λόφος άµεσα ως Α’ ζώνη αδόµητη, ώστε
να καταστεί αρχαιολογικός χώρος, ασφαλής και προσβάσιµος
για κατοίκους, επισκέπτες και µελετητές και τέλος, να µην απο-
σπαστεί το µνηµείο από τον χώρο στον οποίο είναι ενταγµένο,
αλλά να συνεχιστούν απρόσκοπτα οι ανασκαφές, καθώς και η
διεξοδική µελέτη των ευρηµάτων, µε ευθύνη και χρηµατοδότηση
του κράτους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Συντυχάκη. Άλλωστε, η κυρία Υπουργός ξέρει τα
ερωτήµατα, τα έχει διαβάσει.

Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, στην εξαιρετικά εκτενή ερώτησή σας, για την

οποία πήρατε υπερδιπλάσιο χρόνο, είπατε πράγµατα τα οποία
ούτως ή άλλως είναι µεταξύ τους αντικρουόµενα.

Ακούστε, θα ξεκινήσω από το τελευταίο. Ποτέ κανείς δεν µί-
λησε για απόσπαση του µνηµείου. Μόνος σας τη βρήκατε, µόνος
σας τη λέτε. Ουδέποτε µίλησε κανείς για απόσπαση του µνη-
µείου, διότι το συγκεκριµένο µνηµείο για πολλούς λόγους, για
πάρα πολλούς επιστηµονικούς λόγους, δεν µπορεί να αποσπα-
στεί. Εποµένως, να τελειώνει αυτή η ιστορία.

Δεύτερον, όταν γνωµοδότησε το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµ-
βούλιο, γνώριζε πάρα πολύ καλά ότι τα ευρήµατα προφανώς
έπρεπε να µελετηθούν. Αυτό λέει ο αρχαιολογικός νόµος. Και ξέ-
ρετε, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο δεν παρανοµεί, όπως
θέλετε να πείτε εσείς, και σε καµία περίπτωση δεν παίρνει αναί-
σχυντες αποφάσεις. Ο χαρακτηρισµός είναι εξαιρετικά προσβλη-
τικός για ανθρώπους οι οποίοι έχουν αφιερώσει τη ζωή τους στην
προστασία, τη µελέτη και την ανάδειξη της πολιτιστικής κληρο-
νοµιάς. Είναι εξαιρετικά προσβλητικός ο χαρακτηρισµός σας και
δεν θα έπρεπε να τον χρησιµοποιείτε, ειδικά ένα κόµµα σαν και
εσάς.

Και µε όλο τον σεβασµό στους φορείς της περιοχής, επιτρέψτε
µου να πω και κάτι άλλο. Οι φορείς της περιοχής δεν µπορούν
να έχουν τη γνώση, την εµπειρία και την ειδικότητα των µελών
του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου. Γι’ αυτό, άλλωστε, η
πολιτεία έχει ορίσει από το 1834 το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµ-
βούλιο ως το ανώτατο γνωµοδοτικό της όργανο για θέµατα πο-
λιτιστικής κληρονοµιάς.

Εποµένως, µη γίνεστε τόσο προσβλητικός και µην ισοπεδώνετε
τα πάντα, γιατί αν κάτι ισοπεδώνεται δεν είναι το µνηµείο στην
Παπούρα, αλλά αυτό που εσείς επιχειρείτε να ισοπεδώσετε, ερ-
γαλειοποιώντας για εµµονές και πελατειακές σχέσεις την πολιτι-
στική κληρονοµιά και τις αρχαιότητες. Διότι αυτό κάνετε συνε-
χώς.

Πάµε, λοιπόν, τώρα να δούµε τα υπόλοιπα. Είπατε ότι έχουν
συγκεντρωθεί πέντε χιλιάδες υπογραφές. Για πείτε µου, σας πα-
ρακαλώ, πόσοι εξ αυτών έχουν δει όλο τον φάκελο; Πόσοι από
αυτούς υπέγραψαν έχοντας πλήρη συναίσθηση τού τι υπογρά-
φουν και δεν τους πήγε ένα απλό e-mail για το ότι πρέπει να προ-
στατευθεί µία ακόµα αρχαιότητα; Είναι πολύ εύκολο να µαζεύει
κανείς δεκάδες χιλιάδες υπογραφές.

Είπατε ότι ο λόφος θα ταπεινωθεί, ότι θα διαλυθούν οι αρχαι-
ότητες και ότι µπαίνουν εκρηκτικά. Όλα αυτά είχαν προβλεφθεί
πριν το εύρηµα και χάρη στην παρέµβαση του Υπουργείου Πολι-
τισµού, χάρη στην εργώδη προσπάθεια που έγινε από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού και τις υπηρεσίες του, από την Υπηρεσία Πολι-
τικής Αεροπορίας και από το Υπουργείο Υποδοµών, φτάσαµε στο
να προστατεύεται απολύτως το µνηµείο µε τη λογική της ολοκλη-
ρωµένης προστασίας.

Λέτε ότι γύρω από τέτοιου είδους εγκαταστάσεις, εννοώντας
τα σύγχρονα ραντάρ, δεν είναι δυνατόν να κυκλοφορούν επισκέ-
πτες. Αυτό το λέτε εσείς. Όµως, υπάρχουν ειδικότεροι ηµών, οι
οποίοι είναι οι άνθρωποι της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας,
οι οποίοι είναι ειδικοί επιστήµονες, οι οποίοι έχουν µελετήσει και
είναι ακριβώς αυτοί οι οποίοι έχουν δει τη µελέτη ανάδειξης και
γνωρίζουν πάρα πολύ καλά ότι το µνηµείο µπορεί να είναι επι-
σκέψιµο και µε τη µεταφορά του ραντάρ στο πιο κάτω επίπεδο.
Όλα αυτά είναι γνωστά.

Επίσης, λέτε συνεχώς σχετικά µε τη δική µου δήλωση, ότι την
αναίρεσα. Δεν αναίρεσα, κάτι που είπα προηγουµένως και στον
συνάδελφό σας, καµία δική µου δήλωση. Είπα το 2024 ότι το µνη-
µείο είναι εξαιρετικά σηµαντικό και ότι θα προστατευτεί. Αυτό
ακριβώς επιτυγχάνει το Υπουργείο Πολιτισµού και η γνωµοδό-
τηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου, να προστατευθεί
ένα πολύ σηµαντικό µνηµείο και να γίνει επισκέψιµο.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,

κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, το ότι θα µπο-

ρούσατε να κατηγορήσετε το ΚΚΕ για πελατειακές σχέσεις είναι
κάτι που δεν περίµενα. Να σας πω κάτι; Στο σπίτι του κρεµασµέ-
νου δεν µιλάνε για σκοινί! Θα σας παρακαλέσω, λοιπόν, πάρα
πολύ την επόµενη φορά να είστε προσεκτική.

Και επιτρέψτε µου από αυτό εδώ το κοινοβουλευτικό Βήµα να
σας εκφράσω όχι µόνο την προσωπική µου άποψη ή την άποψη
του ΚΚΕ, αλλά την αγανάκτηση της τοπικής κοινωνίας, των φο-
ρέων, αλλά και εκατοντάδων επιστηµόνων της Εφορείας Αρχαι-
οτήτων Ηρακλείου, τους οποίους και ξεχνάτε και οι οποίοι είναι
αντίθετοι µε αυτή την απόφαση του ΚΑΣ. Σηµειωτέον, το ΚΑΣ δεν
είναι κάποιο ανεξάρτητο όργανο. Αν δεν κάνω λάθος, το διορί-
ζετε. Αν δεν κάνω λάθος! Αυτοί, λοιπόν, εκφράζουν την έντονη
ανησυχία τους και τον προβληµατισµό τους σχετικά µε την τύχη
του µινωικού µνηµείου, του µοναδικού λαβυρινθοειδούς µινωικού
κτίσµατος που εντοπίστηκε στον λόφο Παπούρα.

Να σας πω κάτι; Στην υπηρεσία δεν υποβλήθηκε ποτέ καµία
µελέτη, καµία κανονική µελέτη. Αυτό που υποβλήθηκε πριν τον
εντοπισµό του µνηµείου ήταν µία σύντοµη τεχνική έκθεση την
οποία και βαφτίζετε ως µελέτη ή προµελέτη, αλλά είναι µια σύ-
ντοµη τεχνική έκθεση της ΥΠΑ, που τη βαφτίσατε ως µελέτη σκο-
πιµότητας. Ακόµα και αυτή, αυτή η σύντοµη τεχνική έκθεση,
αναφέρει ότι προτείνει τη βέλτιστη λύση, αλλά όχι τη µοναδική.
Υπάρχουν και άλλες τέσσερις, πέντε κατάλληλες θέσεις σε άλλες
κορυφές που είχαν αρχικά επιλεγεί για την εγκατάσταση των ρα-
διοβοηθηµάτων.

Σε χρόνο ρεκόρ, µόλις ένα µήνα, τον Αύγουστο του 2024,
απορρίφθηκαν οι εναλλακτικές, λόγω µη τήρησης των επιχειρη-
σιακών απαιτήσεων που θέτει ο Διεθνής Οργανισµός Πολιτικής
Αεροπορίας. Δεν είναι λόγια δικά µου, είναι λόγια του κ. Αναγνώ-
πουλου, του Γενικού Γραµµατέα Υποδοµών.

Στην πραγµατικότητα, λοιπόν, ο Γενικός Γραµµατέας Υποδο-
µών αποκάλυψε πως η απόφαση είχε, ήδη, ληφθεί επί της ουσίας
εδώ και περίπου έναν χρόνο και πως η ανάθεση στον ανεξάρτητο
µελετητικό οίκο Syrrus µε διεθνή αναγνώριση για να εξετάσει
εναλλακτικές θέσεις έγινε περισσότερο για τα µάτια του κόσµου.
Ωστόσο, καµία προµελέτη για την εγκατάσταση των ραδιοβοη-
θηµάτων δεν έχει κατατεθεί, όπως άλλωστε και καµία µελέτη για
την προστασία, συντήρηση και ανάδειξη των ευρηµάτων στο
λόφο Παπούρα. Απόδειξη αποτελεί το γεγονός ότι δεν υπήρξε
καµία εισήγηση επί του θέµατος της ηµερήσιας διάταξης στη συ-
νεδρίαση του ΚΑΣ.

Αντίθετα, το µόνο σχετικό που εµφανίστηκε στο ΚΑΣ ήταν αυτό
που συνέταξε το αγγλικό µελετητικό γραφείο αρχιτεκτονικής το-
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πίου Greenways µε τίτλο: «Προκαταρκτική σε επίπεδο προµελέ-
της/Φάση Α - Σχεδιασµός περιβάλλοντος χώρου λόφου Πα-
πούρα». Είναι, δηλαδή, µελέτη περιβάλλοντος χώρου ραντάρ και
τίποτα περισσότερο. Αυτή, λοιπόν, η προµελέτη που χαρακτηρί-
στηκε ως µελέτη αεροναυτιλίας αφορά µόνο δύο θέσεις στα δύο
απαλλοτριωµένα εµπόδια. Μάλιστα, χρηµατοδοτήθηκε από την
«ΤΕΡΝΑ» και όχι από το Υπουργείο -από την «ΤΕΡΝΑ»!- που κα-
θοδήγησε και τον σχεδιασµό των διαµορφώσεων, ώστε να πάρει
όσο περισσότερο υλικό µπορεί. Και προσέξτε -αυτά δεν τα λέτε,
όµως, κυρία Υπουργέ- δύο µέρες µετά την απόφαση του ΚΑΣ,
πριν καν καθαρογραφεί, εκδόθηκε η νέα απόφαση έγκρισης πε-
ριβαλλοντικών όρων του έργου. Δεν περίµεναν καν, δηλαδή, την
απόφαση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου.

Το γεγονός αυτό, επί της ουσίας απέκρυπτε το πραγµατικό επί-
δικο της συνεδρίασης του ΚΑΣ, δηλαδή την ίδια τη χωροθέτηση
του ραντάρ, στη θέση των αρχαίων. Ή ακόµα χειρότερα, υπονο-
ούσε ως δεδοµένη και προαποφασισµένη τη χωροθέτησή του
στο σηµείο, µε µόνο εκκρεµές ζήτηµα αυτό της διαχείρισης σε
τεχνικό επίπεδο της συνύπαρξης του µνηµείου µε τα ραδιοβοη-
θήµατα.

Η εγκατάσταση, κυρία Υπουργέ, του ραντάρ στον ίδιο χώρο,
και µάλιστα όπως προτείνεται σε εφαπτόµενες θέσεις, πνίγει και
αφανίζει το µνηµείο. Είναι λάθος από που είπατε στην πρωτολο-
γία σας. Η εκποµπή ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας σε ακτίνα
διακοσίων ή τριακοσίων µέτρων, καθιστά απαγορευτική την πα-
ραµονή ανθρώπων. Άρα, η συνύπαρξη στην Παπούρα δεν είναι
µονόδροµος, αλλά απαγορευτική, αφού ακυρώνει και το σχέδιο
προστασίας και ανάδειξης. Επισκεψιµότητα µε τα ραντάρ δίπλα,
δεν µπορεί να υπάρξει!

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Από αυτή την άποψη είναι προκλητική η απάντησή σας, κυρία
Υπουργέ, που αντί να µεριµνήσετε για την προστασία και την ανά-
δειξη αυτού του σπάνιας µορφής και τεράστιας επιστηµονικής
σηµασίας µνηµείου, υπερασπίζεστε το σχέδιο, δηλώνοντας πως
µόνο η Ελλάδα µπορεί να έχει ένα σύγχρονο ραντάρ στη θέση
που πριν χιλιετίες υπήρχε ένα αντίστοιχο οικοδόµηµα.

Άρα, λοιπόν, το ΚΚΕ µεταφέρει την απαίτηση της κοινωνίας και
των φορέων για ακύρωση κάθε κατασκευής που βρίσκεται κοντά
στο µινωικό µνηµείο. Να κηρυχθεί αρχαιολογικός χώρος, ασφα-
λής, προσβάσιµος για κατοίκους κι επισκέπτες, µελετητές. Να
εµπεδωθεί αυτό και να µην αποσπαστεί το µνηµείο και να σταµα-
τήσει κάθε ενέργεια της κατασκευάστριας εταιρείας στους γύρω
λόφους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Ελάτε, κυρία Υπουργέ.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Εσείς συνε-

χίζετε να επιµένετε στην απόσπαση. Απόσπαση δεν υπήρξε ποτέ
και δεν υπάρχει στον ορίζοντα. Εσείς εξακολουθείτε να το λέτε.
Είναι οι εµµονές σας! Και µετά σας κακοφαίνεται όταν σας µιλάµε
για εµµονές.

Λοιπόν, η επισκεψιµότητα επιτρέπεται. Διότι, υπάρχει ειδική µε-
λέτη, η οποία συζητά την ακτινοβολία. Επιπλέον, µην προσπαθεί
το ΚΚΕ να αντικαταστήσει όλες τις επιστήµες και όλους τους ει-
δικούς. Δεν γίνεται! Υπάρχουν και ειδικοί και υπάρχει και µελέτη,
η οποία έχει εξασφαλίσει και εγγυάται…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Να µας τη φέρετε.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Θα σας τη

φέρω. Θα τη βρω µέσα στα χαρτιά µου και θα σας τη δώσω. Μην
ανησυχείτε. Δεν συνηθίζω να µιλάω χωρίς να ξέρω τι µου γίνε-
ται.

Δεύτερον, λέτε ότι οι µελέτες αυτές οι οποίες έγιναν, δεν χρη-
µατοδοτήθηκαν από το Υπουργείο Πολιτισµού. Μα, αν κοιτάξετε
λίγο τον αρχαιολογικό νόµο, θα βλέπατε και θα ξέρατε πάρα
πολύ καλά ότι οι µελέτες των έργων αυτών χρηµατοδοτούνται
όχι από το Υπουργείο Πολιτισµού. Δηλαδή, όταν έχουµε αρχαι-
ότητες µέσα σε ένα έργο το οποίο εκτελείται, δηµόσιο ή ιδιωτικό
-εδώ µιλάµε για ένα δηµόσιο έργο- προφανώς βαραίνουν τους
αναδόχους και τους κυρίους του έργου οι µελέτες. Άρα, ποιο
είναι το πρόβληµα; Αυτό λέει ο νοµοθέτης.

Τώρα, επιµένετε στους χαρακτηρισµούς. Σας λέω ότι ο χαρα-
κτηρισµός σας για τα µέλη του ΚΑΣ ότι είναι αναίσχυντα, γιατί
αυτό είπατε -µιλήσατε για ανεύθυνη συµπεριφορά-, επαναλαµ-
βάνω ότι είναι εξαιρετικά προσβλητικός σε επιστήµονες, οι οποίοι
έχουν αφιερώσει τη ζωή τους στη µελέτη, την προστασία και την
ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Το επαναλαµβάνω και
θα το επαναλαµβάνω.

Από κει και πέρα, αν νοµίζετε ότι κάποιος ο οποίος έχει τα εύ-
σηµα που έχουν τα µέλη του ΚΑΣ και τη διακριτότητα που έχουν
στην επιστηµονική κοινότητα για την επιστηµοσύνη τους, θα την
προδίδαν, γιατί τους ζητάει κάποιος κάτι ο οποίος τους διόρισε,
αυτό παραπέµπει σε δικές σας πρακτικές, όχι στις δικές µας πρα-
κτικές. Φαίνεται ότι έχετε συνηθίσει διαφορετικά. Κανένας σοβα-
ρός επιστήµονας, και πολύ περισσότερο όταν µιλάµε για ακα-
δηµαϊκούς δασκάλους και µέλη της Ακαδηµίας Αθηνών, δεν θα
διακινδύνευε το όνοµα και τη φήµη του. Αυτά γίνονται σε στρα-
τευµένα καθεστώτα, όχι σε δηµοκρατίες!

Όσο για την ΕΦΑ Ηρακλείου που λέτε ότι διαφωνεί, ακούστε,
η οποιαδήποτε Εφορεία Αρχαιοτήτων για ένα θέµα που έρχεται
στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, καταθέτει απόψεις.

Εάν ο νοµοθέτης ήθελε υποχρεωτικά να εφαρµόζεται η γνώµη
τής εκάστοτε Εφορείας Αρχαιοτήτων, δεν θα είχε θεσπίσει ούτε
τους εισηγητές. Και είναι ψεύδος αυτό που είπατε ότι δεν υπήρχε
εισήγηση. Βεβαίως υπήρχε εισήγηση από τη Διεύθυνση Προϊστο-
ρικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, σε συνεργασία µε τη Διεύ-
θυνση Αναστήλωσης Αρχαίων Μνηµείων, γιατί διαφορετικά, ο
νοµικός σύµβουλος του κράτους που είναι παρών στο Κεντρικό
Αρχαιολογικό Συµβούλιο δεν θα επέτρεπε να προχωρήσει το
θέµα. Εποµένως, µην προσπαθείτε να δηµιουργείτε εντυπώσεις.
Εάν, λοιπόν, ο νοµοθέτης ήθελε να ακούγεται µόνο η άποψη
αυτή, δεν θα είχε ούτε τους εισηγητές, που είναι οι αρµόδιες δι-
ευθύνσεις, ούτε το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο. Εποµέ-
νως, µην προσπαθείτε τα πράγµατα να τα φέρετε στα δικά σας
µέτρα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Και επίσης -και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- η Εφορεία Αρ-
χαιοτήτων Ηρακλείου µετείχε σε όλες τις συσκέψεις οι οποίες
έγιναν µε το Υπουργείο Υποδοµών, µε την Υπηρεσία Πολιτικής
Αεροπορίας, µε τους ιδιώτες αναδόχους του έργου. Μετείχε πά-
ντοτε! Εποµένως, είχε πλήρη εικόνα και είχε στη διάθεσή της
προφανώς το σύνολο των µελετών για να µπορέσει να συντάξει
το δεκασέλιδο υπόµνηµα το οποίο κατέθεσε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κι εµείς ευ-

χαριστούµε.
Προχωράµε στην έκτη µε αριθµό 1210/14-7-2025 επίκαιρη

ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας» κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Πολιτισµού µε θέµα:
«Κλειστό το Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού (ΜΒΠ) Θεσσαλονί-
κης λόγω της υποστελέχωσης».

Ορίστε, κύριε Δελή.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Το ΚΚΕ τον προηγούµενο µήνα µε ερώτησή του στη Βουλή

ανέδειξε τα προβλήµατα στη λειτουργία του Μουσείου Βυζαντι-
νού Πολιτισµού της Θεσσαλονίκης -γνωστό στην πόλη και ως Βυ-
ζαντινό Μουσείο- και του Λευκού Πύργου, που ανήκει οργανικά
σε αυτό το µουσείο. Αναδείχθηκε έτσι η σοβαρή εικόνα εγκατά-
λειψης των δύο αυτών σηµαντικών χώρων-µνηµείων, ως αποτέ-
λεσµα µιας διαχρονικής πολιτικής υποχρηµατοδότησης -δεν
πρωτοτυπείτε σε αυτό ως Κυβέρνηση-, της έλλειψης προσωπι-
κού, αλλά και της εφαρµογής από το 2023 του νέου θεσµικού
πλαισίου λειτουργίας πέντε µουσείων ανάµεσά τους και του Βυ-
ζαντινού Μουσείου, ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου.

Παρ’ όλα αυτά, η κυρία Υπουργός στη γραπτή της απάντηση
στην ερώτησή µας αυτή και υπερασπιζόµενη προφανώς τον
ν.5021, χαρακτηρίζει στην απάντησή της ως «όλως αβάσιµη και
πάντως κακώς πιστή -βαριές κουβέντες- την προσπάθεια να συν-
δεθούν οι διαδικασίες που απαιτούνται από τη νοµοθεσία για τη
λειτουργία τους µε δήθεν προβλήµατα -όπως γράφει- και κακο-
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διοίκηση». Ούτε λίγο ούτε πολύ η κυρία Υπουργός αρνείται την
ύπαρξη προβληµάτων όταν µιλά για δήθεν προβλήµατα.

Όµως, ξέρετε, η πραγµατικότητα είναι αµείλικτη, κυρία Υ-
πουργέ, κι έρχεται και διαψεύδει τους ισχυρισµούς σας και µε
τον πιο ηχηρό µάλιστα τρόπο. Γιατί την ίδια µέρα αυτής της γρα-
πτής σας απάντησης στο ΚΚΕ στις 11 Ιουλίου του 2025, το Μου-
σείο Βυζαντινού Πολιτισµού ανακοινώνει επίσηµα την ίδια µέρα
µέσα από την ιστοσελίδα του ότι θα παραµείνει κλειστό, ότι θα
κλείσει για δεκαπέντε µέρες, λόγω εκτάκτων αναγκών στην ανα-
διάταξη εσωτερικών λειτουργιών του µουσείου, ενώ ταυτόχρονα
διευκρινίζει στην ίδια ανακοίνωση πως οι προγραµµατισµένες εκ-
δηλώσεις θα πραγµατοποιηθούν κανονικά.

Συγγνώµη, αλλά πρόκειται για µια πρωτοφανή απόφαση στην
ιστορία των µουσείων. Για πρώτη φορά, ένα από τα µεγαλύτερα
µουσεία της χώρας, το Βυζαντινό Μουσείο της Θεσσαλονίκης,
µιας πόλης κατ’ εξοχήν βυζαντινής, όπως πολύ καλά γνωρίζετε,
παύει να λειτουργεί για το κοινό όχι λόγω µιας φυσικής κατα-
στροφής, όχι λόγω µιας ανακαίνισης ή µιας συντήρησης, τέλος
πάντων, αλλά λόγω εσωτερικής αποδιοργάνωσης και πλήρους
αδυναµίας στελέχωσής του. Πώς να το ονοµάσει κανείς αυτό;

Εν τω µεταξύ, τίποτα δεν εγγυάται ότι θα επανέλθει αυτό το
µουσείο σε κανονική λειτουργία µετά από αυτό το διάστηµα των
δεκαπέντε ηµερών, όπως ανακοινώθηκε, στις 28 Ιουλίου δηλαδή,
την επόµενη Δευτέρα, καθώς η στελέχωση δεν έχει αποκαταστα-
θεί. Μάλιστα, ο πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου του µου-
σείου, σε συνέντευξή του στην «Καθηµερινή» λέει ότι οσονούπω
θα ολοκληρωθούν οι διαδικασίες πρόσληψης έκτακτου προσω-
πικού, αλλά συµπληρώνει ότι δεν πρόκειται να προσδιορίσει το
ακριβές διάστηµα που θα χρειαστεί, διότι πρόκειται για πολύ-
πλοκη γραφειοκρατική διαδικασία εξειδικευµένου προσωπικού.
Αυτά λέει ο πρόεδρος. Άρα το «δεκαπέντε µέρες» µπορεί να πάει
ακόµα περισσότερο.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κυρία Υπουργέ: Τι θα κάνετε ως Κυβέρ-
νηση, ώστε να υπάρξει άµεση -πραγµατικά άµεση- πρόσληψη
όλου του αναγκαίου µόνιµου προσωπικού αρχαιοφυλάκων, όλων
των ειδικοτήτων και της καθαριότητας φυσικά, προκειµένου να
διασφαλιστεί η οµαλή και εύρυθµη λειτουργία του Βυζαντινού
Μουσείου και να υπάρξει και άµεση αποκατάσταση στις φθορές
και να υλοποιηθούν τα έργα συντήρησης αυτού του µουσείου;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, διαβάσατε την ανακοίνωση του µουσείου που

λέει ότι αναστέλλεται η λειτουργία του λόγω εκτάκτων αναγκών
στην αναδιάταξη εσωτερικών λειτουργιών του µουσείου, αλλά οι
προγραµµατισµένες εκδηλώσεις θα πραγµατοποιηθούν κανο-
νικά.

Διαβάζοντας αυτήν την ανακοίνωση, εσείς βγάζετε ένα αυθαί-
ρετο συµπέρασµα ότι το µουσείο παύει να λειτουργεί «λόγω της
πλήρους αδυναµίας στελέχωσης και εσωτερικής αποδιοργάνω-
σης». Αυτά τα δύο από πού προκύπτουν και πόσο αβίαστα εσείς
τα ερµηνεύετε, είναι πραγµατικά άξιον απορίας.

Ακούστε, το µουσείο παραµένει προσωρινά κλειστό λόγω των
αναγκαίων επισκευαστικών εργασιών και εργασιών συντήρησης
των υδραυλικών και ηλεκτρολογικών του εγκαταστάσεων, προ-
κειµένου να επαναλειτουργήσει µε ασφάλεια. Ελπίζουµε ότι αυτό
θα γίνει σε δεκαπέντε ή σε δεκαεπτά µέρες. Πάντως αυτές οι επι-
σκευές πρέπει να γίνουν.

Δυστυχώς το σύνολο των προβληµάτων αυτών το µουσείο, ως
νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, εποπτευόµενο από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού, τα κληρονόµησε από το µουσείο ως ειδική πε-
ριφερειακή υπηρεσία του Υπουργείου Πολιτισµού. Δεν αποποιού-
µαι ευθυνών ούτε ρίχνω ευθύνες. Όµως αυτά τα προβλήµατα στα
υδραυλικά και ηλεκτρολογικά συστήµατα υπήρχαν. Κάποτε πρέ-
πει να αντιµετωπιστούν.

Δεδοµένου, λοιπόν, του αναγκαίου χρόνου που απαιτείται για
την προσαρµογή στο νέο διοικητικό status, η διοίκηση του µου-
σείου έκρινε ότι τώρα, τους θερινούς µήνες, που η επισκεψιµό-
τητα του µουσείου είναι εξαιρετικά µειωµένη -αν θέλετε µπορώ

να σας δώσω και νούµερα-, γεγονός που πάντα συνέβαινε στο
συγκεκριµένο µουσείο για πολλούς λόγους, µπορεί να κλείσει,
προκειµένου να γίνουν αυτές οι κρίσιµες και αναγκαίες εργασίες.

Όµως µιας και αναφερθήκατε στο προσωπικό, ας δούµε τι
προβλέπεται γι’ αυτό. Σύµφωνα µε τον ν.5021 προβλέφθηκαν
εξήντα εννέα οργανικές θέσεις µόνιµου προσωπικού και πενήντα
µία οργανικές θέσεις µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορί-
στου χρόνου. Έως τη στελέχωση των κενών οργανικών θέσεων,
προβλέφθηκε η κάλυψη αυτών µε αποσπάσεις µόνιµου προσω-
πικού και προσωπικού ΙΔΑΧ των φορέων της Γενικής Κυβέρνη-
σης. Επιπλέον, έχει κατ’ εξαίρεση εγκριθεί η πρόσληψη εξήντα
εννέα υπαλλήλων ΙΔΟΧ για χρονικό διάστηµα επτά µηνών.

Όπως είπατε και εσείς, παράλληλα το µουσείο λειτουργεί και
τον Λευκό Πύργο. Η αλήθεια είναι ότι µε ευθύνη του µουσείου
καθυστέρησε ανεπίτρεπτα η δηµοσίευση της προκήρυξης για την
πρόσληψη εξήντα δύο ατόµων µε σύµβαση εργασίας επτά µηνών
για την κάλυψη των αναγκών του. Οι εγκρίσεις, ό,τι έπρεπε δη-
λαδή η Κεντρική Κυβέρνηση να κάνει, έχουν γίνει από τον Μάρ-
τιο.

Δεδοµένης, λοιπόν, αυτής της καθυστέρησης στην πρόσληψη
του ΙΔΟΧ προσωπικού, αλλά και του γεγονότος ότι ο Λευκός Πύρ-
γος έχει ιδιαίτερα µεγάλη ζήτηση τους µήνες αυτούς, η διοίκηση
του µουσείου έκρινε σωστό να µεταφέρει το προσωπικό του Μου-
σείου Βυζαντινού Πολιτισµού στον Λευκό Πύργο, προκειµένου να
επιµηκύνει το ωράριο λειτουργίας του.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Εµείς ευ-

χαριστούµε.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Σας άκουσα, κυρία Υπουργέ, µε µεγάλη

προσοχή και βλέπω ότι διαφωνείτε µε τον Πρόεδρο του Διοικητι-
κού Συµβουλίου του Βυζαντινού Μουσείου. Εσείς λέτε ότι το Βυ-
ζαντινό Μουσείο της Θεσσαλονίκης είναι κλειστό -σε αυτό
συµφωνούµε, άλλωστε αυτή είναι και η πραγµατικότητα η πικρή-
αυτές τις µέρες -και δεν ξέρουµε και για πόσο ακόµη- και αυτό
το αποδίδετε στις επισκευές που πρέπει να γίνουν. Ο δε πρό-
εδρος του διοικητικού συµβουλίου λέει -επαναλαµβάνω πάλι από
τη συνέντευξή του την πρόσφατη- ότι θα ολοκληρωθούν οι δια-
δικασίες πρόσληψης έκτακτου προσωπικού και θα επέλθει η κα-
νονικότητα, αλλά δεν µπορεί να προσδιορίσει το ακριβές διά-
στηµα που θα χρειαστεί. Στη συνέντευξή του ο πρόεδρος του δι-
οικητικού συµβουλίου δεν αναφέρεται καθόλου στις αναγκαίες
επισκευαστικές εργασίες, τις οποίες εσείς επικαλείστε για το
κλείσιµο του µουσείου.

Κοιτάξτε, νοµίζω ότι δεν είναι σωστό να κρυβόµαστε πίσω από
το δάχτυλό µας. Για εµάς το πρόβληµα προκύπτει και ήταν περί-
που δεδοµένο ότι θα προκύψει από την εφαρµογή αυτού του
νόµου µε τον οποίο τα πέντε αυτά µουσεία έγιναν νοµικά πρό-
σωπα δηµοσίου δικαίου. 

Υποσχεθήκατε και εσείς και η Κυβέρνησή σας ευελιξία διοικη-
τική, κυρία Υπουργέ, αλλά αυτό που βλέπουµε είναι µια χαρακτη-
ριστική δυσκαµψία και δαιδαλώδεις διοικητικές διαδικασίες. Η
όποια πρόσληψη εποχικού προσωπικού, αν και όταν προκύψει -
εσείς βεβαίως αποδώσατε τις ευθύνες πάλι στο διοικητικό συµ-
βούλιο του νοµικού αυτού προσώπου- δεν πρόκειται να λύσει
αυτό το ζήτηµα. Θα αφορά δυο, τρεις, τέσσερις µήνες, πέντε
µήνες και µετά ξανά πάλι τα ίδια: µονή βάρδια -έτσι λειτουργεί
αυτό το µουσείο εδώ και καιρό-, κλειστές αίθουσες -οι τέσσερις
µονάχα από τις έντεκα ανοιχτές, ενώ πρόκειται για ένα πραγµα-
τικό στολίδι της πόλης και τεχνικά και κατασκευαστικά-, λειψή κα-
θαριότητα, κατάρρευση υποδοµών. Το υπάρχον µόνιµο προσω-
πικό είναι γνωστό ότι δεν επαρκεί ούτε για τη στοιχειώδη λειτουρ-
γία αυτού του µουσείου. Είναι χαρακτηριστικό µάλιστα ότι έχουν
ανακληθεί οι άδειες του ήδη εξαντληµένου αυτού µόνιµου προ-
σωπικού σε µια απέλπιδα προσπάθεια να µένει ανοιχτός ο Λευκός
Πύργος τώρα το καλοκαίρι µέχρι τις 8.00’ το βράδυ, γιατί όντως
η επισκεψιµότητά του είναι τεράστια -και όλοι καταλαβαίνουµε
γιατί βέβαια-, κάτι που θα έπρεπε να συµβαίνει από την 1η του
Απρίλη σύµφωνα µε τον νόµο που υπάρχει για την τουριστική πε-
ρίοδο.

Όλα αυτά βέβαια είναι τυχαία; Θα έλεγε κανείς ότι είναι µόνο
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στο Βυζαντινό Μουσείο; Ούτε τυχαία είναι, ούτε µεµονωµένα.
Προβλήµατα υποστελέχωσης και µάλιστα το ίδιο έντονα υπάρ-
χουν και στην Αθήνα, στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, στο Βυ-
ζαντινό Χριστιανικό Μουσείο, εδώ, κοντά στη Βουλή, και σε όλα
τα µουσεία λίγο ως πολύ και δεν αποτυπώνουν παρά, λέµε εµείς,
µια πορεία απαξίωσης ουσιαστικά του πολιτισµού, η οποία συνε-
χίζεται, µέσα από την εµπορευµατοποίησή του.

Αυτή η εµπορευµατοποίηση, κυρία Υπουργέ, όπως σας είπαµε
και στη συζήτηση αυτού του νοµοσχεδίου, εντάθηκε µε τη µετα-
τροπή αυτών των πέντε µεγάλων µουσείων της χώρας σε νοµικά
πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, γιατί αποσπάστηκαν από τον διοικη-
τικό κορµό του Υπουργείου Πολιτισµού και τα ρίξατε για να κο-
λυµπήσουν εκεί στα βαθιά νερά του εµπορευµατοποιηµένου
πολιτισµού µε τους καρχαρίες µεγαλοκαπιταλιστές φυσικά να κα-
ραδοκούν.

Σε µια συνέντευξή σας τον περασµένο Απρίλη, πάλι στην «Κα-
θηµερινή», την οποία επικαλούµαι, λέτε ότι αυτά τα πέντε µου-
σεία απέκτησαν δικό τους ΑΦΜ, ότι εντάσσονται ως αυτοτελείς
φορείς σε εθνικά και ευρωπαϊκά χρηµατοδοτικά προγράµµατα,
ότι συνάπτουν απευθείας συµβάσεις και συνεργασίες µε δηµό-
σιους και ιδιωτικούς φορείς -είναι δικά σας λόγια αυτά- και εξα-
σφαλίζουν σηµαντικές χορηγίες.

Συγγνώµη, αλλά εσείς βλέπετε εδώ κάτι σχετικό µε τον επιστη-
µονικό, παιδευτικό και κοινωνικό ρόλο των µουσείων; Όχι βέβαια,
γιατί δεν υπάρχει. Όλα αυτά αποτελούν όψεις και πλευρές της
εµπορευµατικής και επιχειρηµατικής λειτουργίας των µουσείων,
µια λειτουργία η οποία υποτάσσει την πολιτιστική κληρονοµιά
στα άµεσα οικονοµικά συµφέροντα των µεγάλων επιχειρηµατι-
κών οµίλων, των κρουαζιερόπλοιων, των διαφόρων tour oper-
ators. 

Και εν πάση περιπτώσει, µπορείτε εσείς εδώ ως υπεύθυνη, ως
Υπουργός Πολιτισµού να εγγυηθείτε και να µας δώσετε µια συ-
γκεκριµένη ηµεροµηνία για την άµεση λειτουργία του Βυζαντινού
Μουσείου στη Θεσσαλονίκη;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού): Ευχαριστώ,

κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, ότι έχουµε µια εντελώς διαφορετική αντίληψη στο

πώς προσεγγίζουµε τον πολιτισµό, είναι προφανές. Άλλωστε ο
πολιτισµός είναι µια κατ’ εξοχήν πολιτική έννοια και θα ήταν προ-
βληµατικό εάν εµείς και εσείς συµπίπταµε στο πώς αντιµετωπί-
ζουµε τον πολιτισµό, τη διαχείρισή του, την αντίληψη περί
πολιτισµού. 

Ακούστε, δεν θα µπω σε αυτήν τη συζήτηση της εµπορευµα-
τοποίησης. Τα έχουµε πει χιλιάδες φορές. Εσείς επιµένετε ότι
ένα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, δηλαδή ένας φορέας ο
οποίος είναι δηµόσιος, ανήκει στη δηµόσια σφαίρα, εµπορευµα-
τοποιεί τον πολιτισµό. Πρόβληµά σας η αντίληψη αυτή. 

Από εκεί και πέρα για τα θέµατα τα οποία θίξατε, κατ’ αρχάς
να πω ότι ποτέ δεν έχω ακούσει το ΚΚΕ να θεωρεί, έστω µία υπη-
ρεσία σε όλο το δηµόσιο ότι είναι επαρκώς στελεχωµένη. Αυτό
που σας ενδιαφέρει, γιατί αυτό ταυτίζεται µε την ιδεολογία σας,
είναι ένα κράτος τεράστιο, µε καµία απολύτως σχέση µε ιδιωτική
πρωτοβουλία. Είναι θέµατα αντίληψης αυτά, είναι θέµατα ιδεο-
λογίας, βαθιάς ιδεολογίας. Εποµένως ας το περάσουµε και αυτό. 

Επικαλείστε τις κλειστές αίθουσες στο Βυζαντινό Μουσείο
κ.λπ.. Δεν ξέρω από πότε έχετε να πάτε. Εάν πηγαίνατε πρό-
σφατα, θα βλέπατε ότι οι αίθουσες είναι κλειστές, διότι έχουν ει-
σχωρήσει τόσες υγρασίες, ώστε δηµιουργούν πρόβληµα, όχι
γιατί στάζει νερό. Όλα αυτά κληροδοτήθηκαν στο νοµικό πρό-
σωπο δηµοσίου δικαίου από την εποχή που ήταν υπηρεσία του
Υπουργείου Πολιτισµού. Όλα αυτά προσπαθεί να θεραπεύσει και
η διοίκηση, συνεπικουρούµενη από το Υπουργείο.

Σας είπα προηγουµένως -ακούτε όµως επιλεκτικά πάντα στις
πρωτολογίες- ότι οι εγκρίσεις από την Κεντρική Κυβέρνηση για
την πρόσληψη του ΙΔΟΧ προσωπικού είχαν ολοκληρωθεί την 1η

Μαρτίου. Υπαιτιότητι του διοικητικού συµβουλίου -δεν σας το
έκρυψα, σας το είπα στην πρωτολογία µου- καθυστέρησαν οι
προσλήψεις αυτού του προσωπικού. 

Ο πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου, επειδή αναφέρεστε
αποσπασµατικά σε µια δήλωσή του, δεν λέει κάτι άλλο από αυτό
ακριβώς το οποίο είπα και εγώ, ότι καθυστέρησαν οι διαδικασίες
και απαιτείται συγκεκριµένος χρόνος για τη διαδικασία πρόσλη-
ψης. Είναι αυτό το οποίο γίνεται. 

Από εκεί και πέρα, επειδή αρνείστε την οποιαδήποτε ευελιξία
των µουσείων αυτών, το οποιοδήποτε δικαίωµα της αυτοδιοίκη-
σής τους, για να πάµε λίγο να δούµε το γειτονικό µουσείο, το Αρ-
χαιολογικό Μουσείο της Θεσσαλονίκης, το οποίο λειτουργεί
ακριβώς µε το ίδιο στάτους. 

Γιατί εκεί δεν υπάρχουν αρρυθµίες; Γιατί εκεί δεν υπάρχουν
προβλήµατα; Γιατί παίρνει χορηγίες; Γιατί η επισκεψιµότητά του
συνεχώς αυξάνει, σε αντίθεση µε το Βυζαντινό Μουσείο, το οποίο
διαχρονικά -όχι τώρα που είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δι-
καίου- το καλοκαίρι είχε εξαιρετικά περιορισµένους επισκέπτες;
Γιατί υπάρχουν ποικίλα θέµατα.

Προφανώς πρέπει να υπάρχει και το Βυζαντινό Μουσείο, προ-
φανώς δεν κρίνουµε µόνο από τους επισκέπτες, αλλά δεν µπορεί
να µην ληφθεί υπ’ όψιν ότι ήρθε µέρα που το Μουσείο Βυζαντινού
Πολιτισµού στη Θεσσαλονίκη είχε δέκα άτοµα. Πρέπει κανείς να
δει ποιοι το επισκέπτονται. Οι Θεσσαλονικείς δεν θα πάνε το κα-
λοκαίρι στο Μουσείο Βυζαντινού Πολιτισµού. Ποιες είναι οι κα-
τηγορίες που επισκέπτεται το Βυζαντινό Μουσείο; Είναι πολύ πιο
σύνθετα τα πράγµατα. 

Πρέπει λοιπόν κάποτε όσο και αν σας ενοχλεί να λειτουργούν
τα µουσεία, να λειτουργούν µε ευελιξία και λαµβάνοντας υπ’ όψιν
εν τέλει το κόστος και το όφελος της λειτουργίας τους. Και αυτό
ακριβώς διασφαλίζει πάντα το Υπουργείο Πολιτισµού. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 1214/14-7-2025 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Πλεύσης Ελευθερίας και Βουλευτού Β1’ Βόρειου
Τοµέα Αθηνών κ. Ζωής Κωνσταντοπούλου προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης µε θέµα: «Οργιώδεις µεθοδεύσεις στις δηµόσιες συµ-
βάσεις από την Κυβέρνηση».

Κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πριν µπω στο θέµα της ερώτησής µου και στο

κυρίως περιεχόµενό της, να σας υποβάλλω και µια ερώτηση
µήπως ξέρετε, γιατί βρέθηκα στο Εθνικό Συµβούλιο Εξωτερικής
Πολιτικής και εκεί στη διάρκεια του συµβουλίου κυκλοφόρησε
αυτό το πολύ εµπνευσµένο βίντεο του κ. Μητσοτάκη µε τα ψάρια
που κάποιοι επικοινωνιολόγοι µάλλον τον συµβούλεψαν για να
µην συσχετίζεται τόσο πολύ µε τα πρόβατα και τον ΟΠΕΚΕΠΕ,
να δώσει στη δηµοσιότητα ένα βίντεο µε ψάρια, για να διαφηµίσει
τη νέα πρωτοβουλία του για τα θαλάσσια πάρκα. 

Εκεί λοιπόν, για την οριοθέτηση των θαλασσίων πάρκων, εί-
δαµε µια περίεργη χάραξη, ειδικά στο Ιόνιο, και όταν ρώτησα
ποιος την έχει κάνει, µου είπαν «ο µελετητής». Επειδή φαντάζοµαι
ότι και αυτή η µελέτη είναι κάποια απευθείας ανάθεση από τις
πολλές στις οποίες αρέσκεται η Κυβέρνηση, ήθελα να ρωτήσω
µήπως κάτι γνωρίζατε σχετικά µε το ποιος είναι αυτός ο µελετη-
τής που χάραξε τα θαλάσσια πάρκα µε έναν πολύ ιδιαίτερο
τρόπο, ειδικά για το Ιόνιο.

Βλέπω ότι σηµειώνετε εντατικά, οπότε αναπτύσσω και την
προσδοκία ότι θα µου απαντήσετε. 

Έρχοµαι τώρα στο κυρίως θέµα της επίκαιρης ερώτησής µου
που µετά από την απάντησή σας και αναλόγως και της απάντη-
σής σας, θα την απευθύνω και στον Πρωθυπουργό, να δούµε
µήπως θελήσει να κλείσει τη σεζόν µε µια παρουσία στη Βουλή,
µιας και δεν έχει έρθει παρά µόνο µία φορά σε όλη την τακτική
Σύνοδο για να απαντήσει σε µία επίκαιρη ερώτηση. 

Το θέµα αφορά τις οργιώδεις µεθοδεύσεις στις δηµόσιες συµ-
βάσεις, όπως αυτές αποκαλύπτονται από την πρόσφατη έκθεση
του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ενός από τα τρία ανώτατα δικαστήρια
της χώρας και εκείνο που είναι αρµόδιο και για λογιστικούς και
νοµικούς ελέγχους των δηµοσίων δαπανών. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Προέδρου)
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Το Ελεγκτικό Συνέδριο λοιπόν στην έκθεσή του που αφορά την
περίοδο 1-7-2023 µε 31-12-2024 διαπιστώνει δεκατρείς παραβά-
σεις τις οποίες εντοπίζει, µεταξύ των οποίων: µη νόµιµη εξαίρεση
των διαδικασιών ανάθεσης µικτών συµβάσεων από την εφαρµογή
των κειµένων διατάξεων, ουσιώδεις τροποποιήσεις όρων διακή-
ρυξης χωρίς δηµοσίευση, ελλιπή τεκµηρίωση της σκοπιµότητας
και του προϋπολογισµού δηµοσίων συµβάσεων σε βαθµό που
δεν επιβεβαιώνεται ο εύλογος χαρακτήρας στις δηµοσιονοµικές
δαπάνες υπό όρους διαφάνειας, αδικαιολόγητη παρέκκλιση από
τον κανόνα της διενέργειας διαγωνισµού για τη σύναψη δηµο-
σίων συµβάσεων, µη νόµιµες ουσιώδεις τροποποιήσεις όρων,
αδικαιολόγητους αποκλεισµούς ελλείψει σαφήνειας στους όρους
της διακήρυξης, περιορισµούς και αδικαιολόγητες διακρίσεις στα
κριτήρια επιλογής, µη νόµιµους αποκλεισµούς από διαγνωστικές
και διαγωνιστικές διαδικασίες, αξιολόγηση τεχνικών προσφορών
χωρίς πλήρη και επαρκή αιτιολογία, αποδοχή προσφορών κατά
παράβαση της διακήρυξης, αποδοχή εναλλακτικών προσφορών
χωρίς να απαιτείται και χωρίς να επιτρέπεται, πληµµέλειες στα
στάδια ελέγχου δικαιολογητικών και ούτω καθεξής. 

Είναι µια έκθεση κόλαφος. Αναφέρθηκα σε αυτήν και στην οµι-
λία µου στο νοµοσχέδιό σας για τις δηµόσιες συµβάσεις. Παρα-
τηρούµε µια προσπάθεια της Κυβέρνησης να υποτιµήσει το θέµα
και να πει: «Εντάξει, δεν έχουµε δώσει µε απευθείας ανάθεση και
τόσα πολλά, µόνο 12 δισεκατοµµύρια την τελευταία εξαετία,
µόνο 2 δισεκατοµµύρια την τελευταία διετία». Αυτά τα ποσά είναι
ιλιγγιώδη, είναι αστρονοµικά, για να τα διαχειρίζεστε χωρίς εφαρ-
µογή των κανόνων διαφάνειας και χρηστής διοίκησης. Και τα
ερωτήµατα είναι δύο και θα περιµένω τις απαντήσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Μου αρέσει που συντονιζόµαστε, κύριε Πρόεδρε.

Πρώτον, σε ποιες ενέργειες έχετε προβεί για να ανατάξετε την
οργιώδη κατάσταση στον τοµέα δηµοσίων συµβάσεων; Τι πρό-
κειται να κάνετε στο άµεσο µέλλον, αν δεν έχετε κάνει και τόσα
µέχρι τώρα και νοµίζετε ότι πρέπει να κάνετε; Δεύτερον, θα προ-
βείτε σε ελέγχους για τα προηγούµενα χρόνια µε βάση τις ανω-
τέρω διαπιστώσεις; 

Περιµένω τις απαντήσεις σας και θα επανέλθω.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
Έχετε τον λόγο, κύριε Υπουργέ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Κύ-

ριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα πολύ.
Θα ευχαριστήσω και την Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του κόµµατος Πλεύση Ελευθερίας για την ερώτησή της, γιατί
αφορά ένα θέµα για το οποίο οφείλουµε προφανώς να κάνουµε
ό,τι µπορούµε για να ενηµερώνεται η κοινή γνώµη και είναι υπο-
χρέωση όλου του πολιτικού συστήµατος να κάνει ό,τι µπορεί προ-
κειµένου να συµβάλλει στη διαφάνεια. 

Βεβαίως αυτή η λέξη, η οποία η κυρία Πρόεδρος έχει παρατη-
ρήσει ότι δεν χρησιµοποιείται συχνά στην τελευταία νοµοθετική
παρέµβαση, για µένα δεν έχει σηµασία πόσες φορές τη χρησι-
µοποιεί κανείς, αλλά αν είναι αντικείµενο και περιεχόµενο µιας
ενεργού και σοβαρής πολιτικής στο θέµα των δηµοσίων συµβά-
σεων.

Αυτό, κυρία Πρόεδρε, σε ό,τι µε αφορά προσωπικά και σε ό,τι
αφορά την παράταξη την οποία εκπροσωπώ, ήταν, είναι και θα
είναι µια βασική αρχή και πιστεύω ότι ο καθένας ελέγχεται και
προσωπικά για τον τρόπο που εφαρµόζει τις αρχές αυτές και ει-
δικά σε θέµατα νοµιµότητας, πιστεύω ότι δεν µπορεί να υπάρ-
χουν εκπτώσεις. 

Το δικό µου παράδειγµα, λοιπόν, που αποτελεί κυβερνητική
πολιτική έχει δοθεί µε ξεκάθαρο τρόπο στο Υπουργείο Ανάπτυ-
ξης, όταν, όπως έχω ανακοινώσει, εντοπίσαµε ότι εκατοντάδες
επενδυτικά σχέδια του παρελθόντος, νόµων αναπτυξιακών προ-
ηγούµενων ετών, δεν έχουν ολοκληρωθεί όπως έπρεπε και πα-
ρεµβήκαµε και παρεµβήκαµε και νοµοθετικά, προκειµένου να
γίνουν γρήγορα όλες οι διαδικασίες επιστροφής εκατοντάδων
εκατοµµυρίων ευρώ πίσω στα ταµεία του Ελληνικού Δηµοσίου,

δηλαδή πίσω στον Έλληνα φορολογούµενο. Αυτό είναι µια πολύ
συγκεκριµένη πολιτική. 

Το δεύτερο και για το οποίο πραγµατικά ευχαριστώ που έχετε
κάνει αυτήν την ερώτηση, αλλά οφείλουµε να το ξεκαθαρίσουµε,
είναι ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης σε ό,τι αφορά τις δηµόσιες
συµβάσεις έχει νοµοθετική ευθύνη, έχει ρυθµιστική ευθύνη. Ευ-
θύνη του Υπουργείου Ανάπτυξης είναι η ρύθµιση του πλαισίου,
δεν είναι ο έλεγχος εφαρµογής των διατάξεων που αφορούν τις
δηµόσιες συµβάσεις. Αυτό θέλω να είναι απολύτως σαφές.

Επίσης, σε ό,τι αφορά την έκθεση που µελέτησα του Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου να ξεκαθαρίσουµε κάτι, είναι ένας θεσµός, είναι
ετήσιες οι εκθέσεις του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Έχω δει όλες τις
εκθέσεις από το 2016 µέχρι σήµερα. Πιστεύω ότι και εσείς, κυρία
Πρόεδρε, τις έχετε δει. Βλέπετε ότι στη συντριπτική πλειονότητα
τα δεκατρία σηµεία που επισηµαίνει το Ελεγκτικό Συνέδριο επα-
ναλαµβάνονται και τα προηγούµενα χρόνια. 

Αυτό δεν το λέω, ξέρετε, για να δικαιολογήσω κάτι, αλλά για
να πω στους ανθρώπους που µας παρακολουθούν αυτήν τη στι-
γµή, και έχει πολύ µεγάλη σηµασία αυτό να γίνει κατανοητό, το
εξής: Ότι είναι υποχρεωτικός ο προσυµβατικός έλεγχος, δηλαδή
ο έλεγχος προτού προχωρήσει κανείς στην υπογραφή σύµβασης
από 300.000 ευρώ από τον Επίτροπο του Ελεγκτικού Συνεδρίου,
από 1.700.000 από κλιµάκιο σε ό,τι αφορά χρήµατα που προ-
έρχονται από εθνικούς πόρους και πάνω από 5.000.000 σε ό,τι
αφορά τα χρήµατα που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση
από κλιµάκια. Εάν δεν πάρεις τη σύµφωνη γνώµη του Ελεγκτικού
Συνεδρίου, δεν µπορεί κανένας να υπογράψει σύµβαση. 

Συνεπώς, δεν έχει συµβεί κάτι παράνοµο πουθενά. Υπήρξαν
παρατηρήσεις, οι οποίες λήφθηκαν υπ’ όψιν από αυτούς που
έχουν διενεργήσει τους διαγωνισµούς, και προχώρησαν στις
διορθώσεις, προκειµένου να υπογραφούν οι συµβάσεις. Διαφο-
ρετικά θα είχε γίνει κάτι παράνοµο.

Θέλω να είµαι πάρα πολύ ευθύς µαζί σας. Εάν έχετε υπ’ όψιν
σας περίπτωση που αυτό που µόλις είπα δεν έχει γίνει, σας πα-
ρακαλώ πάρα πολύ να την αναφέρετε δηµόσια και συγκεκριµένα
και, αν υπάρχει περίπτωση για την οποία θεωρείτε ότι έχει υπάρ-
ξει παρανοµία, να την πάτε στον κύριο εισαγγελέα. Διότι όταν
λέµε διαφάνεια εννοούµε διαφάνεια παντού, για τους πάντες και
για τα πάντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ελάτε,
κυρία Πρόεδρε, έχετε τον λόγο.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ξέρετε, κάποτε µου είπε ο κ. Βενιζέλος: «Αν νοµίζετε ότι
για τα υποβρύχια και τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά υπάρχει παρα-
νοµία, να τα πάτε στον εισαγγελέα» και τα πήγα. Πήγα τη συνε-
δρίαση της Βουλής στην Εισαγγελία Διαφθοράς. Και η Εισαγ-
γελία Διαφθοράς µε την κ. Πόπη Παπανδρέου τότε, που ήταν
στην Εισαγγελία Διαφθοράς, διαβίβασε τη δικογραφία στη Βουλή
για να ελεγχθούν Παπακωνσταντίνου και Βενιζέλος. 

Και ξέρετε τι έκανε τότε η κυβέρνηση Σαµαρά - Βενιζέλου;
Έκλεισε τη Βουλή στις 4 Ιουνίου. Δεν είχε κλείσει ποτέ τόσο
νωρίς η Βουλή. Τα δε στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας και ο κ.
Αθανασίου, Υπουργός Δικαιοσύνης τότε της Νέας Δηµοκρατίας,
κρατούσε τη δικογραφία στο συρτάρι του για περισσότερο από
µήνα, αφού προηγουµένως τα κρατούσε στο συρτάρι του και
ένας περιώνυµος Αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου. 

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, να µην έχετε καµία αµφιβολία ότι
εµείς και εγώ προσωπικά θα κάνουµε ό,τι περνάει από το χέρι
µας. Να ξέρετε ότι δεν είναι του χεριού σας. Και επειδή κάνατε
µία διάκριση και την κρατάω, είπατε ότι είναι και θέµα προσωπι-
κού παραδείγµατος, και εγώ αυτό το εκλαµβάνω σαν έναν δια-
χωρισµό της θέσης σας, δεν είναι όλα και όλοι του χεριού σας
και κυρίως του χεριού αυτής της Κυβέρνησης του κ. Μητσοτάκη,
ο όποιος έχει οργιάσει. 

Νοµίζω θα το ξέρετε ότι πια ασφυκτιούν και στελέχη του κόµ-
µατός σας και λένε: «Μα, πόσα πια θα φάνε». Το ξέρετε αυτό;
Βοά ο τόπος από τα στελέχη του κόµµατός σας που λένε «µα,
πόσο πια θα φάνε» από την αχορταγιά, η οποία έχει ξεχειλίσει και
έχει καταλάβει ο κόσµος ότι η Κυβέρνηση αυτή τρώει µε χρυσά
κουτάλια από το δηµόσιο χρήµα. 

Βεβαίως θα σας αναφέρω παραδείγµατα µε πρώτο και κατα-
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λυτικό το παράδειγµα της Σύµβασης 717 για την οποία ακόµη και
τον Φλεβάρη του 2024 πήγαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ανά-
πτυξης -όχι επί των δικών σας ηµερών, αλλά ελέγξτε το παρα-
καλώ µιας και µου ζητήσατε δηµόσια να τα πούµε. Εγώ τα έχω
πει πολλές φορές δηµόσια, ίσως δεν τα έχετε ακούσει, δεν σας
τα έχουν µεταφέρει, να λοιπόν η ευκαιρία. 

Σύµφωνα µε τη µαρτυρία της κ. Γναρδέλλη, την οποία, όπως
καταλαβαίνουµε, προωθεί η Κυβέρνηση για Αντιπρόεδρο του
Ελεγκτικού Συνεδρίου -και ελπίζω να µη συµβεί αυτό, γιατί πρό-
κειται και για πρόσωπο που έχει καταµηνυθεί για αδικήµατα που
αφορούν την πνευµατική ιδιοκτησία- σύµφωνα µε τη µαρτυρία
της πέρυσι τον Φλεβάρη πήγανε στο Ελεγκτικό Συνέδριο στελέχη
του Υπουργείου Ανάπτυξης για να ενηµερωθούν για τη Σύµβαση
717, για τη σύµβαση δηλαδή που συνδέεται µε το έγκληµα των
Τεµπών, για τη σύµβαση την οποία διαβίβασε η Ευρωπαία Εισαγ-
γελέας. 

Συµβαίνει να είναι πάλι η κ. Πόπη Παπανδρέου, γιατί οι άνθρω-
ποι οι οποίοι έχουν ευσυνειδησία και είναι ταγµένοι στο καθήκον
πηγαίνουν και προχωράνε όσο και αν κάποιοι απεργάζονται πώς
θα τους εκκαθαρίσουν. Γιατί σίγουρα έχετε ακούσει και για τη
συνοµιλία στη δικογραφία του ΟΠΕΚΕΠΕ, που δύο κοινοί κακο-
ποιοί που ανήκουν στο κόµµα στο οποίο ανήκετε και εσείς, στη
Νέα Δηµοκρατία, συζητάνε για το πώς ο ένας Υπουργός µίλησε
στον άλλον, δηλαδή ο Μάκης Βορίδης στον Φλωρίδη, για το πώς
θα «ξεκωλώσουν» -εντός εισαγωγικών το λέω εγώ, αλλά εκείνοι
το λένε εκτός- την Ευρωπαία Εισαγγελέα. 

Η προαλειφόµενη λοιπόν και προτεινόµενη, ενδεχοµένως, και
για Αντιπρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου είπε από πέρυσι,
απαντώντας σε δική µου ερώτηση, ότι στελέχη του Υπουργείου
Ανάπτυξης πήγαν να συζητήσουν για τη Σύµβαση 717. Και ξέρετε
τι προέκυψε πριν λίγες µέρες; Προέκυψε ότι εκείνες τις ηµέρες
συζητιόταν στο Ελεγκτικό Συνέδριο η υπόθεση της 717 και η προ-
σφυγή της ΕΡΓΟΣΕ. Και έγινε αυτή η διαδικασία στα µουλωχτά,
δεν εµφανίστηκε η ΕΡΓΟΣΕ, δεν εµφανίστηκε το Ελληνικό Δηµό-
σιο, αλλά παρέστη µόνο µε δήλωση και ω του θαύµατος βγήκε
απόφαση υπέρ της ΕΡΓΟΣΕ που δεν παρέστη και το Ελληνικό
Δηµόσιο δεν έχει ασκήσει ούτε αναίρεση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, ολοκληρώστε.

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.

Αυτήν την απόφαση την είχε στα χέρια του χέρι µε χέρι, γιατί
ήταν από τις εκτυπώσεις που γίνονται από τους δικαστές και όχι
από το δηµόσιο αναρτηθέν έγγραφο, ο Καραµανλής που την
έφερε εδώ ως αποδεικτικό αθωωτικό στοιχείο. 

Τώρα λοιπόν έχετε µία πολύ σοβαρή συγκεκριµένη καταγγελία
από Αρχηγό κόµµατος για παραβίαση των κανόνων που µόλις
αναφέρατε στην πιο σοβαρή υπόθεση δηµόσιας συµβάσης που
ελέγχεται από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία και παρεµποδίζεται ο
έλεγχος πολιτικών προσώπων από τη Νέα Δηµοκρατία. 

Αντίστοιχα, επειδή τελειώνει ο χρόνος και δεν θέλω µε τον
κύριο Πρόεδρο, που είναι πάντα ευγενής, να αντιπαρατεθώ,
υπάρχουν τα παραδείγµατα του ΟΠΕΚΕΠΕ. Γιατί και εκεί µιλάµε
για µία σειρά από διαδικασίες διαφάνειας και δηµοσίων συµβά-
σεων και κυρίως διαφάνειας στη διαχείριση του δηµοσίου χρή-
µατος η οποία δεν έχει πάει περίπατο, έχει πάει µε το ferry boat
σε κάποιο νησί για την τεχνική λύση. 

Κύριε Υπουργέ, κύριε Θεοδωρικάκο, είναι σηµαντικό να είµα-
στε ειλικρινείς. Εγώ, αφού µε προσκαλέσατε, σας επανέλαβα και
πια είναι καταγγελµένο, καταχωρισµένο και θα περιµένω τις δικές
σας ενέργειες για αυτό που µε προσκαλέσατε να σας γνωστο-
ποιήσω.

Εγώ περιµένω όµως ακόµα από εσάς τι άλλο θα κάνετε και κυ-
ρίως θα εισηγηθείτε να γίνουν αγωγές του Ελληνικού Δηµοσίου
κατά και κυβερνητικών στελεχών που έχουν ζηµιώσει το Δηµόσιο
µε αυτές τις απευθείας αναθέσεις; Θα επιµείνετε στην ισότητα
όλων ενώπιον του νόµου; Και όταν λέτε να έρθουν πίσω τα κλεµ-
µένα ή τα υπεξαιρεµένα ή τα µε άλλους τρόπους καταστάντα
αντικείµενο κατάχρησης κονδύλια και χρήµατα εννοείτε µε αυτό
ότι δεν θα διστάσετε να στραφείτε και κατά των δικών σας στε-
λεχών και ας κάθεστε στα ίδια έδρανα; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαριστώ

πάρα πολύ.
Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):

Κυρία Πρόεδρε, κυρία Κωνσταντοπούλου, δεν απαντήσατε.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Εγώ θα απαντήσω; Εγώ ερωτώ.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Σας

παρακαλώ, ακούστε λίγο. Ακούστε κυρία µου, δεν απαντήσατε
σε αυτό που σας είπα και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, αλλά µε
τον τρόπο που τοποθετηθήκατε προφανώς εκ των υστέρων άλλη
µια φορά εµφανίζεστε να το αγνοείτε, αν και το ξέρετε πάρα
πολύ καλά. 

Το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει ευθύνη που αφορά τη νοµοθέ-
τηση του ρυθµιστικού πλαισίου και όχι ελεγκτικές αρµοδιότητες.
Ελπίζω τώρα, που το ξανακούσατε, ότι το έχετε αφοµοιώσει και
το αποδέχεστε, γιατί αυτή είναι η νοµική πραγµατικότητα…

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Οι γυναίκες είναι λίγο χαζές. Έπρεπε να µου το ξανα-
πείτε για να το αφοµοιώσω.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανάπτυξης):
...την οποία, κυρία Πρόεδρε, τη γνωρίζετε πάρα πολύ καλά.
Απλώς, θεωρώ ότι κάποιοι κοµµατικοί λόγοι και η δική σας αντί-
ληψη για το πώς πρέπει να κάνετε αντιπολίτευση σας κάνει ορι-
σµένες φορές να θέλετε να ξεχάσετε πραγµατικότητες που είµαι
βέβαιος ότι ως νοµικός, τις γνωρίζετε άριστα. Το πρώτο που
ήθελα, λοιπόν, να σας πω είναι αυτό. 

Το δεύτερο είναι ότι πάγια θέση µου, από παλιά, ως πολίτη
αυτής της χώρας, είναι ότι το να πετάς λάσπη στον ανεµιστήρα
δεν είναι καλό πράγµα γιατί η δηµοκρατία. Δεν σας προσφέρει
τίποτα. 

ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-
θερίας): Στον κ. Φλωρίδη πείτε το αυτό.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Ανάπτυξης): Το
να λέτε: «Πόσο ακόµα θα φάνε», ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι είναι
µια ακραία συκοφαντική τοποθέτηση, εύκολη να την πετάς κατα-
µεσής του καλοκαιριού. Δεν ξέρω πόσοι συµφωνούν µε αυτές τις
αντιλήψεις, αλλά καταλαβαίνετε ότι δεν προσφέρετε απολύτως
τίποτα στον ρόλο της δηµοκρατίας και της ευθύνης που πιστεύω
ότι πρέπει να έχει κάθε ένας από εµάς, για λόγους ειλικρίνειας
και αξιοπιστίας, σε αυτήν την Αίθουσα. Εκτός, επαναλαµβάνω,
εάν µπορείτε να γίνετε πολύ συγκεκριµένη. Αυτό είναι το δεύτερο
που ήθελα να σας πω, κυρία Πρόεδρε. 

Το τρίτο, σε ό,τι αφορά το τι κάνει ο υποφαινόµενος στον
τοµέα ευθύνης του, στο Υπουργείο Ανάπτυξης, είναι αυτό που
δεν έχει κάνει κανένας άλλος πριν. Δεν έδωσα καµία παράταση
σε προηγούµενους αναπτυξιακούς νόµους και ένα-ένα αυτά τα
εκατοντάδες σχέδια που δεν έχουν εκτελεστεί τα στέλνουµε στην
ΑΑΔΕ για να γυρίσουν πίσω τα χρήµατα των Ελλήνων φορολο-
γουµένων. 

Σε ό,τι αφορά τον ΟΠΕΚΕΠΕ είναι µία, σαφής και ξεκάθαρη η
κυβερνητική θέση και πιστεύω ότι ανταποκρίνεται σε αυτό που
θέλει το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. «Φέρτε πίσω τα κλεµ-
µένα». Ένας προς έναν αυτοί που τα τελευταία αυτά πέντε-δέκα
χρόνια, πότε έχει ξεκινήσει αυτή η διαδικασία, οφείλουν να φέ-
ρουν πίσω τα χρήµατα. Επ’ αυτού θα πρέπει να κριθεί η Κυβέρ-
νηση για την αποτελεσµατικότητά της. Εγώ θέλω να είµαι
απολύτως σαφής. Πρέπει να γίνει πράξη αυτό. Το πιστεύω ακρά-
δαντα και είναι θέµα αξιοπιστίας της πολιτικής µας να αρχίσουν
να επιστρέφουν τα χρήµατα και να γίνουν οι δικαστικές διαδικα-
σίες σε βάρος αυτών που έκλεψαν χρήµατα του Έλληνα πολίτη,
του Ευρωπαίου πολίτη. Δεν έχει σηµασία, κι εµείς Ευρωπαίοι πο-
λίτες είµαστε και οφείλουµε για όλα τα χρήµατα που διαχειριζό-
µαστε αυτό να γίνεται µε χρηστό και διαφανή τρόπο σε κάθε
περίπτωση. Όπως σας είπα, αυτή είναι η πολιτική που κάνουµε
ιδιαιτέρως και στον τοµέα του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΖΩΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Πρόεδρος της Πλεύσης Ελευ-

θερίας): Ο κ. Μητσοτάκης θα φέρει τα κλεµµένα; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν θα συ-
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ζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι ερωτήσεις µε αριθµό 1195/10-
7-2025 και 1204/14-7-205. Δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Βουλευτή η επίκαιρη ερώτηση µε αριθµό 1186/7-7-2025 και
η αναφορά µε αριθµό1564/4-4-2025. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.05’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 22 Ιουλίου 2025 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, ειδική ηµερή-
σια διάταξη της Ολοµέλειας: Συζήτηση επί του διανεµηθέντος
πορίσµατος της «Ειδικής Κοινοβουλευτικής Επιτροπής προς διε-
νέργεια προκαταρκτικής εξέτασης, σχετικά µε το «τραγικό δυ-
στύχηµα, που έλαβε χώρα στις 28/02/2023 στην περιοχή
Ευαγγελισµός Τεµπών Λάρισας» για την ενδεχόµενη τέλεση από

τον κ. Καραµανλή Κωνσταντίνο του Αχιλλέως, πρώην Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών του αδικήµατος «της παράβασης κα-
θήκοντος (259 ΠΚ) και ειδικότερα της κατά το χρονικό διάστηµα
από τον Σεπτέµβριο 2021 έως και τις 28.2.2023, κατά παράβαση
του άρθρου 40 παρ.3 του νόµου 4974/2022 και προς τον σκοπό
πρόκλησης οικονοµικής βλάβης στην ανώνυµη εταιρεία µε την
επωνυµία “Οργανισµός Σιδηροδρόµων Ελλάδος ΑΕ”» και σύµ-
φωνα µε τα διαλαµβανόµενα στην πρόταση», περί αποδοχής ή
µη της πρότασης για την άσκηση δίωξης κατά του ως άνω πρώην
Υπουργού και λήψη απόφασης, µε µυστική ψηφοφορία, επί της
προτάσεως της Επιτροπής για την καταγγελλόµενη πράξη για
την οποία ζητείται άσκηση δίωξης, όπως αυτή καθορίζεται και
εξειδικεύεται στο πόρισµά της, σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρ-
θρων 86 του Συντάγµατος, 153 επ. του Κανονισµού της Βουλής
και του ν. 3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως
ισχύουν.
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